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مقدّمة
�إن تقدم الدول وتطورها يقا�س بمدى قدرتها على الا�ستثمار في التعليم، ومدى ا�ستجابة نظامها التعليمي لمتطلبات 
ا من وزارة التعليم على ديمومة تطوير �أنظمتها التعليمية، وا�ستجابة لر�ؤية المملكة العربية  الع�صر ومتغيراته. وحر�صً
ال�سعودية 2030، فقد بادرت الوزارة �إلى اعتماد نظام "م�سارات التعليم الثانوي" بهدف �إحداث تغيير فاعل و�شامل 

في المرحلة الثانوية.
�إن نظام م�سارات التعليم الثانوي يقدّم �أنموذجًا تعليميًّا متميزًا وحديثًا للتعليم الثانوي في المملكة العربية ال�سعودية 

وي�سهم بكفاءة في:
تعزيز قِيَم الانتماء لوطننا المملكة العربية ال�سعودية، والولاء لقيادته الر�شيدة - حفظهم الله -، انطلاقًا من ••

عقيدة �صافية م�ستندة �إلى التعاليم الإ�سلامية ال�سمحة.
التنمية •• مطالب  مع  ات�ساقًا  والأن�شطة،  الدرا�سية  المواد  في  عليها  التركيز  خلال  من  المواطنة  قِيَم  تعزيز 

والهوية،  القِيَم  ثنائية  تر�سيخ  ت�ؤكد على  التي  ال�سعودية  العربية  المملكة  التنموية في  والخطط  الم�ستدامة، 
وتنبثق من تعاليم الإ�سلام والو�سطية.

ت�أهيل الطلبة بما يتوافق مع التخ�ص�صات الم�ستقبلية في الجامعات والكلّيات �أو المهن المطلوبة؛ ل�ضمان ات�ساق ••
مخرجات التعليم مع متطلبات �سوق العمل.

تمكين الطلبة من متابعة التعليم في الم�سار المف�ضل لديهم في مراحل مبكرة، وفق ميولهم وقدراتهم.••
تمكين الطلبة من الالتحاق بالتخ�ص�صات العلمية والإدارية النوعية المرتبطة ب�سوق العمل، ووظائف الم�ستقبل.••
دمج الطلبة في بيئة تعليمية ممتعة ومحفزة داخل المدر�سة قائمة على فل�سفة بنائية، وممار�سات تطبيقية ••

�ضمن مناخ تعليمي ن�شط.
انتقال الطلبة من المرحلة الابتدائية �إلى نهاية المرحلة الثانوية عبر رحلة تعليمية متكاملة، وت�سهيل عملية ••

انتقالهم �إلى مرحلة ما بعد التعليم العامّ.
والتجاوب مع متطلبات •• الحياة،  مع  التعامل  ت�ساعدهم على  التي  وال�شخ�صية  التقنية  بالمهارات  الطلبة  تزويد 

المرحلة.
تو�سيع الفر�ص �أمام الطلبة الخريجين من الجامعات، وتوفير خيارات متنوعة، مثل: الح�صول على �شهادات ••

مهنية، والالتحاق بالكليات التطبيقية، والح�صول على دبلومات وظيفية.
ويتكون نظام الم�سارات من ت�سعة ف�صول درا�سية تُدرّ�س في ثلاث �سنوات، تت�ضمن �سنة �أولى م�شتركة يتلقى فيها 
الطلبة الدرو�س في مجالات علمية و�إن�سانية متنوعة، تليها �سنتان تخ�ص�صيتان، يُ�سكّن الطلبة بها في م�سار عامّ و�أربعة 
م�سارات تخ�ص�صية تت�سق مع ميولهم وقدراتهم، وهي: الم�سار ال�شرعي، م�سار �إدارة الأعمال، م�سار علوم الحا�سب 

والهند�سة، م�سار ال�صحة والحياة، مما يجعل هذا النظام هو الأف�ضل للطلاب من حيث:
ر�ؤية •• وتهدف  التنموية،  والخطط  الرابعة  ال�صناعية  الثورة  تتوافق مع متطلبات  وجود مواد درا�سية جديدة 

ال�سعودية 2030، لتنمية مهارات التفكير العليا، وحلّ الم�شكلات، والمهارات البحثية.
برامج المجال الاختياري التي تت�سق مع احتياجات �سوق العمل وميول الطلبة؛ حيث تُمكّنهم من الالتحاق بمجال ••

اختياري محدد وفق م�صفوفة مهارات وظيفية محددة.
اتجاهاتهم وميولهم، وك�شف •• وي�ساعدهم في تحديد  الطلبة وفاعليتهم،  مقيا�س ميول ي�ضمن تحقيق كفاءة 

زًا فر�ص نجاحهم في الم�ستقبل. مكامن القوة لديهم، مُعزِّ
�أحد متطلبات •• ا بما يت�سق مع فل�سفة الن�شاط في المدار�س، ويُعَدّ  العمل التطوعي الم�صمم للطلبة خ�صي�صً

التخرج؛ وي�ساعد على تعزيز القِيَم الإن�سانية، وبناء المجتمع وتنميته وتما�سكه.
التج�سير الذي يمكّن الطلبة من الانتقال من م�سار �إلى �آخر وفق �آليات محددة.••
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ح�ص�ص الإتقان الإثرائية والعلاجية التي يتم من خلالها تطوير المهارات وتح�سين الم�ستوى التح�صيلي.••
خيارات التعليم المدمج، والتعلّم عن بعد؛ الذي بُني في نظام الم�سارات على �أ�س�س من المرونة، والملاءمة ••

والتفاعل والفعالية.
م�شروع التخرج؛ الذي ي�ساعد الطلبة على دمج الخبرات النظرية مع الممار�سات التطبيقية.••
بال�شراكة مع جهات •• واختبارات معيّنة  �إنجازهم مهامَّ محددة،  بعد  للطلاب  تُمنح  �شهادات مهنية ومهارية 

تخ�ص�صية.
�أف�ضل  الثانوية، وهو الذي ي�سهم في تحقيق  �أحد الم�سارات الم�ستحدثة في المرحلة  �إدارة الأعمال  ويُعَدّ م�سار 
الممار�سات عبر الا�ستثمار في ر�أ�س المال الب�شري، و�إك�ساب الطلبة المعارف والخبرات والمهارات المواكبة للثورة 
ال�صناعية الرابعة، وتحديات القرن الواحد والع�شرين. كما ي�سعى الم�سار �إلى �إك�ساب الطلبة المهارات اللازمة للتعامل 
مع التحديات الإدارية والمالية في ع�صر الاقت�صاد الرقمي باعتباره م�ستقبلً اقت�صاديًّا - وهذا ما �أكدت عليه م�ضامين 
�إلى كوادر  العمل  الحياة، علاوة على حاجة �سوق  الب�شرية وجودة  القدرات  تنمية  2030، وبرنامجا  ال�سعودية  ر�ؤية 
ب�شرية م�ؤهلة للعمل في وظائف الم�ستقبل؛ لتعزيز قِيَم العمل الجاد، والان�ضباط، والعزيمة، والمثابرة، والإيجابية، 
والمرونة، والقِيَم الوطنية، وتعزيز الانتماء الوطني، ودعم ثقافة الابتكار وريادة الأعمال، ودعم قيمة العمل التطوعي، 
وتهيئة الطلبة ل�سوق العمل، وتو�سيع الفر�ص التعليمية �أمامهم؛ بما ي�سهم في �إعدادهم لموا�صلة الدرا�سة الجامعية، �أو 

الح�صول على �شهادات مهنية في �أحد التخ�ص�صات ذات العلاقة.
وتُعَدّ مادة "�صناعة القرار في الأعمال" �إحدى المواد الرئي�سة في م�سار �إدارة الأعمال، وهي ت�ساعد الطلبة على 
معرفة عملية اتخاذ القرار، وفهمها، و�إيجاد الحلول المنا�سبة لم�شكلات الأعمال، والا�ستفادة منها في فهم الواقع 
واتخاذ قرارات للم�ستقبل. �إذ تهدف المادة �إلى تعريف الطلبة ب�أهمية تحديد الم�شكلات، و�إيجاد �أهم الطرائق لحلّها، 
والناقدة،  المنهجية  �أو  البديهية  التفكير  و�سائل  با�ستخدام  الأمثل  البديل  المتاحة، وكيفية اختيار  البدائل  ومعرفة 
والا�ستفادة منها في حلّ الم�شكلات الحياتية والعملية، واتخاذ القرارات على الم�ستوى ال�شخ�صي والمجتمعي والمهني. 
وتركّز المادة - كذلك - على تعزيز مهارات التفكير الناقد واتخاذ القرارات و�صناعتها داخل المجموعات الم�شتركة، 
وعلى بيان �أهمية ا�ستخدام الأ�ساليب الكمّية في اتخاذ القرارات، وت�شتمل على تمارين تطبيقية وتقنية لما يتعلمه 

الطلبة، وت�شجعهم على حلّ م�شكلات واقعية تحاكي م�ستوياتهم المعرفية ب�إ�شراف المعلّم.
ويتميز كتاب "�صناعة القرار في الأعمال" بتعزيز التفكير الإبداعي والابتكار با�ستخدام �أدوات تقنية داعمة لمنهجية 
�صنع القرار ب�أ�ساليب حديثة، وتتوافر فيه عنا�صر الجذب والت�شويق التي تجعل الطلبة يُقبِلون على تعلُّم مفاهيم الكتاب 

والتفاعل معها، بما يقدمه من تدريبات و�أن�شطة متنوعة، كما ي�ؤكد هذا الكتاب على جوانب مهمة تتمثل في:
الترابط الوثيق بين المحتويات والمواقف والم�شكلات الحياتية.••
تنوع طرائق عر�ض المحتوى ب�صورة جذابة م�شوقة.••
�إبراز دور المتعلم في عمليات التعليم والتعلّم.••
الاهتمام بترابط محتوياته، ما يجعل منه كُلًّ متكاملً.••
الاهتمام بتوظيف التقنية في المواقف المختلفة.••
الاهتمام بتوظيف �أ�ساليب متنوعة في تقييم الطلبة بما يتنا�سب مع الفروق الفردية بينهم.••

ولمواكبة التطورات العالمية في هذا المجال، ف�إن كتاب "�صناعة القرار في الأعمال" �سوف يوفر للمعلم مجموعة 
متكاملة من المواد التعليمية المتنوعة التي تراعي الفروق الفردية بين الطلبة، بالإ�ضافة �إلى البرمجيات والمواقع 
التعليمية، التي توفر لهم فر�صة توظيف التقنيات الحديثة والتوا�صل المبني على الممار�سة؛ ما ي�ؤكد دوره في عملية 

التعليم والتعلم. 
و�أخيرًا نرجو من الله - العلي القدير - �أن ي�سهم هذا الكتاب في تهيئة وت�أهيل �أبنائنا وبناتنا الطلبة لعالم العمل 

والأعمال، ويكون حافزًا لا�ستثمار طاقاتهم، لبناء م�ستقبلهم والإ�سهام في تنمية وطنهم.
والله وليّ التوفيق
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الق�شم 1: المهارات الأ�شا�شية
م ق�سم المهارات الاأ�سا�سية ليقدّم لك العديد من المفاهيم والمهارات الاأ�سا�سية التي  مِّ �سُ
ا بع�ض التقنيات  �ستدعم ما تبقى من خطتك الدرا�سية لهذا الف�سل الدرا�سي. �ستتعلّم اأي�سً
برامج  با�ستخدام  القرار  �سناعة  �سياق  في  المعقّدة  المالية  البيانات  مع  للتعامل  اللازمة 

جداول البيانات.
المهارات الاأ�سا�سية هي فر�سة لتن�سيط ذاكرتك عن بع�ض المهارات التي تعلّمتها �سابقًا 
في �سناعة القرار في الاأعمال، ولتلاحظ كيفية دعمها وتكاملها مع الاأعمال المالية الاأخرى 
التي اأنجزتها. يقدّم  هذا الق�سم ملاحظات تذكيرية مفيدة عن اأهمّ المفاهيم التي در�ستها 

�سابقًا، مع تعليمات ي�سهل اتباعها خطوة بخطوة لاإر�سادك.
�ستتعلّم كيفية العمل مع:

• 	.(KPIs) موؤ�سّرات الاأداء الرئي�سة
• جداول البيانات.	
• المعادلات الب�سيطة والمعقّدة.	
• 	.(Scenario Manager) اأداة اإدارة ال�سيناريو
• 	.(Solver) اأداة �سولفر

لاإعدادك لبقية الف�سل الدرا�سي، �ست�سلُك منهجًا عمليًّا تطبيقيًّا في الدرا�سة، وتعمل عن 
اإلى اأن تراجع  طريق اأمثلة عمل واقعية لتقرب ما تعلّمته من اأر�ض الواقع. �ستحتاج بعدها 
ما تعلّمته، وتُظهر تفكيرك الناقد، ومهاراتك في العمل الفردي والجماعي قبل الانتقال اإلى 

الق�سم الثاني من الكتاب.
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اأ�سا�سيات نظام دعم القرار

الف�شل
10

اإعداد �سناع القرار في ال�سركة نماذج  اأهمية  1  �سرح 
عن قراراتهم و�سرحها.

2  تطبيق مباد النمذجة للتقيّد بعملية محددة ل�سنع 
القرار.

3  �سرح تفا�سيل عملية �سناعة القرار با�ستخدام برامج 
الحا�سوب ذات ال�سلة.

4  اختبار ما تعلمته بوا�سطة اأداة اإدارة ال�سيناريو.

تُجمَع الكثير من المعلومات المتعلقة بالميزانيات والموردين وتكلفة الاإنتاج والعملاء والمبيعات 
وغير ذلك، بوا�سطة اإدارة العمل في �سركة ما.

لكن قبل البدء بمعالجة هذه البيانات، على ال�سركة اأن تر�سم اأهدافها: ما الذي تريد تحقيقه؟ 
القرارات؟ وكيف �ستقي�ض نجاحها؟ وعادة ما ت�ستخدم  لتوجيه  اإليها  التي تحتاج  المعلومات  ما 
ال�سركات موؤ�سرات الاأداء الرئي�سة لو�سع اأهدافها ومتابعة التقدم المنجز على هذا ال�سعيد. وفي 
ال�سركة من اتخاذ  اأ�سحاب  البيانات لت�سبح معلومات كي يتمكن  هذه المرحلة، يمكن معالجة 

القرارات المنا�سبة.
نظام دعم القرار Decision Support System (DSS) هو تطبيق يعتمد على الحا�سوب ي�ساعد 
�سناع القرارات الذين يواجهون م�سكلات غير منظمة. حيث يعر�ض هذا النظام نتائج القرارات 
دّ نموذجًا عنها، بحيث يتمكّن �سناع القرار من تجربة ال�سيناريوهات المختلفة قبل  المختلفة اأو يُع
اعتماد الحلّ الاأن�سب للم�سكلة. وتتمتع بع�ض برامج نظام دعم القرار بخا�سية تقديم تو�سيات 

ب�ساأن الحلّ الاأن�سب للم�سكلة.

اأ�شا�شيات نام دعم القرار

اأداف التعلّم
بعد النتهاء من درا�شة ذا الف�شل �شتكون قادرًا على:
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الفصل 10

اأنمة دعم القرار القائمة على
جداول البيانات

ت�ستخدم ال�سركات اأنظمة دعم القرار )Decision support systems (DSS لم�ساعدتها على 
مة لاإعداد نموذج Model عن  فهم كيفية تاأثير القرارات المختلفة على م�ستقبل العمل، وهي مُ�سم
ال�سيناريوهات المختلفة لكي يفهم �سناع القرار ما قد يح�سل ويتوقّعونه ب�سكل اأف�سل. وهناك 

ثلاثة اأنواع من النماذج:
•  النماذج الو�سفية: ت�سف نظامًا اأو عملية بحيث توفر لمحة عامة ب�سيطة عن طريقة عمل 	

�سيء ما حاليًّا.
•  النماذج التنبوؤية: ت�ستخدم الريا�سيات لفح�ض وتقدير التاأثيرات المحتملة ل�سروط وقرارات 	

معيّنة على اأحداث اأو نتائج م�ستقبلية.
• �ض بيانات 	 النماذج الإر�سادية: م�سممة لاإ�سدار تو�سيات ب�ساأن م�سار عمل �سركة ما بتفح 

مف�سلة وتحديد الخيارات التي تدعم النتيجة المرجوة.
وفي هذا الكتاب، �سنتطرق اإلى نماذج البيانات التنبوؤية.

يمكن اإن�ساء نظام دعم القرار با�ستخدام لغة البرمجة مثل ++C، اأو برامج جداول البيانات 
مثل: اإك�سل Excel، اأو جداول بيانات جوجل Google Sheets، اأو باور بي اآي Power BI. وفور اإن�ساء 
هذا النظام، يمكن ا�ستخدام المعلومات التي يت�سمنها لتوليد التقارير وبطاقات الاأداء ولوحات 

المعلومات Dashboards، كما هو مف�سل في ال�سكل "1-10".
 .Data تقدّم جداول البيانات وظائف ح�سابية واإح�سائية ومالية مدمجة لدعم تحليل البيانات
وبما اأن معظم رجال الاأعمال يعتبرونها من�سة منا�سبة ومرنة و�سهلة الا�ستخدام، فاإن هذا الكتاب 
Microsoft Excel. �ستلاحظ اإمكانية اإعداد  �سيركز على ا�ستخدام برنامج مايكرو�سوفت اإك�سل 
نماذج للعديد من الم�سكلات، كالتي نواجهها في مجال المحا�سبة والعمليات الكمية، والتعاملات 

المالية، با�ستخدام جداول البيانات.

Dashboards: �سفحة عر�ض واحدة تُظهر معلومات عن البيانات ب�سكل  لوحة المعلومات 
ر�سوم بيانية ت�سهل قراءته.

بيانات Data: مجموعة من المعلومات غير مف�سرة.
نظام دعم القرار )Decision support system (DSS: برنامج حا�سوبي قادر على نمذجة 

وتحليل التاأثير الناتج عن مختلف القرارات.
الوقت  في  ما  �سركة  كيفية عمل  تو�سح  المعلومات  من  )الا�سم( مجموعة   :Model نموذج 

الحالي، اأو في الم�ستقبل؛ )الفعل( نمذج: اإنتاج مثل هذه المجموعة من المعلومات.

تعريفات
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 Key performance ي�ستخدم �سناع القرار في �سركة ما ومديروها موؤ�سرات الأداء الرئي�سة
)indicators (KPIs لتتبع التقدم المنجز على �سعيد الاأهداف المحددة م�سبقًا.

ت�سور اأن هذا هو العام 1 من فترة مدتها 3 اأعوام ت�سعى خلالها اإلى بناء نموذج ب�سافي دخل 
اأن دفعت ال�سركة م�ساريفها( وتدفقاتها النقدية )المبلغ  ال�سركة )المبلغ المالي المتبقي بعد 

المالي الاإجمالي الذي تتلقاه ال�سركة اأو تدفعه( للعامَين 2 و3 على التوالي.

اأداء قابلة  )Key performance indicator (KPI: قيا�ض موؤ�سرات  موؤ�سر الأداء الرئي�ص 
للقيا�ض مقارنة بغاية اإ�ستراتيجية اأو هدف.

تعريف

 العرو�س الب�شرية الخا�شة بالبيانات التي قم مريقة ممتازة ل عتبر لوحات المعلومات ال�شكل "10-1":  ت
بنمذجتها وا�شتحداها

ّ1-1 التوق
Forecast

والتدفقات النقدية في تلك الاأعوام، كي يتمكّن �سناع  Forecast �سافي الدخل  توقّع  عليك 
اإلى  �سيتو�سلون  كانوا  اإذا  وما  يحققونها  قد  التي  المالية  المبالغ  تقدير  ال�سركة من  في  القرار 

موؤ�سرات اأدائهم الرئي�سة.

التوقّع Forecast: طريقة للتنبوؤ بنتيجة م�ستقبلية با�ستخدام بيانات ذات �سلة ت�ستنير بها.
تعريف

�ست�سع ال�سركات 
في معظم 

الاأحيان، اإطارًا 
زمنيًّا ي�سمل 

بع�ض الاأهداف 
التي يجب 

تحقيقها، وقد 
يمتد الاإطار 

اأحيانًا على عدة 
اأعوام. وي�سار 

اإلى كلّ عام من 
هذه الاأعوام على 

ال�سكل الاآتي: 
العام 1، العام 2، 

اإلخ.

لمحة �شريعة
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الفصل 10

الم�ستطاع.  قدر  الدقة  توخي  بدّ من  لا  لذا  القرارات،  ل�صنع  توقعاتك  ال�شركة  ت�ستخدم  قد 
وبالطبع، لا يمكن لأحد �أن يتوقع الم�ستقبل ب�شكل م�ؤكد، لذا يجب �أن ت�ستند توقعاتك �إلى �أف�ضل 

المعلومات المتوفرة و�أكثرها �صلة بالمو�ضوع. وعليك �أن تبني تقديراتك على ثلاثة عوامل:
• نتائج العام 1: عليك ا�ستخدامها لأنها تُظهر بدقة �أداء ال�شركة حتى الآن، ولأنها م�ؤ�شر جيد 	

لأداء العامَين 2 و 3.
• �إلى 	 ا�ستنادًا  الاقت�صاد  �أداء  تقدير  يمكننا  الأ�سا�سية:  الاقت�صادية  المتغيّرات  �تقديرات 

م�ؤ�شرات اقت�صادية ذات �صلة.
• تكلفة المنتجات التي تبيعها ال�شركة: من ال�ضروري تحديد تكاليف �صنع منتج ما بالن�سبة 	

�إلى �سعر بيعه، لمعرفة ن�سبة الربح الذي يمكن تحقيقه.
وب�إمكان  النقدية.  التدفقات  و�إطار  الإيرادات  قائمة  على  ت�ستخدمه  الذي  النموذج  �سيقوم 
 "O" 3: حرف  و   2 العامين  �إدخال القيم الخا�صة بحالتين متوقعتين للاقت�صاد في  الم�ستخدم 
للتوقعات المتفائلة Optimistic �أو حرف "P" للتوقعات المت�شائمة Pessimistic. في هذا المثال، 

�سنفتر�ض �أن التوقعات الاقت�صادية للعامين متفائلة.

التفا�ؤل Optimism: الاعتقاد �أو الأمل في �أن الم�ستقبل يحمل �أحداثًا جيدة، و�إيجابية، ومفيدة.
�الت�شا�ؤم Pessimism: نقي�ض التفا�ؤل؛ وهو الاعتقاد ب�أن الأحداث الم�ستقبلية �ستكون �سيئة، 

وغير مفيدة، و�سلبية.

تعريفان

من المتوقع �أن ت�ؤثر حالة الاقت�صاد على عدد الوحدات التي قد تبيعها ال�شركة و�سعر بيع كلّ 
وحدة. في �إطار اقت�صاد ذي توقعات متفائلة، يمكن بيع عدد �أكبر من الوحدات ب�سعر �أعلى. يجب 
�أن ي�أخذ نموذجك في الاعتبار كيفية ت�أثير الأحوال الاقت�صادية على طلب منتجاتك و�أ�سعار بيعها.
يجب �أن يتمتع �صناع القرار بالقدرة على �إدخال القيم �إلى نموذجك لتحديد اتجاهين محتملين 
على �صعيد تكلفة ال�سلع المباعة، بحيث ت�ضع حرف "U" عند ارتفاع التكلفة �أو "D" عند انخفا�ضها. 
 "D" إلى �أن تكلفة المنتج المباع �ستكون �أعلى بالمقارنة مع العام 1؛ �أما حرف� "U" إذ ي�شير حرف�

فيدل على �أن التكلفة �ستنخف�ض.
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متغيّرات  اإذا؟" على  "ماذا  يمكن ل�سانع القرار ا�ستخدام نظام دعم القرار لتطبيق تحليل 
المدخلات Input variables، بحيث تُغير لنمذجة ال�سيناريوهات المختلفة، ما ي�سمح بتوقع الاآثار 
المترتبة على �سافي الدخل والتدفقات النقدية. و�ستُ�ستخدم هذه المتغيّرات في المعادلات التي 

.Constants تت�سمن الثواب

اأو  تغييره  القرار  ي�ستطيع �سانع  البيانات  من  عن�سر   :Input variable المدخلات  متغيّر 
التاأثير عليه، مثل كمية المواد الخام التي ي�ستريها، اإلخ.

تتغير،  القرار معروفة م�سبقًا ولن  البيانات في نظام دعم  من  Constant: عن�سر   الثواب
اأو لا يمكن ل�سانع القرار التاأثير عليها، مثل: دفعات الاإيجار، وهي ناجزة ومن ثمّ فهي مثبتة 

لاأهداف القرار.

تعريفان

قد يطرح م�ستخدم التوقعات الاأ�سئلة الاآتية:
• ماذا اإذا كان الو�سع الاقت�سادي جيدًا وارتفعت التكاليف؟ كم �ستبلغ قيمة �سافي 	

الدخل والتدفقات النقدية في هذه الحالة؟
• ما الذي �سيح�سل اإذا �ساء الو�سع الاقت�سادي وتراجعت التكاليف؟ كم �ستبلغ قيمة �سافي 	

دخل ال�سركة وتدفقاتها النقدية في هذه الحالة؟
يمكن اإيجاد اإجابات �سريعة لهذه الاأ�سئلة با�ستخدام نموذج م�سمم ب�سكل جيد لبرنامج جداول 
البيانات. ام�سح رمز الا�ستجابة ال�سريعة للو�سول اإلى ملف التمارين )ملف البيانات 1 للف�سل 10 

.xlsx( �سي�ستخدم هذا الملحق في هذا الدر�ض وفي الدر�ض الثاني.

اإك�سل  مايكرو�سوفت  ا�ستخدام  كيفية  ن�سيت  حال  في  اأو  الف�سل،  هذا  في  العمل  بدء  قبل 
Microsoft Excel، يمكنك ا�ستخدام رمز الا�ستجابة ال�سريعة الثاني للو�سول اإلى در�ض ي�ساعدك 

على تن�سيط مهاراتك الاأ�سا�سية في ا�ستخدام جداول البيانات.

ال�سيغة Formula: تعبير ريا�سي عن عملية ح�سابية يجريها برنامج جداول البيانات نيابة 
عنك.

الدالة Function: مجموعة من ال�سيغ المحددة م�سبقًا تعمل معًا لح�ساب عمليات �سائعة 
الا�ستخدام. ت�ستخدم مثلًا، )(Average =، لح�ساب متو�سط مجموعة من القيم، فالدالة 

اأب�سط بكثير من ا�ستخدام ال�سيغ المنفردة المطلوبة لاإيجاد المعدّل.

تعريفان

"تحليل ماذا 

اإذا" تطبيق �سائع 
لنماذج جداول 
البيانات. يمكن 

ل�سانع القرار 
تغيير المدخلات 

المختلفة الخا�سة 
بالنموذج 

وملاحظة كيفية 
تاأثيرها على 

النتائج، ويمكنه 
تجربة خيارات 

مختلفة قبل 
الالتزام بم�سار 

عمل معيّن.

لمحة �شريعة
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ال�شكل "10-2": جدول البيانات الذي ي�شتخدم نام دعم القرار

يت�سمن جدول البيانات )ال�سكل "10-2"( البيانات التي �سن�ستخدمها في نظام دعم القرار 
�سمن هذا الف�سل. وهو يتاألف من الاأق�سام الاآتية:

1.  الثواب
Constants

 يت�سمن هذا الق�سم من ال�سكل "10-2" قيمًا ت�ستخدم ح�سابات جدول البيانات. الثوابت هي قيم 
المدخلات التي ي�ستخدمها النموذج، وهي لا تتغيّر. اأما ثوابت هذه ال�سركة فهي معدل النفقات 

العامة وعدد اأيام العمل.
 النفقات العامة هي التكاليف الم�ستمرة التي تتحملها ال�سركة، وهي تكاليف غير مبا�سرة اأو 
تكاليف ال�سلع المباعة. ومن اأمثلة النفقات ال�سرورية ل�سير عمل ال�سركة: الاإيجار، والتاأمين، 
من  كن�سبة  عنها  بالتعبير  العامة  النفقات  ال�سركات  من  العديد  تتوقع  الموظفين.  ورواتب 

الاإيرادات.

2.  المدخلات
Inputs

ال�سراء  �سعر  وتوقعات  بالتوقعات الاقت�سادية   "2-10" ال�سكل  الواردة في  المدخلات   ترتبط 
المبين هنا  النموذج  اأما  لكلّ عام،  المدخلات  اإدخال  المدخلات(. يمكن  )توقعات تكاليف 
فيعود للعامَين 2 و3، وهو ي�سمح لك باإدخال حرف "O" )اأي "متفائل"( في خلية اقت�ساد العام 2

 "O"( في خلية اقت�ساد العام 3. كبديل، يمكن اإدخال مدخل واحد )اأي مت�سائم( "P" وحرف
اأو "P"( لفترة العامَين �سمن خلية واحدة، في حال اأراد �سانع القرار �سنع نموذج ل�سيناريو 

يت�سمن توقعات متفائلة اأو مت�سائمة للعامَين.

عندما ت�ستخدم 
الثوابت اأو قيمة 

مدخلة في عملية 
ح�سابية، عليك 
دائمًا ا�ستخدام 

خلية مرجعية 
للاإ�سارة اإلى هذه 

القيم )مثلًا: 
C4=(. لا تعيد 

اأبدًا كتابة القيمة 
ال�سعبة للثوابت 

اأو المدخلات في 
خلايا اأخرى من 
جدول بياناتك، 

فلا يجب اأن 
تظهر هذه القيم 

اإلا مرة واحدة

لمحة �شريعة

في جدول 
 "NA" ،البيانات

تعني اأنه لن 
تُ�ستخدَم خلية ما 

في اأي �سيغة 
 .Formula

تُ�ستخدَم قيم 
العام 1 فقط في 

بع�ض العمليات 
الح�سابية، لذا 

فاإن معظم خلايا 
العام 1 تت�سمن 

عبارة NA، اأي لا 
ينطبق.

لمحة �شريعة
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 3. �ملخ�ص م�ؤ�شرات العمل
Summary of business indicators

�يت�ضمن هذا الق�سم من جدول البيانات �صافي دخل العامَين 2 و3 والنقد المتوفر )�أي ال�سيولة 
النقدية( في نهاية العام، وهما الناتجان لهذا النموذج. يكرر هذا الملخ�ص النتائج في موقع 
ت�سهل ر�ؤيته. كذلك، ي�سهّل جمع م�ؤ�شرات العمل في مكان واحد، �إعداد المخططات البيانية، 

.)Insert( من خلال قائمة المخططات البيانية، �ضمن قائمة الإدخال

 4. �العمليات الح�سابية
Calculations

هذه الم�ساحة مخ�ص�صة لح�ساب البيانات الآتية:
• عدد الوحدات المباعة في يوم واحد.	
• �سعر بيع الوحدة.	
• تكلفة ال�سلع المباعة في كلّ وحدة.	
• عدد الوحدات المباعة في عام واحد.	

ال�شكل "10-3": قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية في جدول البيانات الخا�ص بهذا الدر�س

 5. �م�ؤ�شرات العمل
 Business indicators

ي�شكل هذا الق�سم )الوارد في ال�شكل "10-3"( "�صلب" جدول البيانات. ويت�ضمن:
• النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في بداية العام.	
• المبيعات )الإيرادات(.	
• �تكلفة ال�سلع المباعة، وهي الوحدات التي بيعَت خلال العام، م�ضروبة في ال�سعر المدفوع 	

ل�شراء الوحدة �أو بيعها.
• �إجمالي الدخل قبل ت�سديد النفقات.	
• النفقات العامة هي الدخل قبل معدل النفقات.	
• �صافي الدخل بعد ت�سديد النفقات.	
• النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في نهاية العام.	
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 1-2 بناء نموذج جدول البيانات
Constructing the spreadsheet model

بما �أن جدول البيانات جاهز �أ�سا�سًا )اُنظر �إلى رمز الا�ستجابة ال�سريعة في ال�صفحة 357(، 
يمكنك ا�ستخدامه لح�ساب ال�صيغ. ويمكنك �إدخال ال�صيغ وفق �أي ترتيب تختاره، لكن من الأف�ضل 

�إدخال ال�صيغ الب�سيطة قبل الانتقال �إلى تلك الأكثر تعقيدًا، لذلك �سنبد�أ بما ي�أتي:

1.��إدخال ال�صيغ "الب�سيطة"
 Entering the "Simple" formulas

الخطوة رقم 1

• �يكرر ق�سم ملخ�ص م�ؤ�شرات العمل )اُنظر ال�شكل "10-4"( نتائج قائمة التدفقات النقدية. 	
ادر�س ال�شكل "10-2" و"10-3"، وتنبه �إلى �أن الخلية C27 في ال�شكل "10-3" تت�ضمن �صافي دخل 
العام 2. عليك تكرار المبلغ في الخلية ‎C12، بحيث ت�صبح ال�صيغة في الخلية C12 على هذا 

النحو C27= )كما يظهر في ال�شكل "4-10"(. 

في  ول�صقها  ال�صيغة  ن�سخ  يمكنك  الرغم من ذلك  لكن على  ‎C27 �صفرًا،  الخلية  قيمة  تبلغ 
الخلية. ان�سخ �صيغة الخلية ‎C12  و�أل�صقها في الخلية ‎D12. و�ست�ضع عملية الن�سخ �صيغة ‎D27= في 

الخلية ‎D12، وي�صبح �صافي دخل العام 3 في الخلية ‎D27، كما يظهر في الخطوة رقم 2.

الخطوة رقم 2

بهدف ن�سخ العملية كما يظهر في ال�شكل "10-5"، اتّبع الخطوات الآتية:
• انقر داخل الخلية �أو نطاق الخلايا الذي تريد ن�سخه.	
• 	.Ctrl+C ا�ضغط على مفتاحَي
• اختر بالم�ؤ�شر الخلية الوجهة.	
• 	.Ctrl+V ا�ضغط على مفتاحَي
• ا�ضغط على مفتاح الخروج Escape لإنهاء تحديد الخلية �أو النطاق المن�سوخ.	

ال�شكل "10-4": تكرار �صافي دخل العام 2 في ق�سم ملخ�ص م�ؤ�شرات العمل

في حال كانت 
وجهة ن�سختك 

لمجموعة 
من الخلايا 
المتجاورة، 

فاختر الخلية 
التي تقع في 

�أعلى الي�سار من 
نطاق الوجهة، 

و�أل�صق الن�سخة 
بال�ضغط على 

.Ctrl+V

لمحة �سريعة

عند و�ضع 
نقطة الإدراج 

في الخلية 
C12، يظهر 

محتوى الخلية 
وهو في هذه 

الحالة، ال�صيغة 
C27=، في 

نافذة التحرير 
فوق م�ؤ�شرات 

عمود الحروف، 
كما يظهر في 

ال�شكل "4-10".

لمحة �سريعة
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كما ترى في ال�شكل "10-6"، يتكرر النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في نهاية العام 2 في الخلية 
‎C13. انقل نتائج النقد الواردة في الخلية ‎C28 لتكرارها في الخلية ‎C13. )�أدخل ال�صيغة ‎C28= في 

.‎D13 إلى� ‎C13 كما يظهر في ال�شكل "10-6"(. ان�سخ ال�صيغة من الخلية ،‎C13 الخلية
ال�شكل "10-6": تكرار النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( الخا�ص بنهاية العام 2 في ق�سم ملخ�ص م�ؤ�شرات 

العمل

ال�شكل "10-5": �إتمام عملية الن�سخ

 Ctrl+V ا�ضغط على مفتاحَي
لل�صق البيانات في الخلية 

)الخلايا( الوجهة.

اختر الخلية )الخلايا( التي 
تريد ن�سخها وا�ضغط على 

.Ctrl+C مفتاحَي
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كما ترى في ال�شكل "10-7"، ف�إن النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في بداية العام هو نف�سه 
النقد المتوفر في نهاية العام ال�سابق. تت�ضمن الخلية ‎B28 النقد المتوفر في نهاية العام 1 وذلك 

لأن ال�شركات تبد�أ عامها الجديد دائمًا بالنّقد المتوفر من العام ال�سابق.
• في الخلية ‎C22 للعام 2، اكتب ‎=B28، كما يظهر في ال�شكل "7-10".	

ال�شكل "10-7": تكرار النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( الخا�ص بنهاية العام 1 في بداية العام 2

• 	 Fill handle بعدها، اختر مقب�ض التعبئة .D22 و�أل�صقها في الخلية ‎C22 ان�سخ �صيغة الخلية�
.‎D22 وا�سحبها �إلى الخلية ‎C22 في الزاوية ال�سفلى الي�سرى من الخلية

• في الخلية ‎C23، �أدخل ‎=C17*C19، كما يظهر في ال�شكل 8-10.	
العام.  خلال  المباعة  الوحدات  عدد  في  الوحدة  بيع  �سعر  يُ�ضرب   ،=C17*C19 �صيغة  في 
‎C19 فارغتان الآن، لهذا ال�سبب تكون نتيجة المبيعات �صفرًا بعد  ‎C17 و  )تلاحظ �أن الخليتين 

�إدخال ال�صيغة(.
• 	.‎D23 و�أل�صقها في الخلية C23 ان�سخ ال�صيغة

مقب�ض التعبئة 
هو �إ�شارة �صغيرة 
مربعة ال�شكل في 

الزاوية ال�سفلى 
من خلية/خلايا 
مفعلة في جدول 

البيانات، وهي 
ت�سمح لك بن�سخ 

�صيغة الخلية/
الخلايا في خلية 
�أو خلايا �أخرى. 

لمحة �سريعة
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ال�شكل "10-8": �إدخال ال�صيغة لح�ساب مبيعات العام 2

• ��أدخل �إلى الخلية ‎C24 �صيغة ‎=C18*‎C19، ما يعادل تكلفة ال�سلع المباعة لكلّ وحدة، م�ضروبة 	
.D24 في عدد الوحدات المباعة في عام. ان�سخ ال�صيغة و�أل�صقها في الخلية

• �في الخلية ‎C25، �إن �صيغة النفقات العامة )المبيعات �أو الإيرادات ناق�ص �سعر تكلفة ال�سلع 	
.D25 أدخل ال�صيغة ومن ثم ان�سخها و�أل�صقها في الخلية� .=C23−C24 المباعة( هي

في هذا المثال، يريد المحا�سبون ا�ستخدام مبلغ تقديري للنفقات العامة في هذه التوقعات. 
ويقترحون �أن تكون قيمة هذه النفقات 33% تقريبًا من �إجمالي الدخل في العام 2 و35% في العام 
3. تح�سب النفقات العامة في الخلية C26 على �أنها ناتج �ضرب �إجمالي الدخل في معدل النفقات 

)=C25*C4( العامة

• ي�ساوي 	 العامة(  النفقات  ناق�ص  النفقات  )�إجمالي  الدخل  �صافي  �إن   ،‎C27 الخلية  �في 
.D27 أدخل ال�صيغة ومن ثم ان�سخها و�أل�صقها في الخلية� .‎C25−‎‎C26

• النقد المتوفر في نهاية العام هو النقد المتوفر في بدايته زائدًا �صافي الدخل. في الخلية 	
يُظهر   .D28 الخلية  في  و�أل�صقها  ال�صيغة  ان�سخ   .‎=C22+‎‎C27 الآتية  ال�صيغة  �أدخل   ،‎C28

ال�شكل "10-9" ق�سم قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية في هذه المرحلة.
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ال�شكل "10-9": حالة قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية 

 2. ��إدخال ال�صيغ "المعقدة"
Entering the "Complex" formulas

تتمثل الخطوة الآتية في �إكمال جدول البيانات من خلال �إدخال ال�صيغ "المعقدة".

الخطوة رقم 1

• �في الخلية ‎C8 �أدخل الحرف "O" الذي يدل على التفا�ؤل الاقت�صادي، وفي الخلية ‎C9 �أدخل 	
الحرف "U" في �إ�شارة �إلى الارتفاع، فمثلً: �ستكون �أ�سعار ال�شراء عالية. لا �شيء مميز في 
هذه القيم، لكنها تمنح ال�صيغ الواردة في ورقة العمل قيم المدخل الذي يجب معالجته. في 
هذا المثال، �ستغطي المدخلات العامَين 2 و3. �أدخل C8= �إلى الخلية D8 و�أدخل C9= �إلى 
الخلية D9، هذا �سين�سخ قيمة العام 2 تلقائيًّا ويل�صقها في العام 3، كما يظهر في ال�شكل 

."10-10"

ال�شكل "10-10": ن�سخ البيانات من العام ال�سابق

تذكّر �أن عناوين الخلايا الواردة في ق�سم العمليات الح�سابية واردة �أ�سا�سًا في �صيغ ق�سم قائمة 
الدخل وقائمة التدفقات النقدية.
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في العامَين 2 و3، عليك تغيير تن�سيق خلايا عدد الوحدات المباعة في اليوم وعدد الوحدات 
المباعة في العام.

• بعد تحديد عدد الوحدات المباعة في اليوم وعدد الوحدات المباعة في العام، افتح مربع 	
الحوار الخا�ض بتن�سيق الخلايا Format Cells بال�سغط على الزر الاأيمن من الفاأرة )اُنظر

ال�سكل "11-10"(.
ال�شكل "10-11": تحوي القائمة الخا�شة بالشغ على زر الفاأرة الأيمن مرب حوار لتن�شيق الخلايا

• تحت علامة تبويب الاأرقام Number، احر�ض على �سبط الخانات الع�سرية على �سفر، وذلك 	
لاأنه من غير الممكن اأن تبيع جزءًا اأو ع�سرًا من الوحدة. بعدها انقر على موافق.

ال�شكل "10-12": �شب رقم الخانات الع�شرية على �شفر
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وحدة  لكلّ  المباعة  الب�ضائع  وتكلفة  وحدة  لكلّ  البيع  �سعر  �أن  من  الت�أكد  �إلى  تحتاج  ذلك،  بعد 
ت�ستخدم الخانات الع�شرية في العامَين 2 و3، وذلك لأن هذه الأرقام تمثل عملة.

• بعد تحديد �سعر البيع للوحدة وتكلفة ال�سلع المباعة بالوحدة، افتح مربع الحوار الخا�ص 	
بتن�سيق الخلايا بال�ضغط على الزر الأيمن من الف�أرة، )�سينتج عن ذلك النافذة الظاهرة 

في ال�شكل "12-10"(.
• احر�ص هذه المرة على �أن يكون رقم الخانات الع�شرية م�ضبوطًا على اثنين. ا�ضغط على 	

موافق.

الخطوة رقم 2

• �أدخل ال�صيغ ال�ضرورية لإجراء العمليات الح�سابية.	
• �سنعمل بعدها على �صيغة عدد الوحدات المباعة في عام ما، وهو عدد �أيام العمل )المبين 	

 .)C16 ( م�ضروبًا في عدد الوحدات المباعة في يوم واحد )المبين في الخليةC5 في الخلية
في الخلية C19، �أدخل �صيغة C16*C5= كما يظهر في ال�شكل "13-10".

ال�شكل "10-13": �إدخال ال�صيغة لح�ساب عدد الوحدات المباعة في العام 2

• 	.‎D19 للعام 3, ان�سخ ال�صيغة و�أل�صقها في الخلية

الفصل 10 372



افتر�ض �أن التوقعات الاقت�صادية متفائلة، �سيكون عدد الوحدات المباعة في اليوم خلال العام 2 
ا �أن  �أعلى بن�سبة 6%  من العام 1؛ وفي العام 3، �سيكون �أعلى بن�سبة 6% من العام 2. وافتر�ض �أي�ضً
 التوقعات الاقت�صادية مت�شائمة، �سيكون عدد الوحدات المباعة في اليوم خلال العام 2 �أدنى بن�سبة
1% من العام 1؛ وفي العام 3، �سيكون �أدنى بن�سبة 1% من العام 2. ولا بدّ من وجود دالة IF )العبارة 

بناء   IF Statement  IF دالة  ‎C16 للتعبير عن هذا المنطق. ي�ستخدم في  ال�شرطية( في الخلية 
الجملة Syntax الآتي:

= IF )اختبار حالة، النتيجة �إن كان الاختبار �صحيحًا، والنتيجة �إن كان الاختبار خط�أً(.

الدالة IF statement: هي عبارة �شرطية للبرمجة ت�ؤدي وظيفة �أو تعر�ض معلومات �إذا �أثبتت 
�صحتها.

�بناء الجملة Syntax: في برنامج �إك�سل Excel، ي�شير بناء الجملة �إلى تخطيط دالة ما، ولذلك 
يجب كتابة الدالات بدقة و�إلا فلن تظهر النتيجة �صحيحة.

تعريفان

ومن ثمّ، �ستكون عمليتنا الح�سابية في هذا المثال على ال�شكل الآتي:

= IF )المتغيّر الاقت�صادي = متفائل،

�إذًا �سيرتفع عدد الوحدات المباعة في اليوم بن�سبة 6%، و�إلا �سينخف�ض عددها بن�سبة %1(.

ل ال�صيغة ال�سابقة لتبدو  لتحويل هذا المنطق �إلى �صيغة يمكن لجدول البيانات معالجتها، عدِّ
على هذا ال�شكل:

 =IF($C$8=“O”, B16*1.06, B16*0.99)

"$" الموجود على  �إن الرمز   .14-10 ‎C16، كما يظهر في ال�شكل  �إلى الخلية   IF �أدخل �صيغة 
ال�صف والأعمدة يدل على �أن هذه الخلية ت�ستخدم العنونة المطلقة. لا بدّ من ا�ستخدام العنونة 
المطلقة Absolute addressing عند الإ�شارة �إلى قيمة المدخل )C$8$(، لأنك تريد دائمًا �أن 
ترجع �صيغك �إلى خلية محددة، و�ألّ تتغير عندما تن�سخ ال�صيغة في مكان �آخر. فالعنونة المطلقة 

تحافظ على المرجع C$8$ عند ن�سخ ال�صيغة، وهي لا تتغير.

في برنامج 
�إك�سل، تبيّن 

علامات 
الاقتبا�س الن�ص 

المدخل هو 
حرف واحد، 
لذا لا بدّ من 

و�ضع علامتَي 
الاقتبا�س على 

الحرف "O". لا 
ا �أن  تن�سَ �أي�ضً

ال�ضرب في 1.06 
ي�ؤدي �إلى ارتفاع 

بن�سبة 6%، في 
حين �أن ال�ضرب 

في 0.99 ي�ؤدي 
�إلى انخفا�ض 

بن�سبة %1، 
وذلك لأن القيمة 

"1" تمثل ن�سبة 

100% في جدول 

البيانات.

لمحة �سريعة
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�العنونة المطلقة Absolute addressing: مرجع للخلية يحافظ على موقعها بغ�ض النظر عن 
المكان الذي تن�سخ �إليه. وجود الرمز "$" على حرف العنوان يحافظ على العمود، �أما الرمز "$" 

على الرقم فيحافظ على ال�صف.

تعريف

• 	.‎D16 و�أل�صقها في الخلية ‎C16 للعام 3, ان�سخ �صيغة الخلية

الخطوة رقم 3

ال�شكل "10-14": �إدخال ال�صيغة لح�ساب عدد الوحدات المباعة في اليوم خلال العام 2

لا بدّ من الإ�شارة �إلى �أن �سعر بيع الوحدة هو �إحدى وظائف التوقعات الاقت�صادية. افتر�ض �أن 
القاعدة التي تنطبق هنا م�ؤلفة من ق�سمين على ال�شكل الآتي:

• �إذا كانت التوقعات الاقت�صادية متفائلة، ف�سعر بيع الوحدة في العام 2 �سيكون �أعلى بـ %7 	
من العام 1؛ وكذلك في العام 3، �سيكون �أعلى بـ 7% من العام 2. ويُح�سب ذلك كالتالي: �سعر 

بيع الوحدة × 1.07.
• �إذا كانت التوقعات الاقت�صادية مت�شائمة، ف�سيكون �سعر بيع الوحدة في العامَين 2 و 3 م�ساويًا 	

ل�سعر الوحدة في العام 1؛ �أي �أن ال�سعر لن يتغير.

لتحويل قيمة 
خلية ما �إلى 

مطلقة، ا�ضغط 
على مفتاح 

‎F4 بعد كتابة 

القيم. �إليك 
مثالً جاهزًا عن 
العنونة المطلقة.

لمحة �سريعة
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 اختبار ال�صيغ
Testing the formulas

 .‎C17 اختبر مدى ا�ستيعابك لطريقة ح�ساب �سعر البيع من خلال محاولة معرفة �صيغة الخلية
�أدخل ال�صيغة وان�سخها ثم �أل�صقها في الخلية D18. �سيتعين عليك ا�ستخدام العنونة المطلقة.

�إن تكلفة ال�سلع المباعة لكلّ وحدة هي �إحدى وظائف توقعات �سعر ال�شراء:
• ��إن كانت توقعات �سعر ال�شراء ت�شير �إلى ارتفاع )U(، فتكلفة ال�سلع المباعة لكل وحدة في 	

العام 2 �ستت�ضاعف �إلى 1.25 �ضعف عن العام 1. وكذلك في العام 3 �ستت�ضاعف �إلى 1.25 
�ضعف عن العام 2.

• �إن كانت توقعات �سعر ال�شراء ت�شير �إلى انخفا�ض )D(، فمعامل ال�ضرب للعامَين 2 و3 �سيكون 	
.1.01

 .‎C18 اختبر مدى ا�ستيعابك للعملية حتى هذه المرحلة، حاول معرفة ال�صيغة ال�صحيحة للخلية
�أدخل ال�صيغة وان�سخها ثم �أل�صقها في الخلية D18. �سيتعين عليك ا�ستخدام العنونة المطلقة مرة 

�أخرى.
يجب �أن تكون نتيجة �صيغ �سعر البيع وتكلفة ال�سلع المباعة، ا�ستنادًا �إلى قيم المدخل المتفائلة 

والتي ت�شير �إلى ارتفاع، م�ساوية للقيم المحت�سبة الواردة في ال�شكل "15-10".
ال�شكل "10-15": القيم المحت�سبة ا�ستنادًا �إلى قيم مدخل متفائلة وم�شيرة �إلى ارتفاع
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افتر�ض �أنك غيرت قيم المدخل لت�صبح مت�شائمة وم�شيرة �إلى انخفا�ض. يمكنك التحقق 
من �أن �صيغتك �صحيحة بتبديل جدول البيانات بين عر�ض القيم وعر�ض ال�صيغ. وللتبديل 

.Ctrl + ̀ بينهما ا�ضغط على 
يُظهر ال�شكل "10-16" ال�صيغة ال�صحيحة.

ال�شكل "10-16": التبديل بين القيم وال�صيغ ي�سمح لك بالتحقق من ال�صيغة

على �صيغك �أن تنتج القيم المحت�سبة الظاهرة في ال�شكل "17-10".
ال�شكل "10-17": القيم المحت�سبة ا�ستنادًا �إلى قيم مدخل مت�شائمة وم�شيرة �إلى انخفا�ض

بذلك، يكون �صلب جدول البيانات قد اكتمل. تنتقل قيم ق�سم العمليات الح�سابية �إلى قائمة 
الدخل وقائمة التدفقات النقدية لأن �صيغ قائمة الدخل ت�شير �إلى العمليات الح�سابية. بافترا�ض 
الدخل  �أرقام  تكون  �أن  يجب   ،Opt-Up ارتفاع  �إلى  ت�شير  متفائلة  اقت�صادية  توقعات  ا�ستخدام 
كيفية  الآتي  الدر�س  في  �سنتعلم   ."18-10" ال�شكل  في  الواردة  لتلك  مماثلة  النقدية  والتدفقات 

ا�ستخدام �أداة �إدارة ال�سيناريو بالا�ستعانة بملف التمارين هذا.

ا�ستخدم 
المفتاحين 

`+Ctrl . تعرف 

)`( با�سم علامة 
الاقتبا�س 

الأحادية وتوجد 
في الجزء العلوي 
الأي�سر من لوحة 

المفاتيح.

لمحة �سريعة
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ال�شكل "10-18": ق�سم قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية مكتمل

�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

1. �أيّ من التوقعات التالية �ستكون فيه ال�شركات �أكثر نجاحًا في حال تحققه؟
اقت�صاد جيد بتكاليف منخف�ضة. �أ.	

اقت�صاد �سيئ بتكاليف مرتفعة. ب.	
اقت�صاد جيد بتكاليف مرتفعة. ج.	

اقت�صاد �سيئ بتكاليف منخف�ضة. د.	
2. العنونة المطلقة هي:

طريقة �إلغاء خط�أ في جدول البيانات. �أ.	
ا�ستخدام الخانات الع�شرية للأرقام. ب.	

طريقة ل�ضمان بقاء مراجع الخلية ثابتة �أينما نُ�سخت. ج.	
الأ�سلوب الم�ستخدم لا�ستحداث مخطط بياني بالا�ستناد �إلى البيانات المتوافرة لديك. د.	

3. متغير المدخل هو:

عن�صر من البيانات في نظام دعم القرار معروف م�سبقًا ولن يتغير. �أ.	
عن�صر من البيانات يمكن ل�صانع القرار تغييره �أو الت�أثير عليه. ب.	

قيا�س م�ؤ�شرات �أداء قابلة للقيا�س مقارنة بغاية �إ�ستراتيجية �أو هدف. ج.	
طريقة للتنب�ؤ بنتيجة م�ستقبلية با�ستخدام بيانات ذات �صلة ت�ستنير بها. د.	
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ا�شتخدام اأداة اإدارة ال�شيناريو
اأداة اإدارة ال�سيناريو في برنامج اإك�سل Excel هي اأداة ت�سمح ل�سانع القرار التنبوؤ بالنتائج في 
ظروف مختلفة وتحليلها ومقارنتها. وفي هذا الدر�ض، �ستتعلم ا�ستخدام اأداة اإدارة ال�سيناريو التي 
يقدمها اإك�سل لت�سجيل مجموعة مختلفة من المدخلات والنتائج عندما تطبق تحليل "ماذا اإذا؟" 

على جدول البيانات الذي كنت تعمل عليه في الدر�ض 1.
Opt- ارتفاع(،  اإلى  ت�سير  Opt-Up )متفائلة -  اأربع مجموعات ممكنة لقيم المدخل:  هناك 
 Pess Downمت�سائمة - ت�سير اإلى ارتفاع(، و( Pess Up ،)متفائلة - ت�سير اإلى انخفا�ض( Down

)مت�سائمة - ت�سير اإلى انخفا�ض(. وبالطبع �ستختلف النتائج المالية بين مجموعة واأخرى، ويمكن 
الاإ�سارة اإلى كلّّ مجموعة من قيم المدخل ب�سيناريو Scenario. ت�سجل اأداة اإدارة ال�سيناريو نتائج 
ا لل�سيناريوهات  كلّ مجموعة من قيم المدخل على اأنها �سيناريو م�ستقل، ومن ثم تعر�ض ملخ�سً
كافة في ورقة عمل م�ستقلة. ويمكن ا�ستخدام القيم الخا�سة بورقة العمل الموجزة كجدول اأرقام 
اأولي، ثم طباعتها اأو ن�سخها واإل�ساقها في م�ستند اأو تقرير. عندئذ، يمكن ا�ستخدام جدول البيانات 

ا طباعته اأو اإدراجه في م�ستند. لاإن�ساء مخطط اإك�سل يمكن اأي�سً

 ال�سيناريو Scenario: مجموعة قيم تمثل معًا حالة معيّنة، �سمن جدول بيانات، يمكن حفظها 
ثم ا�ستخدامها لنمذجة نواتج قرارات الاأعمال )مثل: اأرباح اأعلى اأو اأرباح منخف�سة(.

تعريف

ت�سفر مجموعات قيم المدخل الاأربع عن نتائج مالية مختلفة. وعندما ت�ستخدم اإدارة ال�سيناريو، 
�سيناريوهات  من  كلّ  نتائج  وت�سع  المدخل  قيم  تدير  ثم  الاأربعة؛  ال�سيناريوهات  �ستحدّد  فاإنك 

المدخل �سمن ورقة ملخ�ض.

2-1  تحديد �شيناريو
Defining a scenario

عندما تحدد �سيناريو في اإطار اأداة اإدارة ال�سيناريو، تطلق عليه ا�سمًا وتحدّد خلايا المدخل 
الناتج في ورقة  اإك�سل من حفظ قيم  برنامج  يتمكن  الناتج كي  بعد ذلك، تحدّد خلايا  وقيمه. 

ملخ�ض.
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الخطوة رقم 1

•  اختر علامة التبويب بيانات. في مجموعة التوقع، انقر على ال�سهم المن�سدل على اأيقونة 	
د اأي  تحليل "ماذا اإذا"، ومن ثم انقر على خيار اأداة اإدارة ال�سيناريو. في البداية، لا تُحد

�سيناريوهات، كما ترى في ال�سكل "19-10".
ال�شكل "10-19": نافذة اأداة اإدارة ال�شيناريو الأولية

يمكنك ا�ستخدام هذه النافذة لاإ�سافة اأو حذف اأو تعديل �سيناريوهات. وعند الاقتراب من نهاية 
العملية، تن�سئ ورقة الملخ�ض.

• 	.Add انقر على زر الاإ�سافة
•  في نافذة اأ�سف �سيناريو Add Scenario، �سمِّ ال�سيناريو الاأول "Opt-Up" )متفائل - ي�سير 	

 .C8: C9 وهي Changing cells اإلى ارتفاع(، ثم اكتب خلايا المدخل في خانة الخلايا المتغيرة
قد ي�سيف اإك�سل علامة الدولار اإلى عنوان الخلية، لكن لا تقلق بهذا ال�ساأن. يجب اأن تكون 

النافذة مماثلة لل�سكل "20-10".

عندما تعمل 
�سمن هذه 

النافذة وتلك 
التي تليها، لا 
ت�سغط على 
 Enter مفتاح

للتنقل، بل 
ا�ستخدم اأزرار 

الفاأرة للانتقال 
من خطوة اإلى 

اأخرى.

لمحة �شريعة

الخلايا 
المتجاورة 

هي مجموعة 
من الخلايا 

المتتالية جنبًا 
اإلى جنب، يمكن 

تمثيلها بنطاق 
خلايا )مثلًا: 

C18:C15(. اأمّا 
الخلايا غير 
المتجاورة، 

فتف�سل بينها 
خلايا اأخرى 
)لي�ست من 

المجموعة(، 
ولذلك نحتاج 

اإلى دمجها 
با�ستخدام 

الفا�سلة )مثلًا: 
.)C14 ،C10 ،C8

 C8 الخليتان
و C9 هما خليتان 
متجاورتان من 

المدخلات، 
وتظهران مع 

رمز النقطتين 
الراأ�سيتين. 
اأمّا الخلايا 

غير المتجاورة 
فتجمع بوا�سطة 

الفوا�سل.

لمحة �شريعة
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ال�شكل "10-20": اإدخال Opt-Up ك�شيناريو

الخطوة رقم 2

•  انقر على زر موافق كي تنتقل اإلى نافذة قيم ال�سيناريوهات حيث يمكنك تحديد قيم المدخل 	
الخا�سة بال�سيناريو. و�ستظهر قيم خلايا جدول البيانات الحالية، التي قد تنطبق اأو لا تنطبق 
على ال�سيناريو. ول�سيناريو Opt-Up، عليك اإدخال الحرفين "O" و"U" اإن لم يكونا القيمتين 

المعرو�ستين. اأدخل هاتين القيمتين اإن دعت الحاجة كما يظهر في ال�سكل "21-10".
Opt-Up ال�شكل "10-21": اإدخال قيم مدخل �شيناريو
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•  انقر على زر موافق لتعود اإلى نافذة اأداة اإدارة ال�سيناريو. اأدخل ال�سيناريوهات الثلاثة الاأخرى	
ارتفاع(  اإلى  ي�سير   - )مت�سائم   Pess-Upو انخفا�ض(  اإلى  ي�سير   - )متفائل   Opt-Down

وPess-Down )مت�سائم - ي�سير اإلى انخفا�ض(، بما فيها قيم المدخل ذات ال�سلة. عندما 
تنتهي، يجب اأن تظهر اأمامك اأ�سماء ال�سيناريوهات الاأربعة التي اأدخلتها ف�سلًا عن الخلايا 

المتغيرة، كما يظهر في ال�سكل "22-10".
ال�شكل "10-22": نافذة اإدارة ال�شيناريو التي تتشمن كلّ ال�شيناريوات المدخلة 

381 اأ�سا�سيات نظام دعم القرار



الخطوة رقم 3

 يمكنك الاآن اإن�ساء ورقة ملخ�ض تظهر نتائج تحقق ال�سيناريوهات الاأربعة. انقر على زر الملخ�ض 
لفتح نافذة ملخ�ض ال�سيناريو. عليك اأن تدخل عناوين خلايا الناتج التي �ستكون متماثلة في 

ال�سيناريوهات الاأربعة جميعها.
•  افتر�ض اأنك مهتم بالنتائج المتراكمة في نهاية فترة العامَين، فهذه النتائج هي خليتا ق�سم 	

ملخ�ض موؤ�سرات العمل للعام 3 ل�سافي الدخل والنقد المتوفر )اأي ال�سيولة النقدية( في 
نهاية العام )D12  وD13 (. اكتب العنوانين في منطقة المدخل داخل النافذة، كما يظهر في 

ال�سكل "23-10".
ال�شكل "10-23": اإدخال عناوين خلايا النتائ في نافذة ملخ�س ال�شيناريو

• انقر على زر موافق، ليح�سب برنامج اإك�سل النتائج لكلّّ مجموعة من المدخلات ويعدّ قائمة 	
بكلّّ منها على �سكل جدول. وعند انتهائه من هذه المهمة، ين�سئ ورقة جديدة ت�سمّى "ملخ�ض 

ال�سيناريو" ويعر�ض النتائج كما يظهر في ال�سكل "24-10".

عندما تتغير قيم 
ث  المدخل، تُحد

قيم الناتج في 
خلايا الناتج 

- لكن عناوين 
خلايا الناتج لا 

تتغير.

لمحة �شريعة
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ال�شكل "10-24": ورقة ملخ�ص ال�سيناريو التي تن�شئها �إدارة ال�سيناريو

• العمود A غير م�ستخدم، يمكنك النقر على تبويب A، ثم ال�ضغط على الزر الأيمن من ف�أرتك. 	
اختر خيار الحذف لتحذف العمود وتزيح كلّّ ما تبقى �إلى جهة اليمين )اُنظر ال�شكل "10-

25"(. �سي�سهّل ذلك ر�ؤية �أعمدة البيانات على ال�شا�شة من دون التمرير.

ال�شكل "10-25": حذف العمود A و�إزاحة كلّ ما تبقى من جدول البيانات �إلى جهة اليمين

تظهر القيم 
الحالية في 

جدول البيانات 
في عمود 

النواتج، ما 
ي�ؤدي �إلى 

تكرار واحد من 
ال�سيناريوهات 

الأربعة 
المحددة. وبما 

�أنك لا تحتاج 
�إليه، يمكنك 

حذفه من خلال 
تظليله، ومن ثم 

اختيار علامة 
تبويب ال�صفحة 
الرئي�سة، والنقر 

على ال�سهم 
المن�سدل في 

�أيقونة الحذف 
�ضمن مجموعة 

الخلايا، وبعدها 
النقر على حذف 

�أعمدة الورقة. 
�أما لحذف �صف 

من الورقة، فاتبع 
هذه الخطوات 

نف�سها �إنما 
انقر على حذف 

�صفوف الورقة 
بدلً من حذف 
�أعمدة الورقة.

لمحة �سريعة
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ومن الأ�ساليب الأخرى لت�سهيل قراءة ورقة العمل:
• �إدخال ن�ص �إلى العمود A لو�صف خلايا المدخل والناتج.	
• تو�سيط قيم الخلية من خلال ا�ستخدام �أيقونة الو�سط في مجموعة المحاذاة �ضمن علامة 	

تبويب ال�صفحة الرئي�سة.
• عر�ض البيانات على �شكل عملة با�ستخدام القائمة المن�سدلة الخا�صة بتن�سيق الأرقام �ضمن 	

مجموعة الرقم في علامة تبويب ال�صفحة الرئي�سة.
�أن��شأتها مماثلة لتلك الموجودة في   �أن تكون ورقة الملخ�ص التي  �عندما تنتهي، من الممكن 

ال�شكل "26-10".
ال�شكل "10-26": ال�شكل النهائي لورقة ملخ�ص ال�سيناريو بعد التن�سيق

لاحظ �أن العمود C يظهر توقعات متفائلة ت�شير �إلى ارتفاع Opt-Up. وفي �إطار هذا ال�سيناريو، 
ريالً   5,791,535.45 العام  نهاية  في  والنقد  ا،  �سعوديًّ ريالً   2,756,281.25 الدخل  �صافي  يبلغ 

�سعوديًّا.
• �ما المجموعة الأف�ضل للعام 3 من حيث �صافي الدخل والنقد في نهاية العام؟ يبدو بو�ضوح 	

�أن النتيجة الأف�ضل هي توقعات متفائلة - ت�شير �إلى انخفا�ض )Opt-Down (O-D، لأنها تدل 
على تحقيق �أعلى م�ستوى من الدخل والنقد.

• ما المجموعة الأ�سو�أ؟ توقعات مت�شائمة-ت�شير �إلى ارتفاع )Pess-Up) (P-U(، لأنها تدل على 	
تحقيق �أدنى م�ستوى من الدخل والنقد.
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ا  يمكنك اأي�سً
حذف ورقة 

عبر النقر بزر 
الفاأرة الاأيمن 

على علامة 
التبويب الخا�سة 

بها في اأ�سفل 
ال�سا�سة، ثم 

اختيار الحذف 
في القائمة التي 

تظهر اأمامك. 
بعد ذلك، انقر 

على الحذف 
مجددًا في حال 

ظهر اأمامك 
�سوؤال اإن كنت 

تريد حذف 
الورقة فعلًا.

لمحة �شريعة

2.2  ا�شتخدام اأورا الملخ�س
Using summary sheets

الملخ�ض  اأوراق  ا�ستخدام  عليك  ال�سيناريو،  باإدارة  الخا�سة  الحالة  درا�سات  تنهي  عندما 
وبياناتها، وعليك بعد ذلك النظر في بع�ض هذه العمليات.

1.  اإعادة ت�سغيل اأداة اإدارة ال�سيناريو
Rerunning scenario manager

 لا تتوفر خا�سية تحديث تلقائي لورقة ملخ�ض ال�سيناريو عندما تتغير �سيغ اأو مدخلات جدول 
البيانات. وفي حال اأردت الح�سول على ورقة ملخ�ض �سيناريو محدثة، بعد اإحداث تغير في 
البيانات، عليك اإعادة ت�سغيل اأداة اإدارة ال�سيناريو من خلال النقر على زر الملخ�ض في خانة 

مربع الحوار، ومن ثم على OK، فتظهر اأمامك ورقة ملخ�ض اأخرى.

2.  حذ اأ�راق ملخ�ص اأداة اإدارة ال�سيناريو ير المروب بها
Deleting unwanted scenario manager summary sheets

اتبع  ال�سا�سة،  على  اأمامك  الورقة  تظهر  عندما  ملخ�ض.  ورقة  حذف  تريد  اأنك   فلنفتر�ض 
الخطوات الاآتية:

• اختر علامة تبويب ال�سفحة الرئي�سة.	
• انقر على ال�سهم المن�سدل في اأيقونة الحذف، �سمن مجموعة الخلايا.	
•  اختر حذف الورقة. عندما يظهر اأمامك �سوؤال اإن كنت تريد حذف الورقة فعلًا، انقر على 	

الحذف.

3.  اإعداد مخط بياني ببيانات �رقة الملخ�ص
Charting summary sheet data

 يمكن ب�سهولة اإعداد مخطط بياني بنتائج ورقة الملخ�ض با�ستخدام اأداة المخططات البيانية 
في  اإك�سل )اُنظر ال�سكل "27-10"(.

ال�شكل "10-27": قائمة المخات البيانية في اإك�شل
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 4. �ن�سخ بيانات ورقة الملخ�ص �إلى الحافظة
Copying summary sheet data to the clipboard

��إذا �أردت ن�سخ بيانات ورقة الملخ�ص ول�صقها في الحافظة لا�ستخدامها في م�ستند معالجة 
ن�صو�ص، اتبع الخطوات الآتية:

• اختر نطاق البيانات.	
• 	.)Ctrl+C( ان�سخ نطاق البيانات �إلى الحافظة
• افتح م�ستند معالجة ن�صو�ص.	
• انقر على الم�ؤ�شر حيث تريد و�ضع الجزء العلوي الأي�سر من البيانات.	
• 	.)Ctrl+V( أل�صق البيانات في الم�ستند��
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�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

 1. �ما الخطوة التي عليك اتخاذها في �أداة �إدارة ال�سيناريو بعد �إ�ضافة �سيناريو في نافذة �أداة �إدارة ال�سيناريو
الأولية؟

تحديد ما �ستكون عليه قيم مدخلات ال�سيناريو في نافذة قيم ال�سيناريو. �أ.	
تن�سيق ورقة الملخ�ص لت�سهيل قراءتها. ب.	

	�إن�شاء ورقة ملخ�ص في نافذة ملخ�ص ال�سيناريو. ج.
ن�سخ بيانات ورقة الملخ�ص �إلى الحافظة لا�ستخدامها في مكان �آخر. د.	

2. كيف يمكنك ا�ستخدام �أوراق الملخ�ص عند اكتمالها؟
�إعادة تفعيل �أداة �إدارة ال�سيناريو لإن�شاء ورقة ملخ�ص محدثة. �أ.	

ت�صميم مخطط بياني ببيانات ورقة الملخ�ص با�ستخدام �إك�سل. ب.	
ن�سخ بيانات ورقة الملخ�ص لا�ستخدامها في م�ستند معالجة الن�صو�ص. ج.	

كلّ ما �سبق. د.	



التدرب على ا�شتخدام اأداة اإدارة 
ال�شيناريو

تخيل اأن عمّك يعمل ل�سالح �سركة كبرى وي�سغل فيها من�سبًا جيدًا ويتقا�سى 300 األف ريال 
البدء  التقاعد ويحق له  اإلى  اأعوام، �سيحال   3 اأي بعد  60 عامًا،  العام. عندما يبلغ  �سعودي في 

.Pension با�ستلام راتبه التقاعدي

تكاليف  لدعم  منتظم  ب�سكل  المتقاعدون  يتلقّاه  مالي  مبلغ   :Pension التقاعدي  الراتب 
معي�ستهم.

تعريف

اإلا اأن ال�سركة قد و�سعت خطة تقاعد مبكر تدفع بموجبها مبلغًا ماليًّا للموظفين ليتقاعدوا قبل 
بلوغهم �سن التقاعد. في اإطار الخطة، تدفع ال�سركة اإلى جميع الموظفين علاوة عن العام الذي 
يتقاعدون فيه وعن الاأعوام الاآتية اإلى حين بلوغهم �سن التقاعد القانوني. في حال قرر عمّك ترك 
ال�سركة قبل بلوغه �سن التقاعد، باإمكانه اإيجاد وظيفة بدوام جزئي لتلبية احتياجاته في الاأعوام 

التي ت�سبق ح�سوله على راتبه التقاعدي المعتاد.
وبعد انتهاء العام الحالي، يبقى اأمامه 3 اأعوام للتقاعد المبكر، اأي اأنه ي�ستطيع مغادرة ال�سركة 
في اأي من الاأعوام الثلاثة القادمة، فيح�سل على علاوات عن اأعوام التقاعد المبكر. وفي حال 
عمل عامًا اآخر، ف�سيخ�سر العلاوة المقدمة عن ذلك العام، واإن عمل عامَين اإ�سافيين، فقد يخ�سر 

العلاوات ذات ال�سلة، وهكذا دواليك اإلى اأن يبلغ ال�سن القانوني للتقاعد.
من جهة اأخرى، عليه اتخاذ القرار بتجديد ا�ستراكه في النادي الريا�سي، فهو يحب و�سائل 
الرفاهية المتوفرة فيه لكن تكلفة الا�ستراك مرتفعة. وباإمكانه اإعادة التفكير في التقاعد المبكر 
كلّ عام، لكن عليه اتخاذ قرار تجديد الا�ستراك في النادي الريا�سي الاآن. وفي حال قرر التجديد 
فاإنه �سيبقى م�ستركًا في النادي لفترة اأخرى جديدة )مع دفع التكاليف المترتبة( على حدّّ قوله.

يطلب منك عمّك اأن تعدّ له نموذجًا لجدول بيانات يخت�ضّ بالو�سع الذي يمر به با�ستخدام اأداة 
اإدارة ال�سيناريو. من خلال جدول البيانات الذي �ستعدّه، �سيتمكن من درا�سة مختلف الفر�سيات 
بتطبيق تحليل "ماذا اإذا؟" ويطلع على توقعات ب�ساأن و�سعه المادي ال�سخ�سي خلال الاأعوام الثلاثة 
القادمة. يريد عمّك في اإطار كلّ �سيناريو معرفة النقد المتوفر )اأي ال�سيولة النقدية( الذي �سيكون 

بحوزته في كلّّ عام خلال هذه الفترة.
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اأكمل جدول البيانات الخا�ض بعمّك. تذكر اأن على خلايا ق�سم ملخ�ض موؤ�سرات العمل والعمليات 
الح�سابية وقائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية، اأن تظهر القيم با�ستخدام �سيغ الخلايا، لذا لا 
تكتب اأي مبالغ في تلك الاأق�سام. كذلك، لا ت�ستخدم عنوان خلية ما اإن كان محتواها "لا ينطبق" )اأي 
يت�سمن عبارة NA( في اأي من ال�سيغ. ام�سح رمز الا�ستجابة ال�سريعة للو�سول اإلى جدول البيانات 

.)xlsx . 10 ملف البيانات 2 الف�سل(
واب3-1  ق�شم ال

Constants section
ي�سرح هذا الق�سم محتويات ق�سم الثوابت في جدول البيانات )اُنظر ال�سكل "28-10"(.

وابال�شكل "10-28": قيم ق�شم ال

1.  عامل يادة الراتب
Salary increase factor

 يتقا�سى عمّك خلال عام العمل الحالي )العام 0( 300 األف ريال �سعودي. ومن المتوقع اأن 
3% على راتبه العام المقبل  يح�سل على زيادة في كلّ عام؛ مثلًا: قد يتقا�سى زيادة بن�سبة 
)العام 1(. في حال لم يتقاعد خلال عام، �سيتقا�سى راتبه )بالاإ�سافة اإلى الزيادة( عن العام 

المقبل.

2.  الأجور المتوقعة لقاء �ظيفة بد�ام جزئي )متقاعد(
Part-time wages expected (retired( 

 خلال الاأعوام الثلاثة القادمة، قدّر عمّك الاأجور التي �سيتقا�ساها من عمله بدوام جزئي عندما 
يتقاعد من ال�سركة )الاأعوام 1 - 3(. على �سبيل المثال: يتوقع اأن يتقا�سى راتبًا بقيمة 37,500 

ريال �سعودي من عمله بدوام جزئي في العام 1 بعد تقاعده.
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 3. �مبالغ التعوي�ض عن ترك الخدمة
Buyout amount

�تكون المبالغ التي تحددها خطة ال�شركة للتقاعد المبكر وا�ضحة. مثلً: �إذا تقاعد عمّك الآن 
ريالً   168,750 على  ف�سيح�صل   ،)3  -  1 الأعوام  ال�شركة خلال  ل�صالح  العمل  )وقرر عدم 
�سعوديًّا، و112,500 ريال �سعودي، و37,500 ريال �سعودي على التوالي في هذه الأعوام. �أما في 
حال قرر العمل عامًا �آخر، ثم غادر ال�شركة قبل بداية العام 2، ف�سيتخلى عن مبلغ 168,750 
ريالً �سعوديًّا عن العام 1، لكنه �سيح�صل على المبلغين المخ�ص�صين للعامَين 2 و 3 �أي 112,500 

ريال �سعودي و37,500 ريال �سعودي على التوالي.

 4. �التكاليف المعي�شية )في حال عدم التقاعد(
Cost of living (not retired(

ا �أنه  �و�ضع عمّك تقديرات للمبالغ المالية التي �سيحتاج �إليها لتغطية نفقاته المعي�شية، مفتر�ضً
�سيتابع العمل في ال�شركة، فتوقع �أن تكون التكاليف المعي�شية 41,000 ريال �سعودي في العام 

1، و�أن تزداد عامًا بعد عام.

 5. �ر�سوم الا�شتراك في النادي الريا�ضي
Gym dues

1. وكما يتبين،  45,000 ريال �سعودي في العام  ��ستبلغ ر�سوم الا�شتراك في النادي الريا�ضي 
�ستزداد ر�سوم الا�شتراك عامًا بعد عام.

 3-2 �ق�سم المدخلات
Inputs section

ي�شرح هذا الق�سم محتويات ق�سم المدخلات في جدول البيانات )اُنظر ال�شكل "29-10"(

ال�شكل "10-29": ق�سم المدخلات
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 1. �متقاعد �أو موظف
Retired or working

�إن كان  "W" )موظف(  �أو  العام  �إن كان عمّك �سيتقاعد خلال  "R" )متقاعد(  ��أدخل حرف 
�سيوا�صل العمل. في حال قرر العمل خلال الأعوام الثلاثة القادمة، عليك �إدخال النمط الآتي 
"W W W" في الخلايا C10:E10. �أما في حال قرر �أن يتقاعد الآن، فعليك �إدخال النمط الآتي 

."W R R" و�إن عمل عامًا واحدًا ومن ثم تقاعد، عليك �إدخال النمط الآتي ."R R R"

 2. �هل يوا�صل دفع ا�شتراكات النادي الريا�ضي؟
Stay in gym?

�في حال بقي عمّك م�شتركًا في النادي عليك �إدخال الحرف "Y" )نعم( �إلى الخلية C11. �أما 
�إذا توقف عن ارتياد النادي، فعليك �إدخال الحرف "N" )لا(. وينطبق هذا القرار على الأعوام 

1 �إلى 3.

3-3 ق�سم ملخ�ص م�ؤ�شرات العمل
Summary of business indicators section

يجب �أن يت�ضمن جدول بياناتك النتائج الواردة في ال�شكل "30-10".

ال�شكل "10-30": ق�سم ملخ�ص م�ؤ�شرات العمل

تُن�سخ قيمة النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في نهاية كلّ عام من خلايا جدول البيانات 
الأ�سا�سي.
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3-4  ق�شم العمليات الح�شابية
Calculations section

يجب اأن يح�سب جدول البيانات القيم الواردة في ال�سكل "10-31" بح�سب ال�سيغ. وتُ�ستخدَم 
المبالغ المحت�سبة لاحقًا في جدول البيانات.

ال�شكل "10-31": ق�شم العمليات الح�شابية

1.  التكاليف المعي�سية
Cost of living

 خلال اأي عام يقرر فيه عمّك موا�سلة العمل في ال�سركة، ت�سكّل تكاليفه المعي�سية المبلغ الذي 
يرد في حقل التكاليف المعي�سية )غير متقاعد( من ق�سم الثوابت (C6:E6). لكن اإذا تقاعد، 

.C6:E6 ف�ستكون تكاليفه المعي�سية اأقل بـ 56,250 ريالًا �سعوديًّا من المبلغ الوارد في

2.  الراتب ال�سنوي اأ� الأجور بد�ام جزئي
Yearly salary or part-time wages

 اإذا وا�سل عمّك العمل، ف�سيزداد راتبه كلّّ عام )نتيجة الزيادات المتوقعة على راتبه(. وتظهر 
الزيادات المئوية ال�سنوية في ق�سم الثوابت. افتر�ض اأن الراتب المكت�سب في العام 1 �سيكون 
اأعلى بن�سبة 3 % من العام �سفر، كما اأن راتب العام 2 �سيكون اأعلى بن�سبة 3 % من العام 1، 
2. في حال قرر عمّك التقاعد، ف�سيتقا�سى اأجور  2  % من العام  3 اأعلى بن�سبة  وراتب العام 

وظيفته بدوام جزئي المبينة في ق�سم الثوابت.

3.  ت�سديد ا�ستراكات النادي الريا�سي
Gym dues paid

 اإذا توقف عمّك عن ارتياد النادي الريا�سي، ف�سيكون المبلغ المتوجب عليه كلّّ عام �سفرًا؛ واإلا 
تكون قيمة الا�ستراكات المترتبة كتلك المبينة في ق�سم الثوابت.
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 3-5 �ق�سم قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية
Income statement and cash flow statement section

كما في المثال ال�سابق، يبد�أ هذا الق�سم بالنقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في بداية العام، 
يليه قائمة الدخل، لينتهي بح�ساب النقد المتوفر في نهاية العام. ترد ال�صيغة في ال�شكل "32-10".

ال�شكل "10-32": ق�سم قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية

• �النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في بداية العام: يمثل هذا المبلغ النقد المتوفر عند 	
نهاية العام ال�سابق، مع العلم ب�أن النقد المتوفر في نهاية العام الحالي هو 112,500 ريال 

�سعودي.
• الراتب �أو �أجور الدوام الجزئي: يُح�سَب هذا المبلغ على �أ�سا�س �سنوي ويمكن ن�سخه �إلى هنا.	
• �دخل التعوي�ض عن ترك الخدمة: �إنه المبلغ التحفيزي للعام في حال تقاعد عمّك ذلك 	

العام. تظهر مبالغ التعوي�ض عن ترك الخدمة  في ق�سم الثوابت.
• العمل بدوام جزئي 	 �أجور  �أو  المبلغ مجموع راتب  النقدية: يمثل هذا  التدفقات  �مجموع 

وم�ستحقات تعوي�ض ترك الخدمة )�إذا تقاعد(.
• �ت�سديد ا�شتراكات النادي الريا�ضي: يمثل هذا المبلغ عملية ح�سابية ويمكن ن�سخه �إلى هنا.	
• التكاليف المعي�شية: يمثل هذا المبلغ عملية ح�سابية ويمكن ن�سخه �إلى هنا.	
• �مجموع التكاليف: يمثل هذا المبلغ مجموع التكاليف المعي�شية وا�شتراكات النادي الريا�ضي 	

المدفوعة )�إذا كان ع�ضوًا(.
• ��صافي الدخل: يمثل هذا المبلغ الدخل بعد دفع التكاليف والم�ستحقات.	
• �النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في نهاية العام: يمثل هذا المبلغ النقد المتوفر في 	

بداية العام زائد �صافي الدخل في ذلك العام.
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 3-6 �تحليل �إدارة ال�سيناريو
Scenario manager analysis

في  النظر  في  عمّك  يرغب  ال�سيناريو.  ملخ�ص  ورقة  و�أن�شئ  ال�سيناريو،  �إدارة  �أداة  ز  جهِّ
الاحتمالات الأربعة الآتية:

• التقاعد الآن والبقاء في النادي الريا�ضي )"التقاعد - البقاء"(.	
• التقاعد الآن ومغادرة النادي الريا�ضي )"التقاعد - الخروج"(.	
• �العمل مدة ثلاثة �أعوام �إ�ضافية )�أي عدم تقا�ضي علاوات تحفيزية( والبقاء في النادي 	

الريا�ضي )"الت�أجيل - البقاء"(.
• العمل مدة ثلاثة �أعوام �إ�ضافية ومغادرة النادي الريا�ضي )"الت�أجيل - الخروج"(.	

يجب �أن تُدخل نطاقات خلايا المدخل غير المتجاورة على ال�شكل الآتي: C10:E10,C11. يجب 
�أن تكون خلية النقد المتوفر لنهاية العام 3 هي خلية الناتج الوحيدة في ق�سم ملخ�ص م�ؤ�شرات 

العمل.
يعلم عمّك �أنه �سيحقق �أعلى مبلغ من النقد المتوفر في نهاية العام 3 �إذا ا�ستمر في العمل و�ألغى 
ا�شتراكه في النادي الريا�ضي. ومع ذلك، فهو يريد معرفة قيمة النقد المتوفر في نهاية العام في 

ال�سيناريوهات الأخرى، حيث �سي�ساعده ذلك على تحديد ما �إذا يمكنه �أن يتقاعد ومتى.
يعر�ض ملخ�ص ال�سيناريو )ال�شكل "10-33"( الخيارات الأربعة المختلفة التي يفكر فيها عمّك. 
تُظهرالأعمدة C �إلى F ال�سيناريوهات الأربعة، بينما يحدد ال�صف 10 مبلغ النقد الذي يتوقعه عمّك 
في نهاية العام 3 لكلّّ من هذه الخيارات. بالن�سبة �إلى العديد من القرارات، لا يكون الاختيار ب�سيطًا 

مثل: اختيار ال�سيناريو الذي يقدم القيمة الأعلى )�أو الأدنى(.
يرغب عمّك في التقاعد مبكرًا، كما �أنّه يريد الاحتفاظ با�شتراكه في النادي الريا�ضي. �سيعطي 
نموذجك توقعًا لكلّّ من هذه ال�سيناريوهات، ومن ثم �سيقع على عاتق عمّك تحديد مبلغ النقد الذي 
يرغب في الت�ضحية به من �أجل الا�ستمتاع بالتقاعد المبكر. وبالتالي، �سيحتاج �إلى تحديد ما �إذا 

ب�إمكانه الحفاظ على ا�شتراكه في النادي الريا�ضي والا�ستفادة من التعوي�ض عن ترك الخدمة.
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ال�شكل "10-33": ملخ�ص ال�سيناريو

�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

1. �يمكنك ح�ساب النقد المتوفر )�أي ال�سيولة النقدية( في نهاية العام من خلال �إ�ضافة النقد المتوفر في بداية 
العام للح�صول على:
مجموع التكاليف. �أ.	

التكاليف المعي�شية. ب.	
ا�شتراكات النادي الريا�ضي. ج.	

�صافي الدخل. د.	
2. ماذا تعني عبارة NA؟

لا محا�سبة. �أ.	
لا ينطبق. ب.	

�صافي المبلغ. ج.	
الرقم ال�سابق. د.	
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تدريبات �إ�ضافية
�أ�سئلة التفكير الناقد

1. �دفعتك الأمثلة في هذا الدر�س �إلى التفكير في التوقعات المتفائلة والمت�شائمة, �إذ من المهم في مجال الأعمال 

النظر في �أف�ضل ال�سيناريوهات المتاحة و�أ�سوئها. هل من �سلبيات لهذا الأمر؟ هل من احتمالات �أخرى يجب �أن 
تخطط لها ال�شركات؟ علّل �إجابتك.

2. ��أمامك كثير من الطرائق المختلفة لتن�سيق جدول البيانات، يمكنك انتقاء خيارات مثل الخطوط، �أحجام الخطوط، 
الألوان، المحاذاة، والخلفيات لعر�ض بياناتك بطرائق مختلفة للغاية. بر�أيك، ما الهدف من التن�سيق؟ هل من تن�سيق 

جيد �أو تن�سيق �سيئ؟ علّل �إجاباتك بالأمثلة.
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3. �في الدر�س الثالث، ا�ستك�شفنا كيف يمكن ا�ستخدام برنامج جداول البيانات �إك�سل لو�ضع الخطط واتخاذ القرارات 

المتعلقة بتقاعد عمّك. هل يمكنك التفكير في �أمثلة �أخرى حول عملية تخطيط مماثلة يمكنك تنفيذها با�ستخدام 
برنامج �أداة �إدارة ال�سيناريو من �إك�سل، من �أجل التخطيط ل�شيء يخ�ص حياتك ال�شخ�صية؟



��ستخد�م �أد�ة �سولفر في برنامج مايكرو�سوفت �إك�سل

�لف�سل
11

1  تو�سيح كيفية �إن�ساء جدول بيانات �سولفر.
للتحكم  �سولفر  �أد�ة  ��ستخد�م  في  معرفتك  2  تطبيق 

بالقيود و�لاأهد�ف و�لمتغيّر�ت في �أمثلة من �لو�قع.
�لمتغيّر�ت  ت�سكل  حيث  �سولفر  �أد�ة  في  �لناتج  3  تف�سير 

ا. �لمتعددة و�لمو�رد �لم�ستركة عاملًا مهمًّ
4  تحديد �لم�سكلات �ل�سائعة �لتي يو�جهها �لم�ستخدمون 

مع �أد�ة �سولفر.

تعلمت في �لف�سل �لاأول، �أن �أنظمة دعم �لقر�ر )DSS( ت�ساعد �لاأفر�د على �تخاذ �لقر�ر�ت. 
وفي �لف�سل �لثاني �ستتعلم كيفية ��ستخد�م �أد�ة �سولفر، وهي �إحدى �أدو�ت دعم �لقر�ر �لمدمجة 

في برنامج �إك�سل.
ي�سعى �سناع �لقر�ر في �سركة ما �إلى معرفة �لحلّ �لاأف�سل لبع�ض �لم�سكلات �لتي تعتر�سهم، 
ما يعني عادة زيادة متغيّر ما �إلى �أق�سى حدّّ ممكن �أو تقليل �آخر �إلى �أدنى حدّّ ممكن. قد ترغب 
في زيادة �سافي �لدخل �إلى �أق�سى حدّّ ممكن �أو تقليل �إجمالي �لتكاليف �إلى �أدنى حدّّ ممكن، لكن 
عملية �لتح�سين هذه تخ�سع لقيود، وهي قو�عد يجب مر�عاتها عند حلّ م�سكلة. ووظيفة �أد�ة �سولفر 

هي �أن تح�سب �لاإجابات لمثل هذه �لم�سكلات.

��ستخد� �أد�ة �سولفر في 
برنام مايكرو�سوفت �إك�سل

�أد�ف �لتعلّم
بعد �لنتهاء من در��سة ذ� �لف�سل �ستكون قادرً� على:
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��ستخد� �أد�ة �سولفر
ت�سوّر �أنه يجب على �سركة ما و�سع جدول ل�سنع منتجاتها، ولكلّّ منتج هام�ض ربح مختلف 
)�أي �سعر �لبيع ناق�ض تكاليف �لاأيدي �لعاملة و�لمو�د(. قد تفتر�ض في باد �لاأمر، �أن �ل�سركة 
�ستحاول �سنع �لحدّّّّ �لاأق�سى من �لمنتجات كلّّها لتح�سين �سافي �لدخل �إلى �أق�سى حدّّّّ ممكن، �إلا 

�أن �ل�سركة تعجز عادة عن �سنع عدد غير محدود من منتجاتها وبيعها.
�لم�ستركة؛ مثلًا: قد يحتاج عدد من  �لمو�رد  �لاإنتاج هي م�سكلة  توؤثر على  �لتي  �لقيود  �أحد 
�لمنتجات في خط �لاإنتاج لمُ�سنّع ما �إلى �لمو�د �لاأولية نف�سها �لمتوفرة بكمية محدودة. وعلى نحو 
مماثل، قد يحتاج �لم�سنّع �إلى �لاآلات نف�سها ل�سنع �لعديد من �لمنتجات، وقد يكون عدد �لعمال 

ا. �لماهرين �لقادرين على �سنع �لمنتجات محدودً� �أي�سً
في بع�ض �لاأحيان، تفر�ض �سيا�سات �لاإد�رة قيودً�؛ فقد تقرر �لاإد�رة مثلًا �أن على �ل�سركة تو�سيع 
خط �إنتاجها. ونتيجة لذلك، يجب �لتقيّد بح�س�ض �إنتاجية )هدف تحدده �ل�سركة لكمية �إنتاج 

منتج ما(، بغ�ض �لنظر عن هو�م�ض �لربح.
وبالتالي، على �لاإد�رة و�سع جدول للاإنتاج يح�سّن �لاأرباح �إلى �أق�سى حدّّّّ ممكن في ظل �لقيود 

�لمو�سوعة.
كلّّ مجموعة من  �سولفر در��سة  �أد�ة  Optimization على غر�ر  التح�سين  بر�مج  �ساأن  ومن 
�لمنتجات، �لو�حدة تلو �لاأخرى، وترتيبها بح�سب �لربحية )�أي �لمبلغ �لمالي �لذي يمكن تحقيقه(. 

بعد ذلك، يعلن �لبرنامج عن �لمجموعة �لاأكثر ربحية.

التح�سين Optimization: عملية م�ستمرّة تهدف �إلى تحديد �أف�سل �لنتائج وفق مجموعة معيّنة 
من �لمدخلات و�لقيود.

تعريف
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ا�ستخدام �أداة �سولفر في برنامج مايكرو�سوفت �إك�سل

 1-1 �إ�ضافة �أداة �سولفر �إلى �شريط �إك�سل
Adding solver to the Excel ribbon

كي تتمكن من ا�ستخدام �أداة �سولفر، يجب �أن تكون مثبتة في برنامج �إك�سل. ولتت�أكد من ذلك، 
افتح �إك�سل. انقر على علامة التبويب بيانات في ال�شريط. �إذا لاحظت وجود مجموعة في الجهة 
اليمنى من القائمة تحمل ا�سم تحليل Analysis وتت�ضمن �أداة �سولفر، فهذا يعني �أن لاأداة قد ثُبّتت. 

�أما في حال لم تجدها، فعليك اتباع الخطوات لاآتية:
• انقر على علامة التبويب ملف.	
• انقر على خيارات. من المفتر�ض �أن تفتح نافذة خيارات �إك�سل.	
• في القائمة �إلى الجهة الي�سرى، انقر على الوظائف لاإ�ضافية. كي ترى لاأدوات الم�ساعدة 	

التي يمكنك �إ�ضافتها �إلى �إك�سل.

ال�شكل "11-1": قائمة الوظائف الإ�ضافية

• في �أ�سفل ال�شا�شة، ا�ضبط خانة �إدارة القائمة المن�سدلة على الوظائف لاإ�ضافية في �إك�سل، 	
وانقر على زر انتقال...

�إدارة القائمة 
المن�سدلة

تبويب الوظائف 
لاإ�ضافية
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• ��ستظهر �أمامك �شا�شة الوظائف لاإ�ضافية )ال�شكل "11-2"(. انقر خانة الوظائف لاإ�ضافية 	
من �أداة �سولفر Solver Add-in. وبعد ذلك، انقر على زر OK لإقفال النافذة والعودة �إلى 

.Ribbon ال�شريط

ال�شكل "11-2": نافذة الوظائف الإ�ضافية

• �أن 	 تلاحظ  �أن  المفتر�ض  من  مجددًا،   Data بيانات  التبويب  علامة  على  نقرت  حال  في 
مجموعة التحليل Analysis �أ�صبحت ت�ضم �أداة �سولفر )ال�شكل "3-11"(.

ال�شكل "11-3": �أ�صبحت �أداة �سولفر - الآن - متوفرة في علامة التبويب بيانات

لا�ستخدام �أداة �سولفر، �أعِدّ نموذجًا للم�شكلة. �أدخل �إليه العوامل المتغيّرة، والقيود التي تحدّّّ 
من مدى التغيّر المحتمل، والهدف، �أي القيمة التي ت�سعى �إلى تح�سينها. ترغب عادة في زيادة 
�صافي الدخل �إلى �أق�صى حدّّّّ ممكن �أو تقليل �إجمالي التكاليف �إلى �أدنى حدّّّّ ممكن، بعد ذلك، 

�ستح�سب �أداة �سولفر الخيار لاأف�ضل.
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2-1 �إن�ساء يكل جدول �لبيانات
Setting up a spreadsheet skeleton

�فتر�ض �أن �ل�سركة �لتي تملكها ت�سنّع منتجين: كر�ت �ل�سلة وكر�ت �لقدم، و�أنك �ستبيع �لكر�ت 
�لم�سنّعة كلّّّها. لتحقيق �أعلى �سافي دخل ممكن، تريد معرفة �لكمية �لتي عليك �إنتاجها من كلّّّ 

نوع خلال �لعام �لقادم.
يتطلب �سنع كلّّّ نوع من �لكر�ت عددً� محددً� من �ساعات �لعمل، ولكلّّّ كرة تكلفة مو�د �أولية 
مختلفة. وبما �أن عدد عمالك و�آلاتك محدود، يمكنك تخ�سي�ض 40,000 �ساعة عمل للاإنتاج كحدّّّّ 
�أق�سى، وهي مورد م�سترك Shared resource. وكونك  لا تريد ��ستنز�ف هذه �لاآلات وتعطيلها، 
�لاآلات لمدة  ت�سغيل  �أي يجب  �لعام،  1,000 �ساعة في  �لعمل  �لتوقف عن  �ألّا تتخطى فترة  يجب 

39,000 �ساعة على �لاأقل.

ن من منتج ما، �أو عن�سر مطلوب لت�سنيع منتج  المورد الم�سترك Shared resource: جزء مكوِّ
ما، وقد يكون �أي�ساً جزءً� من منتج �آخر �أو م�ستخدمًا في �إنتاجه.

تعريف

في هذ� �ل�سياق، يقول �لمديرون �لتنفيذيون في مجال �لت�سويق �إنه يجب عليك �ألّا تُنتج �أكثر 
من 60,000 كرة �سلة ولا �أقل من 30,000، وفي �لمقابل، يجب عليك �أن تُنتج 20,000 كرة قدم على 
ا �أن عدد كر�ت �ل�سلة �لتي تنتجها يجب  �لاأقل �إنما لي�ض �أكثر من 40,000. ويذكر فريق �لت�سويق �أي�سً

على �لاأقل �أن يكون م�ساويًا لعدد كر�ت �لقدم.
ما خطة �لاإنتاج �لاأن�سب؟ يمكنك �إدخال هذه �لم�سكلة في �أد�ة �سولفر.

�ستناق�ض �أق�سام جدول �لبيانات في �ل�سفحات �لاآتية.
 ) xlsx. 11 ات 1 للف�سلالبيا م�سح رمز �لا�ستجابة �ل�سريعة للو�سول �إلى ملف �لتمارين )مل�

�لذي �ست�ستخدمه في هذ� �لدر�ض.

1.  ق�سم الخليا المتغيّرة
Changing cells section

 يت�سمن هذ� �لق�سم �لمتغيّر�ت �لتي باإمكان �أد�ة �سولفر تغييرها �أثناء بحثها عن حلّ للم�سكلة. 
يظهر �ل�سكل "11-4" هيكل ق�سم جدول �لبيانات و�لقيم �لتي يجب عليك �إدخالها.
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�ل�سكل "11-4": ق�سم �لخلايا �لمتغيّرة مبيّنًا عدد كر�ت �ل�سلة و�لقد �لمباعة

خلايا  ت�سبه  �إنها  وبيعها.  �إنتاجها  يجب  �لتي  و�لقدم  �ل�سلة  كر�ت  عدد  هي  �لمتغيّرة  �لخلايا 
�لمدخلات، مع فارق و�حد وهو �أن �أد�ة �سولفر تطبّق تحليل "ماذ� �إذ�؟" على �لقيم في محاولة 

لزيادتها �أو تقليلها. في هذه �لحالة، �أنت تريد من �أد�ة �سولفر زيادة �سافي �لدخل.
عليك �إدخال رقم في �لخلايا �لمتغيّرة في كلّّّ مرة تُعِدّ فيها م�سكلة قبل تفعيل �أد�ة �سولفر. 
ومن �لمعتاد �إدخال �لرقم 1 في �لخلايا �لمتغيّرة كما يظهر في �ل�سكل "11-4"، فتغيّر �أد�ة �سولفر 

هذه �لقيم عند تفعيلها.
2.  ق�سم الثوابت

Constants section

ا ق�سمًا للقيم �لتي لن تتغيّر. يظهر �ل�سكل "11-5" قيم ق�سم   يجب �أن يت�سمن جدول بياناتك �أي�سً
�لثو�بت �لتي يجب عليك �إدخالها.

�ل�سكل "11-5": ق�سم �لثو�بت

عليك تن�سيق 
�لخلايا في 

ق�سم �لثو�بت 
باختيار عملة �أو 
�أرقام بخانتين 

ع�سريتين.

لمحة �سريعة
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• �سعر البيع: �سعر بيع كرة �سلة واحدة �أو كرة قدم واحدة.	
• �ساعات العمل: الوقت اللازم ل�صنع كرة �سلة �أو كرة قدم، باعتبار �أن �آلة �صنع الكرات قادرة 	

على �إنتاج كرتَي �سلة في ال�ساعة.
• تكلفة الأيدي العاملة: ينتج عامل واحد كرة واحدة با�ستخدام �آلة �صنع الكرات. ويتقا�ضى 	

العامل 37,50 ريالً �سعوديًّا عن كلّّّ �ساعة عمل با�ستخدام لاآلات.
• تكلفة المواد: تكاليف المواد لاأولية ل�صنع كرة �سلة وكرة قدم.	

لاحظ �أن هوام�ش الربح لهذين المنتجين مختلفة، ف�أ�سعار بيعهما ومدخلاتهما )المواد لاأولية 
ا �أنه ي�ستحيل  و�ساعات العمل( مختلفة، كما �أن تكاليف المدخلات تختلف لكلّّّ وحدة. ولاحظ �أي�ضً
عليك من خلال البيانات تحديد عدد �ساعات ت�شغيل لاآلات التي تُعتبر من الموارد الم�شتركة من 
�أجل �إنتاج كرات ال�سلة وكرات القدم لأنك لا تعلم م�سبقًا كمية كرات ال�سلة والقدم التي �ستُ�صنع.

 3. �ق�سم العمليات الح�سابية
Calculations section

�في هذا الق�سم، �ستح�سب النتائج الو�سيطة التي �ست�ستخدم في جدول البيانات وكقيود قبل 
ق الخلايا في ق�سم العمليات الح�سابية بخانتين ع�شريتين. �إدخال ال�صيغ، ن�سِّ

يظهر ال�شكل "11-6" الهيكل وال�صيغ التي عليك �إدخالها.
ال�شكل "11-6": �صيغ الخلايا في ق�سم العمليات الح�سابية

ي�شار �إلى الثوابت 
في �صيغ خلايا 

�إك�سل في ال�شكل 
"11-6" من 

خلال عناوين 
خلاياها. لذا 

ا�ستخدم عنوان 
الخلية الخا�ص 

بثابت ما بدلً 
من تثبيت عدد 

ما في معادلة 
�إك�سل. وفي حال 

دعت الحاجة 
�إلى تغيير الرقم 
لاحقًا، �ست�ضطر 

�إلى تغييره في 
ق�سم الثوابت 

فقط ولي�س 
في جميع �صيغ 

الخلايا التي 
ا�ستخدمت فيها 

هذه القيمة.

لمحة �سريعة
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• �إجمالي عدد ال�ساعات المخ�ص�صة ل�صنع كرات �سلة: عدد �ساعات ت�شغيل لاآلات ال�ضرورية 	
لإنتاج كرات ال�سلة جميعها، المح�سوبة على ال�شكل لاآتي: المجموع = عدد كرات ال�سلة * 
 B9 �أما الخلية   .B16 ال�ساعات ال�ضرورية ل�صنعها )B9*B3(، وتظهر النتيجة في الخلية 
فتت�ضمن القيمة الثابتة ل�ساعات العمل ال�ضرورية ل�صنع كرة �سلة واحدة، فيما تت�ضمن الخلية 
B3، وهي خلية متغيّرة، عدد كرات ال�سلة الم�صنوعة. حاليًّا، تُظهر الخلية كرة واحدة، لكن 

هذا الرقم �سيتغيّر عندما تبا�شر �أداة �سولفر بمعالجة الم�شكلة.
• �إجمالي عدد ال�ساعات المخ�ص�صة ل�صنع كرات القدم: يُح�سب عدد �ساعات ت�شغيل لاآلات 	

ل�صنع كرات القدم جميعها بالطريقة نف�سها.
• �سيُ�ستخدم عدد 	 القدم:  وكرات  ال�سلة  كرات  ل�صنع  الآلات  ت�شغيل  �ساعات  �إجمالي عدد 

ال�ساعات ال�ضرورية ل�صنع النوعين من الكرات )الخلية B18( في القيود. وهذه القيمة هي 
مجموع ال�ساعات المحت�سبة ل�صنع كرات القدم وكرات ال�سلة.

1 في  �إك�سل ل�صيغ الخلايا )بعد و�ضع الرقم  "11-7" القيم المحت�سبة بعد تقييم  يظهر ال�شكل 
الخلايا المتغيّرة(.

ال�شكل "11-7": قيم الخلايا في ق�سم العمليات الح�سابية

 4. �ق�سم قائمة الدخل
Income statement section

�تُح�سب القيمة الم�ستهدفة في هذا الق�سم من جدول البيانات. فهذه هي القيمة التي توقعتها 
�أداة �سولفر لتح�سين النتائج. يظهر ال�شكل "11-8" الهيكل وال�صيغ التي عليك �إدخالها.

يجب تن�سيق 
خلايا قائمة 

الدخل باختيار 
عملة, و�أرقام 

بخانتين 
ع�شريتين.

لمحة �سريعة

لا تح�سب المبالغ 
التي تظهر 

في الخلايا 
المتغيّرة، لأن 

�أداة �سولفر 
�ستح�سبها. 

كذلك، لاحظ 
�أن ب�إمكانك 

ا�ستخدام 
عناوين الخلايا 

المتغيّرة في 
�صيغك. وعندما 

تفعل ذلك، 
تفتر�ض �أن �أداة 
�سولفر �أدرجت 

القيم المثلى في 
كلّ خلية متغيّرة؛ 

و�ست�ستخدم 
المعادلات التي 

�أدخلتها هذه 
لاأرقام.

لمحة �سريعة
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ال�شكل "11-8": �صيغ الخلايا في ق�سم قائمة الدخل

• الإيرادات: تعادل قيم الخليتين B21 وB22 عدد الكرات المباعة م�ضروبًا في �سعر بيع الوحدة 	
 B21 التابعة لها. وبالتالي يح�سب عدد كرات ال�سلة المباعة × �سعر بيع كرة �سلة في الخلية
 B22 )B3*B7(، فيما يح�سب عدد كرات القدم المباعة × �سعر بيع كرة قدم في الخلية 
�أ�سعار  �أن  )B4*B8(. ويظهر عدد الكرات المباعة في ق�سم الخلايا المتغيّرة، مع العلم 

البيع هي من الثوابت.
• �إجمالي الإيرادات: مجموع �إيرادات بيع كرات ال�سلة والقدم.	
• تكلفة المواد: تعادل قيم الخليتين B24 وB25 عدد الوحدات الم�صنوعة م�ضروبًا في تكلفة 	

الوحدة.
• تكلفة ت�شغيل الآلة: عدد �ساعات ت�شغيل لاآلات لإنتاج كرات ال�سلة والقدم م�ضروبًا في معدل 	

�أجر عمال لاآلات بال�ساعة.
• �إجمالي تكلفة ال�سلع المباعة: مجموع تكلفة المواد وتكلفة لاأيدي العاملة.	
• 	.)B23-B27( صافي الدخل: �إجمالي لاإيرادات ناق�ص �إجمالي تكاليف لاإنتاج�
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يقيّم �إك�سل ال�صيغ. ويظهر ال�شكل "11-9" النتائج، بافترا�ض و�ضع الرقم 1 في الخلايا المتغيّرة.
ال�شكل "11-9": قيم الخلايا في ق�سم قائمة الدخل

 5. �القيود
Constraints

القيود هي القواعد التي تتقيّد بها �أداة �سولفر عند ح�ساب لاإجابة المثلى لم�شكلة ما. ويجب �أن 
ت�شير القيود �إلى القيم المح�سوبة الواردة في جدول البيانات. 

لا يوجد ق�سم مخ�ص�ص للقيود في الجزء لاأ�سا�سي من جدول البيانات. لذا �ست�ضيف قيودًا �إلى 
نافذة معلمات �أداة �سولفر Solver Parameters )ال�شكل "11-10"(. يظهر الجدول "11-1" معادلات 

�إك�سل الخا�صة بقيود م�شكلة �إنتاج كرات �سلة وكرات قدم.
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�ل�سكل "11-10": �إ�سافة قيود في نافذة معلمات �أد�ة �سولفر

�لجدول "11-1": معادلت قيود �أد�ة �سولفر
�لمعادلة في �إك�سلو�سف �لمعادلة

1B18 >= 39000. �إجمالي عدد �ساعات ت�سغيل �لاآلات �أكبر من �أو ي�ساوي 39000 

2B18 >= 40000. �إجمالي عدد �ساعات ت�سغيل �لاآلات �أدنى من �أو ي�ساوي 40000 

3B3 >= 30000. �لعدد �لاأدنى من كر�ت �ل�سلة �أكبر من �أو ي�ساوي 30000 

4B3 >= 60000. �لعدد �لاأق�سى من كر�ت �ل�سلة �أدنى من �أو ي�ساوي 60000 

5B4 >= 20000. �لعدد �لاأدنى من كر�ت �لقدم �أكبر من �أو ي�ساوي 20000 

6B4 >= 40000. �لعدد �لاأق�سى من كر�ت �ل�سلة �أدنى من �أو ي�ساوي 40000 

7B3 >= B4. عدد كر�ت �ل�سلة ي�ساوي على �لاأقل عدد كر�ت �لقدم 

ا  8B28 >= 0. يجب �أن يكون �سافي �لدخل �إيجابيًّ

عند ��ستخد�م �أد�ة �سولفر، قد يتعين عليك تحديد �لحدّّّّ �لاأدنى و�لاأق�سى للمتغيّر�ت. على �سبيل 
�لمثال: �إن عدد كر�ت �ل�سلة )�لاأدنى و�لاأق�سى( يتر�وح بين 30,000 و60,000.

غالبًا ما تكون �لقيمة �لحدية �سفرً� لاأنك تريد من �أد�ة �سولفر �إيجاد نتيجة غير �سلبية. في 
هذ� �لمثال، تريد �إجابات توؤدي �إلى �سافي دخل �إيجابي فح�سب. لذ� تدخل �إلى �أد�ة �سولفر �سرط 
�أن يكون �لمبلغ �لو�رد في خلية �سافي �لدخل �سفرً� �أو �أكثر، حتى لا تجد �أد�ة �سولفر �إجابة ينتج 

عنها خ�سارة.

لاحظ في �ل�سكل 
"11-8" �أن عنو�ن 

خلية في معادلة 
قيد يمكن �أن 
تكون عنو�ن 

خلية في ق�سم 
�لخلايا �لمتغيّرة 

�أو ق�سم �لثو�بت 
�أو ق�سم �لعمليات 

�لح�سابية �أو 
�سلب جدول 

�لبيانات.

لمحة �سريعة
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�ستق�سم �ساعات ت�سغيل �لاآلات بين كر�ت �ل�سلة وكر�ت �لقدم. �أما قيود �لمورد �لم�سترك فهي
B18 >= 39000 و B18 >= 40000 بحيث تظهر �لخلية B18 �إجمالي �ل�ساعات �ل�سرورية ل�سنع 

كر�ت �سلة وكر�ت قدم.
يريد ق�سم �لت�سويق في �ل�سركة �أن يكون عدد كر�ت �ل�سلة �لم�سنعة على �لاأقل م�ساويًا لكر�ت 

�لقدم. ويعك�ض �لقيد B3 >= B4 هذ� �لمنطق.
ومن �لبديهي �أن يبرز قيد �آخر: لا يجب �أن تقرر �أد�ة �سولفر �سنع ن�سف كرة، فهي �ست�سمح لك 
بتحديد �لقيم �ل�سحيحة �لكاملة Integer لعدد �لكر�ت �لم�سنوعة، كما يظهر في �ل�سكل "11-11".

�ل�سكل "11-11": يمكن �إ�سافة قيد لجعل �أد�ة �سولفر ت�ستخد �لقيم �ل�سحيحة فقط

3-1 تفعيل �أد�ة �سولفر: تفا�سيل تقنية
Running solver: mechanics

لاإعد�د �أد�ة �سولفر، عليك �إدخال �لمعلومات �لتالية:
• عناوين �لخلايا �لمتغيّرة.	
• عنو�ن خلية �لمتغيّر "�لم�ستهدف" للهدف �لذي ت�سعى �إلى تح�سينه.	
• معادلات �لقيود.	

�ست�سجل �أد�ة �سولفر �لاإجابات في �لخلايا �لمتغيّرة وفي ورقة عمل منف�سلة.
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1.  البد باإعداد اأداة �سولفر
Beginning to set up solver

• �أولًا �ختر علامة �لتبويب بيانات. و�سمن مجموعة �لتحليل، �ختر �أد�ة �سولفر. �ستظهر �أمامك 	
نافذة معلمات �أد�ة �سولفر Solver Parameters كما في �ل�سكل "12-11".

• ��ستخدم نافذة معلمات �أد�ة �سولفر Solver Parameters لتحديد �لخلية �لهدف و�لخلايا 	
�لمتغيّرة و�لقيود.

�ل�سكل "11-12": �لجزء �لعلوي من نافذة معلمات �أد�ة �سولفر

2.  �سب الخلية الهدف
Setting the objective cell

• لتحديد خلية هدف، �تبع �لخطو�ت �لتالية:	
• �نقر على خانة �سبط �لهدف Set Objective و�أدخل B28 وهي خلية �سافي �لدخل.	
• �ختر خانة Max �لافتر��سية �لتي تعني "�لحدّّّ �لاأق�سى".	
• لا ت�سع علامة على زر قيمة:  :Value Of، ولا ت�سغط على �إدخال Enter عندما تنتهي. يمكنك 	

ت�سفح هذه �لنافذة من خلال �لنقر على خانة �لمدخل �لاآتية.

3.  �سب خليا المتغيّرات المتغيّرة
Setting the changing variables cells

�نقر على خانة   .B4:B3 و�لقدم �سمن نطاق  �ل�سلة  �لمتغيّرة هي خلايا كمية كر�ت   �لخلايا 
"بتغيير خلايا �لمتغيّر�ت" By Changing Variable Cells و�كتب B4:B3، كما هو مو�سح في 

.Enter ل�سكل "11-13". لا ت�سغط على �إدخال�
�ل�سكل "11-13": �إدخال �لبيانات في خانة "بتغيير خلايا �لمتغيّر�ت"

عندما تدخل 
عنو�ن �لخلية، 

يمكن لاأد�ة 
�سولفر �إدر�ج 

علامات �لدولار، 
كما هي �لحال 

مع �لعنونة 
�لمطلقة. لكن 

عليك تجاهلها، 
لا تحاول حذفها.

لمحة �سريعة
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4.  اإدخال القيود
Entering constraints

باإمكانك في هذه �لمرحلة �إدخال �سيغ �لقيود �لو�حدة تلو �لاأخرى.

الخطوة رقم 1

• Solver Parameters. �ستظهر 	 �أد�ة �سولفر  Add في نافذة معلمات   �نقر على زر �لاإ�سافة 
�أمامك نافذة �إ�سافة قيد Add Constraint، كما هو مو�سح في �ل�سكل "11-14". �أدخل �لقيد 

�لخا�ض بالحدّّّ �لاأدنى من كر�ت �ل�سلة �لم�سنوعة.
�ل�سكل "11-14": �إدخال �لبيانات في نافذة �إ�سافة قيد

 
عند �إدخال معادلات �لقيود، �تبع �لخطو�ت �لتالية:

• �كتب عنو�ن خلية �لمتغيّر في خانة مدخل مرجع �لخلية.	
• �ختر عامل �لت�سغيل )<=، =، <= �أو �لعدد �ل�سحيح( في �لخانة �لو�سطى �لاأ�سغر حجمًا.	
• �أدخل رقمًا �أو عنو�ن �لخلية �لخا�ض باإحدى �لقيم في خانة �لقيود.	
• �نقر على �لاإ�سافة Add لاإنجاز عملية �إدخال �لقيد.	
• 	.Cancel إذ� بدّلت ر�أيك وعدلت عن �إدخال �لمعادلة، �نقر على زر �لاإلغاء�

الخطوة رقم 2

• �أدخل �لاآن قيد �لحدّّّ �لاأدنى من كر�ت �ل�سلة. تدرج �أد�ة �سولفر لاحقًا، علامة �لت�ساوي �أمام 	
رقم 30000 وعلامة �لدولار في مرجع �لخلية.

•  بعد �إدخال �سيغة �لقيد، �نقر على زر �لاإ�سافة Add لاإ�سافة �لقيد �إلى نموذج �أد�ة �سولفر. 	
باإدخال قيود  Add Constraint تبقى مفتوحة وت�سمح لك  �إ�سافة قيد  �أن نافذة  �إلى  ي�سار 

�أخرى.
•  �أدخل بقية �لقيود. ُ�نظر �إلى �لجدول "11-1" لفهم �لمنطق �لمعتمد.	

•  عندما تنتهي من �إدخال �لقيود، �نقر على زر �لاإلغاء Cancel للعودة �إلى نافذة معلمات �أد�ة 	
.Solver Parameters سولفر�

عليك ��ستخد�م 
عامل �لت�سغيل 

�لخا�ض بالعدد 
�ل�سحيح في 
نافذة �إ�سافة 

 Add قيد
 Constraint

للاإ�سارة �إلى �أن 
�لخليتين B3 و

B4 يجب �أن 

تكونا قيمتين 
�سحيحتين.

لمحة �سريعة
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 في هذه �لنافذة، �ستلاحظ �أن �لقيود باتت مدرجة �سمن �لبرنامج. في بع�ض �لحالات، لن 
تظهر كلّّ �لقيود ب�سبب عددها وحجم �لخانة، لكن ذلك لي�ض بم�سكلة في هذه �لحالة. ويظهر 

�ل�سكل "11-15" �لقيود �لاأ�سا�سية.
�ل�سكل "11-15": �لقيود �لمدخلة �إلى نافذة معلمات �أد�ة �سولفر

5.  اختيار و�سيلة الحلّ
Selecting a solving method

 Select a Solving �لحلّ  و�سيلة  �ختيار  لخا�سية  �لمخ�س�ض  �لحقل   "15-11" �ل�سكل   يظهر 
Method. عليك �ختيار GRG Nonlinear )�لاأ�سلوب غير �لخطي للتدرج �لمخت�سر �لمعمم( 

لهذه �لم�سكلة. عليك و�سع علامة في خانة جعل �لمتغيّر�ت غير �لخا�سعة للقيود غير �سلبية 
Make Unconstrained Variables Non-Negative، كما هو مو�سح في �ل�سكل "15-11".

  .6�ساب اإجابات اأداة �سولفر
Computing solver’s answer

الخطوة رقم 1

•  كي تح�سب �أد�ة �سولفر �لاإجابات، �نقر على زر �لحلّ Solve في �لز�وية �ل�سفلى �لي�سرى من 	
نافذة معلمات �أد�ة �سولفر Solver Parameters. فهذه �لاأد�ة تنجز وظيفتها في �لخلفية؛ 
�أي �أنك لا ترى �لعمليات �لح�سابية �لد�خلية، ولكن قد تلاحظ تاأخيرً� ب�سيطًا في حا�سوبك. 

تظهر بعدها، �أمامك نافذة نتائج �أد�ة �سولفر Solver Results، كما في �ل�سكل "16-11".
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�ل�سكل "11-16": نافذة نتائ �أد�ة �سولفر

في هذه �لنافذة، تعر�ض �أد�ة �سولفر تقريرً� باأنها وجدت حلاًّ و�لتزمت بكلّّّ �لقيود و�لاأهد�ف. 
هذه ر�سالة مهمة للغاية عليك د�ئمًا �لتحقق من ورودها.

القيود الم�ستحيلة
في بع�ض �لاأحيان، تمنع �لقيود �لتي �أدخلتها �أد�ة �سولفر من �لتو�سل �إلى �إجابة. مثلًا: ت�سور 

�أنك �أدخلت قيدً� مفاده �أن "�سافي �لدخل يجب �أن يكون على �لاأقل مليار دولار".
لا يمكن بلو هذ� �لرقم لاأن عدد كر�ت �ل�سلة و�لقدم �لم�سنوعة قليل وكذلك �سعر بيعها. لذ� 
�سيظهر على �ل�سا�سة �أمامك �أن �لتو�سل �إلى �إجابة لي�ض ممكنًا، �أو قد يظهر �أن �أد�ة �سولفر 

وجدت �إجابة لكن بتجاهل بع�ض �لقيود.
في �لحالتين، هناك خطاأ في نموذجك، وقد ت�سطر �إلى �إعادة �إن�سائه.

يمكنك �لاطلاع على �إجاباتك بطريقتين: �لاأولى، بالنقر على مو�فق في نافذة نتائج �أد�ة �سولفر 
Solver Results، ما ي�سمح لك بالاطلاع على قيم �لخلايا �لمتغيّرة �لجديدة. و�لثانية، وهي تعتبر 

�أكثر نظاميةً وتكاملًا، بالنقر على �لاإجابة في خانة �لتقارير Reports، ثم �لنقر على مو�فق، وبذلك 
تندرج �لنتائج �لمف�سلة في ورقة جديدة من م�ستند �إك�سل �لخا�ض بك. وت�سـمّـى �لورقة �لجديدة 
تقرير �لاإجابة Answer Report. تُرقّم تقارير �لاإجابة كلّّّها ب�سكل مت�سل�سل �أثناء تفعيل �أد�ة �سولفر.
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الخطوة رقم 2

•  للاطلاع على تقرير �لاإجابة Answer Report، �نقر على علامة �لتبويب �لخا�سة به، كما 	
هو مو�سح في �ل�سكل "11-17". في هذه �لحالة، تحمل علامة �لتبويب ��سم تقرير �لاإجابة

.Answer Report 1

Answer Report ل�سكل "11-17": علامة تبويب ورقة تقرير �لإجابة�

يُظهر �ل�سكل "11-18" �لجزء �لعلوي من �لتقرير.
�ل�سكل "11-18": �لجزء �لعلوي من تقرير �لإجابة
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يُظهر ال�شكل "11-19" الجزء المتبقي من تقرير لاإجابة.
ال�شكل "11-19": الجزء المتبقي من تقرير الإجابة

في بداية هذا المثال، كانت قيمة الخلايا المتغيّرة 1، �أما قيمة الدخل فكانت ت�ساوي 51.56 
ا قيم الحلّ لاأمثل  ريالً �سعوديًّا )القيمة لاأ�صلية لبيع كرة �سلة واحدة وكرة قدم واحدة(. تظهر �أي�ضً
)القيمة النهائية لبيع 56,000 كرة �سلة و40,000 كرة قدم( وهي: �صافي الدخل عند 2,482,400 

ريال �سعودي )الهدف( و56,000 كرة �سلة و40,000 كرة قدم في الخلايا المتغيّرة.
ا تفا�صيل القيود: معادلة القيد، وقيمة التغيّر في �إطار الحلّ لاأمثل. �أما  يعر�ض التقرير �أي�ضً

كلمة "ملزمة" فتعني �أن لاإجابة النهائية ح�صرت �أداة �سولفر بالقيد.
على �سبيل المثال: كان العدد لاأق�صى ل�ساعات ت�شغيل لاآلات 40,000 �ساعة، وهي القيمة التي 
ا�ستخدمتها �أداة �سولفر لإيجاد لاإجابة. �أما "غير ملزمة" فتعني العك�س. فمثلً: الحدّّ لاأق�صى 

البالغ 60,000 كرة �سلة غير ملزم لأداة �سولفر.
�سنناق�ش في مرحلة لاحقة من هذا الف�صل �إجراءات تغيير �أو حذف قيد ما.
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File. بعد ذلك  التبويب ملف  Save في علامة  با�ستخدام خيار الحفظ  �إك�سل  احفظ ملف 
File لإن�شاء ملف جديد با�سم  Save As في علامة التبويب ملف  ا�ستخدم خيار الحفظ با�سم 

الريا�ضات xlsx.2 �ست�ستخدمه في الق�سم التالي من هذا الف�صل.
 1-4 �متغيّرات متعددة في �أداة �سولفر من �إك�سل

 Multiple variables in excel solver
بعد ذلك، �ستُغيّر جدول بيانات ال�سلع الريا�ضية لأن لاإدارة تريد معرفة �صافي الدخل المحقق 
في حال تبدّل بع�ض القيود. بعبارة �أخرى، �ستجري لاإدارة تحليلات "ماذا �إذا؟" مع تحديد قيود 
معيّنة �ضمن الحالة لاأ�سا�سية. �أما النتائج في الثانية فت�سـمّـى الحالة المو�سّعة. فيما يلي التغيّرات 

التي طر�أت على �شروط الحالة لاأ�سا�سية لاأ�صلية:
• افتر�ض �إلغاء الحدّّّ لاأق�صى من القيود على لاإنتاج.	
• 	.)B4 => B3( على نحو مماثل، �ستُلغى المقارنة بين عدد كرات ال�سلة وكرات القدم الم�صنوعة
• �سلة 	 كرة   30,000 �أن  افتر�ض  قائمًا.  �سيبقى  لاإنتاج  على  القيود  من  لاأدنى  الحدّّّ  �أن  غير 

ع. و30,000 كرة قدم على لاأقل �ستُ�صنَّ
• يفر�ض المورد الم�شترك ل�ساعات ت�شغيل لاآلات الحدود نف�سها الموجودة في الحالة لاأ�سا�سية.	

الخطوة رقم 1

• ا�بد�أ بو�ضع الرقم 1 في الخلايا المتغيّرة. 	
• �في نافذة معلمات �أداة �سولفر Solver Parameters، انقر لتظليل القيود التي لم تعد تنطبق: 	

قيد �صافي الدخل < = 0، قيود العدد لاأق�صى لكرات القدم وال�سلة، وقيود المقارنة بين عدد 
.Delete كرات ال�سلة وكرات القدم. احذف القيود من خلال النقر على زر الحذف

• �يجب تغيير قيد العدد لاأدنى من كرات القدم ولي�س حذفه. اختر هذا القيد، ثم انقر على زر 	
التغيّر Change لفتح نافذة �إ�ضافة قيد Add Constraint. ا�ضبط القيد بحيث ي�صبح الرقم 

30,000 هو الحدّ لاأدنى.

415ا�ستخدام �أداة �سولفر في برنامج مايكرو�سوفت �إك�سل



عند �لانتهاء من �لقيود، يجب �أن تكون نافذة معلمات �أد�ة �سولفر مماثلة لتلك في �ل�سكل "20-11".
�ل�سكل "11-20": نافذة معلمات �أد�ة �سولفر �لخا�سة بالحالة �لمو�سّعة

لا تنطبق �لقيود في هذه �لحالة �إلا على �لحدّّّ �لاأدنى من �لاإنتاج، و�لمورد �لم�سترك ل�ساعات ت�سغيل 
�لاآلات، و�لناتج بعدد �سحيح.

الخطوة رقم 2

• للتدرج 	 �لخطي  غير  �لاأ�سلوب  على  �عتماده  �سولفر  �أد�ة  من  تريد  �لذي  �لاأ�سلوب  ��سبط 
 .Solver Parameters في نافذة معلمات �أد�ة �سولفر GRG Nonlinear لمخت�سر �لمعمم�
عند تفعيل �أد�ة �سولفر، يجب �أن تتطابق قيم تقرير �لاإجابة Answer Report مع �لتي ترد 

في �ل�سكل "21-11".
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�ل�سكل "11-21": تقرير �لإجابة �لخا�س بالحالة �لمو�سّعة

تختلف �لاإجابة في �لحالة �لمو�سّعة عن �إجابة �لحالة �لاأ�سا�سية. �أي من جدولي �لاإنتاج يجب 
على �لاإد�رة �عتماده؟ هل تعتمد �لجدول �لذي يفر�ض �أد�ة �سولفر على �أق�سى �إنتاج، �أم �لجدول 
�لذي لا يفر�ض قيودً� مماثلة؟ لقد طرحنا هذ� �ل�سوؤ�ل لحثك على �لتفكير في �لغر�ض من ��ستخد�م 
�أحد بر�مج نظام دعم �لقر�ر. يظهر �لجدول "11-2" �لاختلاف �لكبير في �إجابات �أد�ة �سولفر بين 

�لحالة �لاأ�سا�سية و�لحالة �لمو�سّعة.
�لجدول "11-2": �إجابات �أد�ة �سولفر في �لحالتين

�لحالة �لمو�سّعة�لحالة �لأ�سا�سية
56,00030,000كر�ت �ل�سلة

40,00083,333كر�ت �لقدم

هل يمكنك ��ستخد�م هذ� �لناتج وحده لاتخاذ �لقر�ر ب�ساأن �لكمية �لتي يجب �سنعها من كر�ت 
ا مر�جعة هدف �لحالة وهو تح�سين �سافي  �ل�سلة وكر�ت �لقدم؟ كلا، لا يمكنك ذلك. عليك �أي�سً

�لدخل. يظهر �لجدول "11-3" �لاإجابات بعد �إ�سافة بيانات �سافي �لدخل.
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الجدول "11-3": �إجابات �أداة �سولفر في الحالتين - مع �إ�ضافة بيانات الهدف
الحالة المو�سّعةالحالة الأ�سا�سية

56,00030,000كرات ال�سلة
40,00083,333كرات القدم

2,896,658 ر.�س.2,482,400 ر.�س.�صافي الدخل

يبدو جدول لاإنتاج �أف�ضل في الحالة المو�سّعة عند النظر �إليه بهذه الطريقة لأنه يوفر �صافي دخل 
�أكبر.
• Close في علامة التبويب 	 xlsx.2 و�أغلقه. انقر على رمز لاإغلاق  احفظ ملف الريا�ضات 

.File ملف

�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

1. ما الهدف من التح�سين؟
للت�أكد الم�ستمرّ �أن النظام يعمل ب�أعلى درجة من الفعالية لزيادة لاأرباح. �أ.	

للت�أكد من �أن غالبية الموظفين مكلفون بالعمل معظم الوقت. ب.	
ج.  لح�ساب عدد الا�ستراحات التي يجب منحها للموظفين خلال �ساعات العمل.

لت�صميم �إ�ستراتيجية ت�سويق لمنتج موجود. د.	
2. �أي من الآتي مثال عن مورد م�شترك؟

لا	أدوات المكتبية مثل: الدفاتر ولاأقلام. �أ.
ا	لحا�سوب المكتبي الذي ي�ستخدمه كلّّ موظف. ب.

ج.  المواد الم�ستخدمة في �صناعة �إطارات الدراجات و�إطارات ال�سيارات في الم�صنع نف�سه.
ا	لهواتف المحمولة التي ي�ستخدمها �أع�ضاء فريق المبيعات. د.
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�لتدر على ��ستخد� �أد�ة �سولفر
يت�سمن هذ� �لدر�ض م�سكلة مخت�سرة ت�سمح لك بتطبيق ما تعلمته عن �أد�ة �سولفر من �إك�سل.

�فتر�ض �أنك تدير �سركة لت�سنيع �لملاب�ض، وت�سنع منتجين: قم�سان تي�سيرت بجيب �أمامي 
مع زر وقم�سان باأزر�ر، وعليك تحديد �لكمية �لتي �ستنتجها من �لنوعين. و�فتر�ض �أنك �ستبيع 

�لكمية �لمنتجة بالكامل.
��ستخدم �لملف " مل البياات 2 للف�سل xlxs. 11" �لذي يمكنك �لو�سول �إليه من خلال م�سح 

رمز �لا�ستجابة �ل�سريعة.

1.  ق�سم الخليا المتغيّرة
Changing cells section

يجب �أن ي�سبه ق�سم �لخلايا �لمتغيّرة لديك تلك �لو�ردة في �ل�سكل "22-11".
�ل�سكل "11-22": �لخلايا �لمتغيّرة لت�سنيع �لملاب�س
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 2. �ق�سم الثوابت
Constants section

يجب �أن يت�ضمّن جدول البيانات الثوابت المو�ضحة في ال�شكل "23-11".
ال�شكل "11-23": الثوابت لت�صنيع الملاب�س

• ا والقم�صان ب�أزرار 	  ـ30 ريالً �سعوديًّ �سعر البيع: لقد حددت �سعر بيع قم�صان التي�شيرت ب
 ـ135 ريالً �سعوديًّا. ب

• تكلفة الت�صنيع المتغيّرة: تبلغ تكلفة ت�صنيع قمي�ص تي�شيرت 9.38 ريالً �سعوديًّا، وقمي�ص 	
ب�أزرار 52.50 ريالً �سعوديًّا. وت�شمل هذه التكاليف �أتعاب م�شغلي لاآلات والقما�ش ولاأزرار 

وغير ذلك.
• ا�ستعمال القطن: تحتاج �إلى 0.68 كلغ من القما�ش القطني، ل�صنع كلّّ قمي�ص تي�شيرت، 	

وكذلك تحتاج �إلى 1.13 كلغ من القما�ش القطني ل�صنع كلّّّ قمي�ص ب�أزرار.
• الوزن الإجمالي للأقم�شة القطنية المتوافرة: لديك 13 مليون كلغ من القطن ل�صنع كلّ 	

من قم�صان التي�شيرت والقم�صان ب�أزرار.
• الأزرار: ي�ضم كلّّ قمي�ص تي�شيرت ثلاثة �أزرار. في المقابل، ي�ضم كلّّ قمي�ص ب�أزرار زرًا 	

واحدًا على كلّ طرف من طرفَي الياقة، وثمانية �أزرار من لاأمام، وزرًا واحدًا على كلّّ كم، 
لي�صبح مجموعها 12 زرًا.

• ل�صنع 	 ا�ستخدامها  يمكنك  زر  ملايين   110 لديك  المتوافرة:  للأزرار  الإجمالي  العدد 
القم�صان.
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 3. �ق�سم العمليات الح�سابية
Calculations section

جدول  يت�ضمّن  �أن  يجب  ال�صلة.  ذات  العمل  وقيود  الح�سابية  العمليات  يلي  فيما  �سنناق�ش 
البيانات العمليات الح�سابية المو�ضحة في ال�شكل "24-11".

ال�شكل "11-24": العمليات الح�سابية لت�صنيع الملاب�س

• القطني 	 القما�ش  الم�ستخدمة: لديك كمية محدودة من  القما�ش القطني/الأزرار  كمية 
ولاأزرار. لذا عليك ح�ساب طريقة ا�ستعمال كلّّ من هذين الموردين، ومن ثم ا�ستخدامهما 

في ق�سم القيود.
• مليونَي قمي�ص 	 ت�صنيع  �أن عليك  تعتقد  التي�شيرت:  �إلى قم�صان  ب�أزرار  القم�صان  معدل 

من  النوعين  هذين  �إنتاج  تريد  �أنك  وبما  لاأقل.  على  ب�أزرار  قمي�ص  ومليونَي  تي�شيرت 
 .4:1 ن�سبة  التي�شيرت  قم�صان  �إلى  ب�أزرار  القم�صان  معدل  يتخطى  �ألّ  يجب  القم�صان، 
ب�أزرار ومليونَي قمي�ص تي�شيرت، ف�سيكون المعدل  9 ملايين قمي�ص  �إن �صنعت  وبالتالي، 

مرتفعًا للغاية )1:5:4(.
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 4. �ق�سم قائمة الدخل
Income statement section

يجب �أن يت�ضمّن جدول البيانات ق�سم قائمة الدخل المو�ضح في ال�شكل "25-11".
ال�شكل "11-25": عنا�صر خطوط الإنتاج في قائمة دخل ت�صنيع الملاب�س

 �إن معنى عنا�صر خطوط لاإنتاج �شبيه بمثال الريا�ضة الوارد في الدر�س لاأول. ارجع �إلى تلك 
لاأمثلة للمزيد من ال�شرح.

يتمثل هدف �أداة �سولفر في تح�سين �صافي الدخل.
ا�ستخدم الجدول "11-4" لكتابة القيود يدويًّا قبل �إدخالها �إلى �أداة �سولفر.

الجدول "11-4": المنطق المعتمد في قيود ت�صنيع الملاب�س
�إدخال معادلة �إك�سلالمعادلة

___ = ___�صافي الدخل �إلى لاإيرادات
___ = ___معدل القم�صان ب�أزرار �إلى قم�صان التي�شيرت

___ = ___العدد لاأدنى من قم�صان التي�شيرت
___ = ___العدد لاأدنى من القم�صان ب�أزرار

___ = ___لاأزرار الم�ستخدمة

 GRG Nonlinear قبل تفعيل �أداة �سولفر، اختر لاأ�سلوب غير الخطي للتدرج المخت�صر المعمم
.Solver Parameters في نافذة معلمات �أداة �سولفر

تذكر �أن النموذج يمكنه فقط ح�ساب القيم بناء على المدخلات والقيود التي قدمتها، ولا يمكن 
لجدول البيانات تف�سير النتائج �أو تقديم تو�صيات بالا�ستناد �إليها.

لقد طلبت من �أداة �سولفر تغيير عدد قم�صان التي�شيرت والقم�صان ب�أزرار )مع قيود( من �أجل 
زيادة دخل ال�شركة �إلى الحدّّّ لاأق�صى. في هذا المثال، تقترح عليك �أداة �سولفر �أن تُنتج قم�صانًا 

ب�أزرار �أكثر من قم�صان التي�شيرت ب�أربعة �أ�ضعاف.
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�أ�سئلة مر�جعة
ِ�ختر �لإجابة �ل�سحيحة:

1. اأي من الخيارات التالية ل يهر في ق�سم الثوابت من جدول بياات اأداة �سولفر؟
�أ�سعار �لبيع. اأ. 

تكلفة �لمتغيّر�ت �لخا�سة ب�سناعة عن�سر. ب. 
عدد �لعنا�سر. ج. 

��ستخد�م �لمو�د. د. 
2.  اإا كنت ت�ستخدم اأداة �سولفر لتح�سين �سافي الدخل فاأي من الخيارات التالية ي تسمين في ق�سم قائمة 

الدخل؟
�إير�د�ت �لعنا�سر �لمباعة. اأ. 

�إجمالي �لاإير�د�ت. ب. 
تكاليف �لمتغيّر�ت. ج. 

كلّّ ما ورد �سابقًا. د. 

 File من علامة �لتبويب ملف Save عند �لانتهاء من ��ستخد�م �لبرنامج، �نقر على زر �لحفظ
لحفظ �لملف، ثم �نقر على رمز �لاإغلاق Close في علامة �لتبويب ملف File لاإغلاقه.

�م�سح رمز �لا�ستجابة �ل�سريعة للو�سول �إلى در�ض �سي�ساعدك على تخطي �لم�سكلات في �أد�ة 
ا في تحفيز ذ�كرتك حول �لاإجر�ء�ت �لاأ�سا�سية للتعامل مع  �أي�سً �سولفر. �سي�ساهم هذ� �لدر�ض 

�لملفات.
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تدريبات �إ�ضافية
�أ�سئلة التفكير الناقد

بناء على ذلك، هل يجدر  ال�سلة،  القدم وكرات  ال�شركات من �صنع كرات  التي تحققها  لاأرباح  1. �تختلف هوام�ش 
بال�شركة التوقف عن �صنع المنتج لاأقل ربحية؟ علّل لاإجابة في الحالتين وا�شرح قرارك.

2. �يحق ل�شركة ت�صنيع �أدوات ريا�ضية التوقف عن العمل لمدة 1,000 �ساعة كحدّ �أق�صى في العام �إذا �أرادت تحقيق 
�أهدافها لاإنتاجية. عدّد ما �أمكن من �أ�سباب حاجة ال�شركة �إلى التوقف عن العمل. واذكر ال�سبب لاأهم بر�أيك مع 

تعليل �إجابتك.

3. �في الدر�س الثاني، تعلمنا �أن �شركة الملاب�س ت�صنع قم�صانًا ب�أزرار وقم�صان تي�شيرت لأنها تريد �أن ت�شتهر بكونها 
"ت�صنع �أنواع القم�صان كلّّها". بالا�ستناد �إلى �إجابتك عن ال�س�ؤال لاأول، ما �سبب �أهمية التوازن لل�شركة، في ر�أيك؟
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تحدي الفريق
تختلف هوام�ش لاأرباح المحققة من �صنع كرات القدم وكرات ال�سلة، وقد ورد في المثال �أن الفارق يعود �إلى اختلاف 

�أ�سعار بيع المنتجين والمواد الم�ستخدمة لت�صنيعهما ومدخلاتهما.
ناق�ش المدخلات والمواد المختلفة اللازمة لإنتاج كرات القدم وكرات ال�سلة، وفكر في المواد ولاأيدي العاملة ولاآلات 
التي قد تُ�ستخدم. حدد مع �أع�ضاء فريقك المدخلات والمواد لاأكثر ت�أثيرًا على �سعر البيع. وعند الانتهاء من تعدادها، 

رتبها بح�سب �أثر كلّّ منها على �سعر البيع.

كن ناقدًا
1. �تعمل كثير من ال�شركات لاأخرى في مجال �صنع كرات القدم وكرات ال�سلة، وغالبًا ما تختلف �أ�سعار بيعها. قدّم �إجابة 

مف�صلة عن ال�سبب الذي يمكّن �شركة �أخرى من بيع منتجاتها ب�أ�سعار �أعلى، مع التركيز فقط على المنتج نف�سه.

2. ��ستنتج بع�ض ال�شركات كرات قدم وكرات �سلة م�ستخدمة مدخلات ومواد مماثلة �أو م�شابهة، وقد تكون تكلفة �صنع 
المنتجات مت�شابهة للغاية. �إلا �أن بع�ض ال�شركات �ستبيع هذه المنتجات ب�أ�سعار �أعلى بكثير، ولن يمانع عدد كبير 

من العملاء من دفع هذه المبالغ ل�شرائها. لماذا؟

�حاول �أن تفكر في ثلاثة �أ�سباب محتملة، واكتب مقالة مخت�صرة ت�شرح فيها كلّّ �سبب. قد ي�ساعدك التفكير في 
طريقة �صنعك القرارات �أثناء الت�سوق على لاإجابة.
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الق�سم 2: الم�سروعات
الاآن وقد تعرّفت على المفاهيم ومهارات الحا�شوب اللازمة لهذا الف�شل

الدرا�شي، حان الوقت لكي تختبرها. يقدّم الق�شم 2 �شل�شلة من اأربعة م�شروعات 
ل�شنع القرار من الواقع يمكنك من خلالها اختبار مهاراتك وتطويرها.

�شتعمل على م�شروعات متعلّقة بـ:
�شناعة ال�شيارات.	 
اإدارة منتجع جديد على اأحدث طراز للتزلّج في المملكة العربية ال�شعودية.	 
اأحدث تطوّرات ال�شيارات الكهربائية.	 
الاإدارة الناجحة ل�شركة طيران.	 

في كلّ م�شروع، عليك اأن ت�شاعد ال�شركة في تح�شين اأدائها لكي تعمل ب�شكل 
فعّال ومُربح ومناف�ض في الم�شتقبل. �شت�شتخدم المهارات التي تعلّمتها في الق�شم 1
النتائج  وتوقّع  للم�شتقبل،  للتخطيط  مختلفة  خيارات  الاأعمال  لمديري  لتُقدّم 

المحتملة المختلفة.
�شتحتاج عندها اإلى التفكير في كيفية تقديم هذه المعلومات لهم في �شورة تقرير 
ا. وفي الم�شروع الاأخير )الف�شل 15(، �شً ق�شير يكون  وا�شحًا ومقنعًا ومتخ�شّ

ا تقديميًّا ق�شيرًا عن تو�شياتك، ولكنه لن يكون  ا اإلى اأن تقدّم عر�شً �شتحتاج اأي�شً
المرّة، بل �شتقدّمه لاأ�شتاذك وزملائك في الف�شل  لمديري �شركة خيالية هذه 

الذين �شيطرحون عليك الاأ�شئلة ويعلقون على اأفكارك.
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فهم عملية جمع البيانات.  1
2  �شرح اأنواع البيانات المطلوبة لدعم القرارات المتعلقة 

بال�شركة.
3  ت�شليط ال�شوء على الاأنماط والاتجاهات الظاهرة في 

البيانات ل�شناعة القرارات المثلى.
الفعّال على عملية �شناعة  البيانات  اأثر جمع  4  تحليل 

القرارات.
تحديد النتيجة الاأكثر احتمالًا لتحليل البيانات.  5

تحتاج ال�شركات الم�شنّعة لل�شيارات اإلى تح�شين متو�شط ا�شتهلاك مركباتها للوقود )كيلومترات 
المركبات لكلّ لتر( من اأجل الامتثال للاأنظمة الحكومية الجديدة. ت�شنع ال�شركة التي �شتعمل 
فيها، �شمن هذا الم�شروع، اأنواعًا مختلفة من المركبات الاآلية وتبيعها. ولكلّ منها ت�شنيف مختلف 
من حيث مقدار ما تقطعه من كيلومترات لكلّ لتر واحد من الوقود. وفي هذه الحالة، �شت�شتخدم 
اأداة �شولفر في برنامج اإك�شل Excel Solver من اأجل تحديد مزيج المنتجات المطلوب للامتثال 

للاأنظمة الجديدة بطريقة مربحة.
�شيعرّفك م�شروع اإنتاج ال�شيارات على الاأ�شاليب الم�شتخدمة لجمع المعلومات من اأجل دعم 
تكون  وقد  والخارجي،  الداخلي  فمنها  المعلومات،  تتعدد م�شادر  قد  القرارات.  عملية �شناعة 

ا حاليّة اأو متوقّعة، بح�شب نوعها المطلوب. المعلومات اأي�شً
�شيركّز هذا الف�شل على تحديد اأنواع البيانات المطلوبة التي يمكن ا�شتخدامها في تمارين 
�شناعة القرارات المتعلقة بالم�شروع. �شتبداأ �شمن م�شروعك في ا�شتك�شاف اأف�شل ال�شيناريوهات 
واأ�شوئها، وذلك با�شتخدام البيانات المتاحة للتنبّوؤ بالنتائج الم�شتقبلية المحتملة. وفي حين �شيكون 
البيانات المتوفرة في بع�ض المجالات الاأخرى  باإمكانك ح�شاب بع�ض المتغيّرات بثقة، �شتكون 
مجرد تقديرات. وبف�شل هذه التوقعات، �شتتمكّن من ا�شتك�شاف الخيارات الم�شتقبلية المختلفة.

م�سروع اإنتاج ال�سيارات

اأدا التعلّم
:ا عل ستكون قادر� ذا الف�سل من درا�سة بعد النتها

م�شروع اإنتاج ال�شيارات

الرقم �الدر راب
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 نبذة عن �إنتاج ال�سيارات
Car production background

تعمل المركبات ذات محرّكات الاحتراق الداخلي على حرق الوقود لتحفيز الدفع، وخلال هذه 
تلوّث  �إلى تزايد  ي�ؤدّي  الجو، ما  بالكربون وتنت�شر في  �أدخنة محمّلة  العادم  العملية، تنبعث من 
الهواء؛ ولذلك، تفر�ض الحكومة على ال�شركات الم�صنّعة لل�سيارات �إنتاج مركبات ذات كفاءة في 

ا�ستهلاك الوقود بهدف الحدّ من تلوّث الهواء.
�أي الم�سافة التي  �إلى كفاءة المركبة في ا�ستهلاك الوقود من خلال معادلة كلم/لتر؛  يُ�شار 
ت�ستطيع المركبة �أن تقطعها عند حرق لتر واحد من الوقود في محرّكها. على �سبيل المثال: �إذا 
�أحرقت �إحدى المركبات 10 لترات من الوقود لتجتاز م�سافة 100 كيلومتر، ف�سيكون معدل ا�ستهلاك 
الوقود )100 كلم/10 لتر = 10 كلم/لتر(. �أما المركبة التي تحتاج �إلى 20 لترًا لقطع الم�سافة 
نف�سها، ف�سيكون معدل ا�ستهلاكها للوقود 5 كلم/لتر )100 كلم/20 لتر = 5 كلم/لتر(، و�ستطلق 

�ضعف كمية الكربون في الهواء.
تفر�ض الأنظمة الحكومية معدل ا�ستهلاك وقود �أكبر للمركبات الجديدة. وينطبق النظام )وهو 
قاعدة �أو قانون تتولى الحكومة و�ضعه وتنفيذه( على "�أ�سطول" ال�شركة الم�صنّعة لل�سيارات ب�أكمله، 
�أي بعبارة �أخرى، على متو�سط مزيج منتجاتها �أن يلتزم بمعايير معدل ا�ستهلاك الوقود)المنتجات 
المتنوعة التي ت�صنعها ال�شركة ون�سبها - اُنظر الجدول "3-1"(، ما يعني �أنه ي�سمح لل�شركة بامتلاك 
مركبات ذات معدل ا�ستهلاك وقود منخف�ض �إذا تمكّنت من موازنتها مع مركبات �أخرى ذات معدل 
ا�ستهلاك وقود �أكبر. �إذا افتر�ضت �أن �إحدى ال�شركات ت�صنّع وتبيع 100,000 �سيارة �سيدان ذات 
معدل ا�ستهلاك للوقود ي�ساوي 10 كلم/لتر، و50,000 �شاحنة ذات معدل ا�ستهلاك للوقود ي�ساوي 
 Weighted 5 كلم/لتر، ف�إن متو�سط معدل ا�ستهلاك الوقود للأ�سطول �سيكون متو�سطًا مرجحًا

Average ي�ساوي ما يلي:

في المثال ال�سابق، �إذا كانت الحكومة تفر�ض معدل ا�ستهلاك وقود للأ�سطول ي�ساوي 8 كلم/
10 كلم/لتر،  لتر، ف�ستكون ال�شركة في حالة امتثال للأنظمة، �أما �إذا ا�شترطت الحكومة معدل 
ف�سيتعيّن على ال�شركة اتخاذ الخطوات اللازمة من �أجل الامتثال. فت�ستطيع ال�شركة �أن تعمل على 
زيادة معدل ا�ستهلاك مركباتها للوقود، �أو اتخاذ القرار بت�صنيع وبيع عدد �أكبر من مركباتها ذات 
معدل ا�ستهلاك الوقود الأعلى مقارنة بالأنواع ذات معدل ا�ستهلاك الوقود المنخف�ض، �أو القيام 

بالأمرين معًا. 
تح�سين  م�ؤخرًا  فر�ضت  وقد  المطلوب،  الوقود  ا�ستهلاك  معدل  دوري  ب�شكل  الحكومة  تزيد 
متو�سط معدل ا�ستهلاك الوقود لأ�سطول �أي �شركة م�صنّعة لل�سيارات لي�صل �إلى 16 كلم/لتر بعد 
خم�سة �أعوام من الآن. و�سي�شكّل تحقيق هذا المتو�سط Average تحديًا كبيرًا في غ�ضون خم�سة �أعوام.

8.33 = (50,000 + 100,000) / ((5* 50,000) + (10* 100,000)) 

المتو�سط 
المرجح هو 

متو�سط مجموعة 
من الأرقام 

يرتبط كلّ منها 
بـ"�أوزان" �أو قيم 

مختلفة.
للح�صول على 

المتو�سط 
المرجح، ا�ضرب 

كلّ رقم في 
وزنه، ثم اجمع 

النتائج. 

لمحة �سريعة
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المتو�سط Average: �أو المتو�سط الح�سابي، هو قيمة تمثل القيم الواردة في مجموعة بيانات. 
وقد يُح�سب من خلال جمع كلّ قيم البيانات وق�سمتها على عدد القيم في المجموعة.

متعلقة  قيمة  كلّ  تُ�ضرب  المرجح،  المتو�سط  في   :Weighted Average المرجح  المتو�سط 
بنقطة بيانات في الوزن المخ�ص�ص لها، الذي يُجمع فيما بعد ويُق�سم على عدد نقاط البيانات.

تعريفان

تحتوي جميع ال�شاحنات، وال�سيارات المتعددة الا�ستعمالات، و�سيارات ال�سيدان، وال�سيارات 
ال�صغيرة التي تنتجها ال�شركة على محرّكات احتراق داخلي تعمل على حرق الوقود. وت�صنّع ال�شركة 
ا �سيارات كهربائية تعمل بالبطاريات، لا تبعث الكربون �إلى الغلاف الجوي. عندما ينخف�ض  �أي�ضً
ل محرّك �صغير يعمل بالوقود لفترة وجيزة لتعزيز ال�شحن،  م�ستوى �شحن البطارية كثيرًا، يفعَّ

وينبعث مقدار قليل من الكربون في الهواء.
وقد قدّر مهند�سو ال�شركة تكلفة ت�صنيع وبيع كلّ نوع من �أنواع المركبات بعد خم�سة �أعوام من 

الآن، وقدّمت ال�شركة �أ�سعار بيعها. ترد هذه القيم في الجدول "1-12".
الجدول "12-1": �أ�سعار البيع وتكلفة الت�صنيع المتوقّعة بعد خم�سة �أعوام

تكلفة الت�صنيع�سعر البيعنوع المركبة
112,500 ر.�س.225,000 ر.�س.�شاحنة

105,000 ر.�س.206,250 ر.�س.�سيارة متعددة الا�ستعمالات

123,750 ر.�س.150,000 ر.�س.�سيارة �سيدان

101,250 ر.�س.112,500 ر.�س.�سيارة �صغيرة

138,750 ر.�س.131,250 ر.�س.�سيارة كهربائية

الفرق بين �سعر البيع وتكلفة الت�صنيع، ي�سمّى هام�ش الربح الإجمالي Gross Margin  ويمكن 
التعبير عنه كن�سبة مئوية تُعرف با�سم الن�سبة المئوية لهام�ش الربح الإجمالي )الن�سبة المئوية 
لهام�ش الربح الإجمالي = �إجمالي الإيرادات ناق�ص تكلفة ال�سلع المباعة، مق�سومة على �إجمالي 
ال�شاحنات من  لكلّ  الإجمالي  الربح  لهام�ش  المئوية  الن�سبة  �أن  ملاحظة  يمكن   الإيرادات(. 

وال�سيارات المتعددة الا�ستعمالات )%49(   )%50 = 100 × )225,000 / 112,500  − 225,000((

�أعلى من الن�سبة المئوية لهام�ش الربح الإجمالي لكلّ من �سيارات ال�سيدان )17.5%( وال�سيارات 
ال�صغيرة )10%( وال�سيارات الكهربائية )− %6(.

هام�ش الربح الإجمالي Gross Margin: مبلغ المال الذي تحتفظ به ال�شركة بعد دفع التكاليف 
المبا�شرة المتعلقة ب�إنتاج ال�سلع التي تبيعها والخدمات التي توفرها. فكلّما ارتفع هام�ش الربح 
الإجمالي، زاد ر�أ�س المال الذي تحتفظ به ال�شركة، والذي يمكن ا�ستخدامه لدفع تكاليف �أخرى 

�أو للوفاء بالتزمات الديون.  

تعريف
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نتيجة  الأ�صل، وذلك  �سالب في  الكهربائية  لل�سيارات  الإجمالي  الربح  �أن هام�ش  و�ستلاحظ 
لا�ستخدام المركبات الكهربائية تقنية حديثة ولارتفاع تكاليف الإنتاج الأولية. تعتقد ال�شركة �أنها 
�ستبيع المزيد من ال�سيارات الكهربائية على المدى الطويل، ما يعني �أنه من المتوقع انخفا�ض 

متو�سط تكلفة الت�صنيع، وارتفاع �سعر البيع، و�ستحقّق ال�شركة �أرباحًا من هذه ال�سيارات. 
قدّر فريق الت�سويق في ال�شركة عدد ال�سيارات المتوقع بيعها من كلّ نوع بعد خم�سة �أعوام من 
الآن. و�سيعمل مهند�سو ال�شركة على �إعداد خطوط الإنتاج لتلبية هذه التقديرات. ترد في الجدول 

"12-2" القدرات الإنتاجية ال�سنوية الق�صوى بعد خم�سة �أعوام لكلّ نوع من المركبات.

الجدول "12-2": القدرات الإنتاجية الق�صوى المتوقّعة بعد خم�سة �أعوام

القدرة الإنتاجية الق�صوىنوع المركبة
30,000�شاحنة

90,000�سيارة متعددة الا�ستعمالات

50,000�سيارة �سيدان

20,000�سيارة �صغيرة

10,000�سيارة كهربائية

تمثّل هذه القدرات الهند�سية حدود الإنتاج الق�صوى، �أي �أق�صى عدد يمكن �أن ت�صنعه ال�شركة 
وتبيعه لكلّ نوع من �أنواع المركبات. حتّى �إذا تجاوز طلب العملاء هذا العدد، ف�إن ال�شركة تملك 

خطوط �إنتاج كافية ل�صنع هذا العدد من المركبات فقط.
ويعلم مهند�سو ال�شركة كيفية تح�سين معدل ا�ستهلاك الوقود. ي�ستطيعون مثلً ت�شغيل المحرّكات 
للحدّ من  ال�شكل  ان�سيابية  ال�سيارة، وتعزيز  وزنًا في هيكل  �أخف  وا�ستخدام مواد  �أكبر،  بكفاءة 
مقاومة الهواء. وبالتالي، ترد في الجدول "12-3" معدلات ا�ستهلاك الوقود المتوقّعة بعد خم�سة 

�أعوام من الآن.
الجدول "12-3": معدلات ا�ستهلاك الوقود المتوقّعة بعد خم�سة �أعوام

معدل ا�ستهلاك الوقود المتوقّعنوع المركبة
10�شاحنة

12�سيارة متعددة الا�ستعمالات

14�سيارة �سيدان

20�سيارة �صغيرة

36�سيارة كهربائية

من المتوقع �صدور انبعاثات �ضئيلة من ال�سيارات الكهربائية، وذلك يعتمد على كيفية �إدارة 
الكهربائية  لل�سيارات  الكيلومتر/لتر  المهند�سون  للبطارية. لقد ح�سب  المركبة و�شحنه  ال�سائق 
 ـ50 كلم/لتر، ما دفع بالإدارة �إلى  وتو�صلوا �إلى �أنه 36 كلم/لتر. �إلا �أن الحكومة �سمحت لل�سائق ب

الا�ستفادة من هذا القرار لتح�سين "�إجمالي معدل ا�ستهلاك الأ�سطول للوقود".
وبالتالي، يجب طرح ال��سؤال الآتي على مديري الت�سويق في ال�شركة: كم عدد المركبات من كلّ 
نوع التي يجب �أن ت�سعى ال�شركة �إلى ت�صنيعها وبيعها خلال خم�سة �أعوام لتحقيق �أق�صى حدّ من 

الأرباح مع مراعاتها للقوانين؟
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في حين يجب على ال�شركة تلبية المعايير الجديدة فيما يتعلّق بمعدل ا�شتهلاك الوقود، يجب 
ا اأن ت�شمن تحقيق الاأرباح. في الواقع، تعتزم الاإدارة تحقيق هام�ض ربح اإجمالي بن�شبة  عليها اأي�شً

30% على الاأقل من اإجمالي الاإيرادات في الاأعوام القادمة.

يعتقد العديد من كبار المديرين التنفيذيين للت�شويق في ال�شركة اأن ال�شوق �شيتغيّر ب�شكل كبير 
في الاأعوام القادمة. فيما يلي ملخ�ض عن كيفية اختلاف طريقة تفكيرهم الفردي عن اإ�شتراتيجية 

ال�شركة ككلّ:
يتمتّع ال�شباب بوعي بيئي اأكبر بكثير من وعي ال�شائقين من الاأجيال ال�شابقة.	 
لون ا�شتخدام 	  لا ي�شتمتع ال�شباب بالقيادة بقدر ما ي�شتمتع بها اآباوؤهم واأجدادهم، فقد يف�شّ

�شائق اأو �شيارة اأجرة بدلًا من قيادة ال�شيارة باأنف�شهم.
يظهر ال�شباب اهتمامًا في امتلاك �شيارة ذاتية القيادة. وعندما ت�شبح مثل هذه ال�شيارات 	 

اأمرًا عمليًّا، من المرجح اأن تعمل بالكهرباء بدلًا من الوقود.
اإمكانية ازدياد مبيعات ال�شيارات الكهربائية وال�شيارات الاأ�شغر  اإلى  ت�شير كلّ هذه العوامل 
حجمًا اأكثر بكثير ممّا يعتقد غالبية مديري الت�شويق. وترغب مجموعة �شغيرة من المديرين في 
اإلى  ت�شير  اأنها قد  يعتقدون  اإذ  تتناول وجهة نظرهم،  التي  الدرا�شات  المزيد من  الاطلاع على 

اإمكانية حدوث تغيّرات كبيرة في ال�شركة.

إنشاء جدول بيانات لدعم القرارات
 Creating a spreadsheet for decision support

�شتُعِدّ في هذا الدر�ض، جدول بيانات يمثّل القرارات المتعلقة بمزيج الاإنتاج للمركبات المطلوبة 
الحالة  لتمثيل  بيانات  اإن�شاء جدول  بدايةً على  �شتعمل  الجديدة.  الهواء  تلوث  لا�شتيفاء معايير 
الأ�سا�سية Base case، ثم �شتن�شئ جدول بيانات لتمثيل الحالة المو�سّعة Extension case )التي 
�شت�شبح تحليلًا لمجموعة اأ�شغر من المديرين(. وبعد ذلك، �شتُعِدّ تقريرًا ي�شرح بالتف�شيل تحليل 

لت اإليها. البيانات الذي اأجريته وتو�شياتك بناء على النتائج التي تو�شّ
 )xlsx. 12 ام�شح رمز الا�شتجابة ال�شريعة للو�شول اإلى ملف التمارين )ملف بيانات الف�سل

الذي �شت�شتخدمه في بقية هذا الدر�ض.

الاأحداث  اإلى  ي�شتند  الم�شتقبلي،  الاأداء  نموذج مخت�شر عن   :Base case الأ�سا�سية  الحالة 
المرجح حدوثها وفقًا للبيانات المحفوظة بالفعل.

الحالة المو�سّعة Extension case: طريقة نمذجة قائمة على التنبوؤات والتوقّعات المنطقية 
والم�شتنيرة.

تعريفان
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�إعداد  وعليك  الآتية،  ال�صفحات  في  المو�ضحة  الخلايا  بياناتك  جداول  تت�ضمّن  �أن  يجب 
جداول البيانات قبل �إدخال ال�صيغ في الخلايا. �ستت�ضمّن جداول بياناتك القيود على القرار، 

التي �ستُدخِلها با�ستخدام �أداة �سولفر. يجب �أن تحتوي جداول بياناتك على الأق�سام التالية:
• الخلايا المتغيّرة.	
• الثوابت.	
• العمليات الح�سابية.	
• قائمة الدخل.	

 إنشاء جدول بيانات للحالة الأساسية
Creating the spreadsheet for the base case

فيما ي�أتي مناق�شة حول كلّ ق�سم من �أق�سام جدول البيانات. تو�ضح المناق�شة كيفية �إعداد كلّ 
ق�سم، وت�شرح منطق ال�صيغ الواردة في خلاياه. �ستحتاج هذه المرة، �إلى �إعداد جدول البيانات 

بنف�سك.

 1. �ق�سم الخلايا المتغيّرة
Changing cells section

�يجب �أن يت�ضمّن جدول بياناتك الخلايا المتغيّرة المو�ضحة في ال�شكل "12-1"، والتي تظهر عدد 
المركبات التي يجب على ال�شركة �إنتاجها. �أدخل "1" لكلّ منتج. �سي�ساهم هذا في �إعطاء �أداة 
�سولفر نقطة انطلاق لتبد�أ بالح�ساب. �ستتغير هذه القيم لاحقًا لإظهار كمية الإنتاج المطلوبة.

ال�شكل "12-1": ق�سم الخلايا المتغيّرة
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�ستطلب من �أداة �سولفر �أن تح�سب عدد المركبات التي يجب ت�صنيعها وبيعها من كلّ نوع بعد 
خم�سة �أعوام من الآن، من �أجل تلبية معيار معدل ا�ستهلاك الوقود وزيادة �إجمالي الأرباح.

 2. �ق�سم الثوابت
Constants section

�أدخل الثوابت المو�ضحة في ال�شكل "12-2" في ورقة عملك. وا�ستخدم عناوين الخلايا نف�سها 
حتى تتوافق ورقة عملك مع الأمثلة الواردة في هذا الف�صل.

ال�شكل "12-2": ق�سم الثوابت

• متو�سط �أ�سعار البيع: ترد في الجدول "12-1" �أ�سعار البيع المتوقّعة بعد خم�سة �أعوام.	
• متو�سط تكلفة الت�صنيع: ترد في الجدول "12-1" تكاليف الت�صنيع المتوقّعة بعد خم�سة 	

�أعوام.

يمكنك �ضبط 
�أداة �سولفر 

للتو�صل �إلى حلّ 
با�ستخدام قيم 

�صحيحة عند 
تحديد القيود 

با�ستخدام عامل 
الت�شغيل Int في 

نافذة "�إ�ضافة 
قيد".

لمحة �سريعة
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• متو�سط معدل ا�ستهلاك الوقود: ترد في الجدول "12-3" معدلات ا�ستهلاك الوقود المتوقّعة 	
لكلّ نوع من �أنواع المركبات في الأعوام الخم�سة القادمة.

• الخم�سة 	 الأعوام  في  الإنتاج  "12-2" حدود  الجدول  في  ترد  الق�صوى:  الإنتاجية  القدرة 
القادمة.

 3. �ق�سم العمليات الح�سابية
Calculations section

�ستُعِدّ ورقة عملك لح�ساب القيم بح�سب المدخلات التي وفرتها. وعلى كلّ من هذه الح�سابات 
.B38:B50 أن ي�ستخدم �صيغة - لا تدخل �أرقامًا في الخلايا�

• المتوقّع	 البيع  �سعر  في  المباعة  ال�سيارات  عدد  �ضرب  ناتج  الإيرادات  ت�شكل   الإيرادات: 
)عدد نوع المركبات المباعة × �سعر بيع نوع المركبات(.

• الت�صنيع 	 وتكلفة  الم�صنعة  ال�سيارات  عدد  �ضرب  ناتج  التكاليف  ت�شكل  الت�صنيع:  تكلفة 
المتوقّعة لهذا النوع من المركبات )عدد ال�شاحنات الم�صنعة × تكلفة ت�صنيع ال�شاحنات(.

• الم�صنّعة 	 المركبات  جميع  مجموع  القيمة  هذه  تمثّل  الم�صنّعة:  المركبات  عدد  �إجمالي 
.)B4:B8(

• معدل ا�ستهلاك الوقود للأ�سطول: تمثّل هذه القيمة المتو�سط المرجح لمعدلات ا�ستهلاك 	
الوقود لجميع المركبات الم�صنّعة والمباعة )عدد ال�شاحنات المباعة × متو�سط كلم/لتر 
لل�شاحنات( + )عدد ال�سيارات المتعددة الا�ستعمالات المباعة × متو�سط كلم/لتر لل�سيارات 
ل�سيارات  متو�سط كلم/لتر  المباعة ×  ال�سيدان  المتعددة الا�ستعمالات( + )عدد �سيارات 
ال�سيدان( + )عدد ال�سيارات ال�صغيرة المباعة × متو�سط كلم/لتر لل�سيارات ال�صغيرة( + 
)عدد ال�سيارات الكهربائية المباعة × متو�سط كلم/لتر لل�سيارات الكهربائية(/مجموع عدد 

.)B4:B8( المركبات الم�صنعة

عند ا�ستخدام 
جداول البيانات، 

تُدخل القيم 
الرقمية فقط في 

ق�سمَي الثوابت 
والمدخلات. 

وبالتالي، 
على الخلايا 
الأخرى كلّها 

�إما ح�ساب قيمة 
)با�ستخدام 

�صيغة( �أو 
تكرارها )�أي 

ن�سخ القيمة من 
عنوان خلية �آخر 

.)"=F34"

لمحة �سريعة
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ال�شكل "12-3": ق�سم العمليات الح�سابية

 4. �ق�سم قائمة الدخل
Income statement section

الربح  وهام�ش  الإنتاج،  وتكلفة  الإيرادات،  يو�ضح  �أ�سا�سي  دخل  قائمة  �ستن�شئ  ذلك،  بعد 
الإجمالي. كما هو الحال مع العمليات الح�سابية الأخرى، عليك ا�ستخدام �صيغة في الخلايا 

B55:B53 وB57 )لا تدخل �أرقامًا(.

فيما ي�أتي �شرح لكلّ من العنا�صر الواردة:
• �إجمالي الإيرادات: مجموع الإيرادات من جميع المركبات المباعة. تمثّل هذه الإيرادات قيمًا 	

.)B38:B42( من ق�سم الح�سابات
• �إجمالي تكلفة الت�صنيع: مجموع تكاليف ت�صنيع كلّ المركبات. تمثّل تكاليف الت�صنيع هذه 	

.)B44:48( قيمًا من ق�سم الح�سابات
• 	.)B53-B54( هام�ش الربح الإجمالي: الفرق بين �إجمالي الإيرادات و�إجمالي تكلفة الت�صنيع
• تكلفة 	 �إجمالي   - الإيرادات  )�إجمالي  خلال  من  تُح�سب  الإجمالي:  الربح  هام�ش  ن�سبة 

الت�صنيع(/ �إجمالي الإيرادات )B55/B53(. تريد ال�شركة هام�ش ربح �إجمالي لا يقل عن 
.%30

على ورقة عملك 
�أن تح�سب القيم 

المو�ضحة في 
ال�شكل "3-12". 

و�إذا �أظهرت 
ورقة عملك 

نتائج مختلفة، 
راجع �صيغك 

بدقة.

تحقق من تقدمك

�إذا �أعددت 
العمليات 

الح�سابية ب�شكل 
�صحيح، فعلى 
القيم الواردة 

في قائمة الدخل 
�أن تتطابق مع 

القيم الظاهرة. 
�إذا لم يكن الأمر 

كذلك، فراجع 
هذا الق�سم 
وتحقق من 

�صيغك وعناوين 
الخلايا المطلقة 

بدقة.  

تحقق من تقدمك
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ال�شكل "12-4": ق�سم قائمة الدخل

Constraints and running Solver 5. القيود وت�شغيل �أداة �سولفر
في الخطوة التالية، عليك تحديد القيود للنموذج. يعتقد مديرو الت�سويق �أنه �سيُ�صنع ويُباع ما 
20,000 �شاحنة، و20,000 �سيارة متعددة الا�ستعمالات، و20,000 �سيارة �سيدان،  لا يقل عن 

و20,000 �سيارة �صغيرة، و8,000 �سيارة كهربائية بعد خم�سة �أعوام من الآن.
و�إن�شاء جدول  ا،  �أداة �سولفر، يمكنك العمل على القيود يدويًّ ب�إن�شاء النموذج في  قبل البدء 
ب�سيط، مثل الجدول "12-4". �ستحتاج �إلى تحديد مراجع الخلايا، وعلاقتها بالقيود، وقيمة 
كلّ قيد. خذ كلّ ما تحتاج من الوقت لإكمال هذه الخطوة بعناية، �إذ ت�شكّل القيود جزءًا �أ�سا�سيًّا 

من نموذج قرارك.

يجب ت�ضمين 
�أهداف ق�سم 

الت�سويق لمبيعات 
ال�سيارات كقيود 

في نموذجك. 
بهذه الطريقة، 

�ستحاول �أداة 
�سولفر التو�صل 
�إلى حلّ يحقق 
هذه الأهداف.

لمحة �سريعة
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الجدول "12-4": جدول قيود الحالة الأ�سا�سية

القيد> = < Intمرجع الخليةالمتغير
عدد ال�ساحنات المباعة

عدد ال�سيارات المتعددة ال�ستعمالت المباعة

عدد �سيارات ال�سيدان المباعة

عدد ال�سيارات ال�سغيرة المباعة

عدد ال�سيارات الكهربائية المباعة

معدل ا�ستهلاك الوقود للاأ�سطول )بح�سب معايير الحكومة(

هام�ش الربح الإجمالي )الهدف(

ت�سنيع عدد �ساحنات اأقل من القدرة الإنتاجية

ت�سنيع عدد �سيارات متعددة ال�ستعمالت اأقل من القدرة الإنتاجية

ت�سنيع عدد �سيارات �سيدان اأقل من القدرة الإنتاجية

ت�سنيع عدد �سيارات �سغيرة اأقل من القدرة الإنتاجية

ت�سنيع عدد �سيارات كهربائية اأقل من القدرة الإنتاجية

الحر�ش على اأن يكون عدد كلّ من المركبات الم�سنعة �سحيحًا

لتفعيل اأداة �شولفر في اإك�شل، ا�شغط اأولًا على علامة التبويب بيانات )اُنظر ال�شكل "5-12"(.
ال�سكل  "12-5": اختر علامة التبوي بيانات

بعدها، اختر اأداة �شولفر من قائمة التحليل )اُنظر ال�شكل "6-12"(.
ال�سكل "12-6": جِد اأداة �سولفر  قائمة التحليل

تذكّر اأنك لا 
تريد من اأداة 

�شولفر اأن 
تح�شب حلولًا 

تت�شمن ك�شورًا 
من مركبة.

لمحة �سريعة
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اإذا لم يظهر خيار اأداة �شولفر، قد تحتاج اإلى تثبيته اأولًا. يمكنك التعرف على كيفية فعل ذلك في 
الف�شل الثاني.

ابداأ ب�شبط هدفك، وهو القيمة الرئي�شة التي تريد زيادتها اإلى اأق�شى حدّ اأو اإنقا�شها اإلى اأدنى 
حدّ اأو تحقيقها. في هذا الم�شروع تريد الاإدارة زيادة هام�ض الربح الاإجمالي اإلى اأق�شى حدّ. اأدخل 

عنوان خلية هام�ض الربح الاإجمالي )B55( في خانة �شبط الهدف )اُنظر ال�شكل "7-12"(.
الإجمال الرب �ام ال�سكل "12-7": اأدخل عنوان خلية

انقر على زر الحدّ الاأق�شى.

بعدها، عليك اإدخال عناوين الخلايا المتغيّرة في الخانة المت�شفة بخلايا المتغيّرات المتغيّرة
والمباعة  الم�شنعة  المركبات  �شيتغيّر عدد  الم�شروع،  By Changing Variable Cells. في هذا 

.)B4:B8( بح�شب القيود المعَدّة التي تظهر في اأعلى ورقة عملك

تحت عنوان خا�شعة للقيود Subject to the Constraints اأدخل القيود التي حددتها في الجدول 
ح في ال�شكل "8-12"(. "12-4"، كلّ قيد على حدة. ابداأ بالنقر على زر "اإ�شافة" Add، )كما هو مو�شّ



439م�شروع اإنتاج ال�شيارات

ال�سكل "12-8": ناذة معلمات اأداة �سولفر

الخلية،  عنوان  اإدخال  اإلى  �شتحتاج  الاآتي(.   "9-12" ال�شكل  )اُنظر  جديد  حوار  مربع  �شيظهر 
والعملية، وقيمة القيد، لكلّ قيد.

ال�سكل "12-9": مربع الحوار الخا باإساة قيد

 20,000 "12-10"(. و�شعت الاإدارة هدفًا ين�ضّ على بيع  فلنبداأ بعدد ال�شاحنات )اُنظر ال�شكل 
ة بعدد ال�شاحنات )B4( في  �شاحنة على الاأقل. لاإ�شافة ذلك كقيد، اأدخل عنوان الخلية الخا�شّ
خانة العنونة المطلقة Cell Reference. ولاأن الاإدارة تريد اأن يكون الرقم 20,000 على الاأقل، اختر 

.Constraint عملية =>. اأخيرًا، اكتب "20000" في خانة القيد
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ال�سكل "12-10": اإساة القيد لبيع  20,000سانة عل الأقل

ولاأن لديك قيودًا اأخرى تدخلها، انقر على زر الاإ�شافة Add. �شتظهر اأمامك نافذة اإ�شافة قيد جديدة
Add Constraint. اأكمل اإ�شافة القيود من الجدول "12-4"، وعندما تدخل القيد الاأخير انقر على 

"الاإ�شافة". ذلك يُعلم اأداة �شولفر بانتهائك من العمل فترجعك اإلى النافذة  "موافق" بدلًا من 

الرئي�شة.
ال�سكل " :"11-12سب كلّ لنموج الة اأداة �سولفر الأ�سا�سية

قارن قيودك 
بالحلّ الجزئي 

المعرو�ض، وفكّر 
 . في كلّ قيد بتاأنٍّ

بطت  هل �شُ
بال�شكل الذي 

توقعته؟ اإذا لم 
تكن كذلك، ظلّل 

القيد الذي تود 
تغييره، وانقر 
على زرّ تغيّر 

لتبديله.

تحقق من تقدمك
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المتغيّرات غير  اإلى حلّ. �شع علامة في خانة جعل  تتو�شل  �شولفر  اأداة  لترك  الاآن جاهز  اأنت 
الخا�شعة للقيود غير �شلبية، فهذا يُعلم اأداة �شولفر باأنك لا تريد حلاًّ يت�شمن عدد مركبات م�شنعة 

ا اأو هام�ض ربح اإجمالي �شلبيًّا. ا�شبط اأداة �شولفر على نمط GRG غير الخطي. �شلبيًّ
ا�شغط على زر الحلّ Solve لتفعيل اأداة �شولفر. �شيعاين ورقة عملك ب�شرعة ويحاول اإيجاد حلّ 
يلتزم بكلّ قيودك. وعندما يتو�شل اإليه �شتظهر لك نافذة نتائج اأداة �شولفر )التالية(. انقر على 
، حافظ على العلامة في خانة "الاإبقاء  تقرير الاإجابة Answer Report عندما تجد اأداة �شولفر حلاًّ

على حلّ اأداة �شولفر" Keep Solver Solution، وانقر على "موافق".
ال�سكل "12-12": ال اإن�سا تقرير الإجابات  ناذة نتائج اأداة �سولفر

ال�سكل " :"13-12لّ جئ لنموج الحالة الأ�سا�سية
يظهر ال�شكل 

 "13-12"

ا  حلاًّ جزئيًّ
لنموذج الحالة 

الاأ�شا�شية. قارن 
الحلّ الذي 

تو�شلت اإليه 
بهذه القيم، واإذا 
اختلفت نتائجك 
اختلافًا كبيرًا، 
عليك مراجعة 
الحالة وكذلك 
عملك بعناية، 
لاأنّ اإعدادات 

القيود غير 
الدقيقة في 

معلمات اأداة 
�شولفر، ال�شبب 

في  معظم 
الاأخطاء. 

تحقق من تقدمك

ا�شتخدم الاإعداد 
التالي لاأن الحلّ 

غير خطي 
)المخرجات 
لا تتوافق مع 
المدخلات(.

لمحة �سريعة



الفصل 12 442

عند الانتهاء، اطبع جدول البيانات بالكامل وورقة تقرير الاإجابات. احفظ الملف با�شتخدام الاأمر 
"حفظ" في علامة التبويب "ملف"، تحت تن�شيق "ا�سم  م�سروع اإنتاج ال�سيارات .xlsx" )ال�شكل 

.)"14-12"

ال�سكل "12-14": اف ملفك

للتح�شير للحالة المو�شّعة �شتن�شئ ن�شخة من ورقة عملك التي تبين الحالة الاأ�شا�شية. وللقيام 
بذلك:

 انقر على علامة التبويب في اأ�شفل ورقة عملك، ثم ا�شغط على الزر الاأيمن من الفاأرة )اُنظر 	 
ال�شكل "12-15"(، واأعد ت�شميتها Rename "الحالة الاأ�شا�شية".

ال�سكل "12-15": اإعادة ت�سمية ورقة عملك
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انقر مجددًا على علامة تبويب الحالة الاأ�شا�شية بال�شغط على الزر الاأيمن من الفاأرة، لكن 	 
هذه المرة اختر نقل اأو ن�شخ Move or Copy )كما يظهر في ال�شكل "16-12"(.

ال�سكل "12-16": اختر نقل اأو ن�س

 
الجديدة من عملك 	  الن�شخة  �شي�شع ذلك   .)move to end( ")النهاية اإلى  ")نقل   اختر 

اإلى يمين ورقتك الاأ�شلية. انقر على خانة "اأن�شئ ن�شخة" Create a copy، ثم ا�شغط على 
"موافق" )اُنظر ال�شكل "17-12"(.

ال�سكل "12-17": اإن�سا ن�سخة من ورقة العمل الت تبين الحالة الأ�سا�سيّة

 �شتظهر ورقة عمل جديدة ا�شمها الحالة الاأ�شا�شية )2( وهي ن�شخة من الحالة الاأ�شا�شية. 	 
العمل  ورقة  ت�شمية  واأعد  الفاأرة  الاأيمن من  الزر  بال�شغط على  التبويب  انقر على علامة 

"الحالة المو�شّعة" )اُنظر ال�شكل "18-12"(.
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ال�سكل "12-18":اأن�س ورقة العمل الجديدة

 

ال�سكل "12-19": اأعد ت�سمية ورقة العمل الجديدة

 

اإن�سا جدول بيانات للحالة المو�سّعة
Creating the spreadsheet for the extension case

في الخطوة الاآتية، �شتُعِدّ الحالة المو�شّعة )تاأكّد من اأنك اخترت علامة تبويب الحالة المو�شّعة 
في اأ�شفل ورقة العمل(. تعتقد مجموعة �شغيرة من كبار مديري الت�شويق في ال�شركة اأن الطلب 
على ال�شيارات ال�شغيرة وال�شيارات الكهربائية �شيتزايد خلال خم�شة اأعوام، واأنه يجب تحديد 
القدرة الاإنتاجية عند 80,000 �شيارة كهربائية و30,000 �شيارة �شغيرة. ولاأن عدد خطوط الاإنتاج 
محدود، قد يوؤدي هذا التغيير اإلى ت�شنيع عدد اأقل من اأنواع المركبات الاأخرى. وبالتالي، �شت�شبح 
القدرات الق�شوى 20,000 �شاحنة، و50,000 �شيارة متعددة الا�شتعمالات، و20,000 �شيارة �شيدان.
و�شيارات  الا�شتعمالات،  المتعددة  وال�شيارات  لل�شاحنات،  الاإنتاجية  القدرات  الانخفا�ض في 
ال�شيدان يعني اأن التكاليف الثابتة المرتبطة بها �شتتوزّع على عدد اأقل من ال�شيارات الم�شنّعة، 
و�شيوؤدي هذا اإلى زيادة تكلفة ت�شنيع الوحدة المتوقّعة لهذه الاأنواع من المركبات. و�شت�شبح تكلفة 
ا لل�شيارات  ا لل�شاحنات، و120,000 ريالًا �شعوديًّ 131,250 ريالًا �شعوديًّ ت�شنيع الوحدة المتوقّعة 
اإلى ال�شيارات  اأما بالن�شبة  ا ل�شيارات ال�شيدان،  المتعددة الا�شتعمالات، و138,750 ريالًا �شعوديًّ
ال�شغيرة وال�شيارات الكهربائية، ف�شيكون التاأثير عك�ض ذلك. ومع الزيادة في عدد المنتجات، 
�شتتوزّع التكاليف الثابتة المرتبطة بهذه ال�شيارات على عدد اأكبر منها، ومن ثم �شتنخف�ض تكلفة 
ا ولل�شيارات ال�شغيرة  108,750 ريالًا �شعوديًّ ت�شنيع الوحدة المتوقّعة لل�شيارات الكهربائية اإلى 

97,500 ريال �شعودي.



445

 "2012"
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%30






"20-12"


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ا با�ستخدام الجدول "12-5" كمرجع،  كما في الحالة الأ�سا�سية، عليك العمل على القيود يدويًّ
للبدء بالعمل مع �أداة �سولفر. �ستحتاج �إلى تحديد مراجع الخلايا وعلاقتها بالقيود، وقيمة كلّ قيد. 

وكما في الحالة الأ�سا�سية، �ستُ�ستخدم هذه القيم لإن�شاء نموذج �أداة �سولفر.
الجدول "12-5": جدول قيود الحالة المو�سّعة

ل �أداة �سولفر في الحالة المو�سّعة، ولأن هذه مجموعة جديدة من البيانات �ستحتاج �إلى �إدخال  فعِّ
القيود مجددًا )لن تن�سخ �أداة �سولفر القيود ال�سابقة التي ا�ستخدمتها في حالتك الأ�سا�سية(. اتبع 
ل �أداة �سولفر  ، ثم �شغِّ الخطوات التي اتبعتها في الحالة الأ�سا�سية. �أدخل القيود وتحقق منها بت�أنٍّ

ل �أداة �سولفر �إلى حلّ ي�ستوفي القيود.  واطلب �إن�شاء تقرير الإجابات حين تتو�صّ

القيد> = < Intمرجع الخليةالمتغير
عدد ال�شاحنات المباعة

عدد ال�سيارات المتعددة الا�ستعمالات المباعة

عدد �سيارات ال�سيدان المباعة

عدد ال�سيارات ال�صغيرة المباعة

عدد ال�سيارات الكهربائية المباعة

معدل ا�ستهلاك الوقود للأ�سطول )بح�سب معايير الحكومة(

هام�ش الربح الإجمالي )الهدف(

ت�صنيع عدد �شاحنات �أقل من القدرة الإنتاجية

ت�صنيع عدد �سيارات متعددة الا�ستعمالات �أقل من القدرة الإنتاجية

ت�صنيع عدد �سيارات �سيدان �أقل من القدرة الإنتاجية

ت�صنيع عدد �سيارات �صغيرة �أقل من القدرة الإنتاجية

ت�صنيع عدد �سيارات كهربائية �أقل من القدرة الإنتاجية

الحر�ص على �أن يكون عدد كلّ من المركبات الم�صنعة �صحيحًا
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ال�سكل "12-21": اإعداد جئ لنموج الحالة المو�سّعة من اأداة �سولفر

ال�سكل " :"22-12لّ جئ لنموج الحالة المو�سّعة

 
عند الانتهاء، احفظ جدول بياناتك، واأغلقه، واخرج من اإك�شل.

قارن قيود اأداة 
�شولفر بالحلّ 

الجزئي الظاهر 
في ال�شكل 

"12-21". اإذا 
كانت قيمك 

مختلفة، راجع 
ورقة عملك، 

وعناوين 
الخلايا، والقيود 

بدقة.

تحقق من تقدمك

تحقق من اأن 
ح�شاباتك 

للخلايا المتغيّرة 
تتطابق مع 
الح�شابات 

الموجودة في 
ال�شكل "22-12". 

واإذا اختلفت 
القيم، راجع 
عملك بدقة 

و�شحح اأي خطاأ.

تحقق من تقدمك



�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

اِختر التعريف ال�صحيح للحالة الأ�سا�سية. 	.1
نموذج متحفظ لأداء م�ستقبلي، يرتكز على المرجح حدوثه �أكثر بح�سب البيانات الموجودة. �أ.	

ب.	نموذج متفائل لأداء في الحا�ضر، يرتكز على ما يحدث حاليًّا بح�سب البيانات الموجودة.
نموذج مت�شائم لأداء م�ستقبلي، يرتكز على ما يحدث ب�أقل ترجيح بح�سب البيانات الموجودة. ج.	

نموذج واقعي لأداء في الما�ضي، يرتكز على ما حدث فعلً بح�سب البيانات الموجودة. د.	
�أي مما ي�أتي يجب ت�ضمينه في ق�سم قائمة الدخل؟ 	.2

الإيرادات. �أ.	
ب.	متو�سط معدل ا�ستهلاك الوقود.

هام�ش الدخل الإجمالي. ج.	
القدرة الإنتاجية الق�صوى. د.	

�أي ق�سم يجب �أن يكون في مقدّمة جداول البيانات؟ 	.3

الثوابت. �أ.	
ب.	العمليات الح�سابية.

قائمة الدخل. ج.	
الخلايا المتغيّرة. د.	

ما الترتيب ال�صحيح لجداول البيانات في �أداة �سولفر؟ 	.4

الثوابت، العمليات الح�سابية، الخلايا المتغيّرة، قائمة الدخل. �أ.	

ب.	الخلايا المتغيّرة، الثوابت، العمليات الح�سابية، قائمة الدخل.

العمليات الح�سابية، قائمة الدخل، الثوابت، الخلايا المتغيّرة. ج.	

الخلايا المتغيّرة، الثوابت، قائمة الدخل، العمليات الح�سابية. د.	
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مخرجات م�شروع �إنتاج ال�سيارات
لقد تعرّفت في بداية هذا الم�شروع على التحديات التي تواجه �شركات �إنتاج ال�سيارات، فتعلّمت 

�أن هذه ال�شركات ترغب في تحقيق الأرباح واتباع القوانين البيئية الحكومية في الوقت نف�سه.
وفي  التجارية.  لأن�شطتها  التخطيط  كيفية  على  القوانين  هذه  ت�أثير  في  النظر  ال�شركات  وعلى 
الم�شروع الحالي، تحتاج �شركة �إنتاج ال�سيارات �إلى تحديد الآلية الف�ضلى لإدارة مزيج منتجاتها 

بما ي�ضمن تحقيق الأداء العام ل�سياراتها مع الحفاظ على هام�ش ربح �سليم.
وبهدف م�ساعدتها على ذلك، لقد �أن��شأت حالة �أ�سا�سية فيها نظرة متحفظة �إلى الأداء الم�ستقبلي,  

وحالة مو�سّعة فيها توقّع �أكثر طموحًا لأداء ال�شركة الم�ستقبلي.

وفي كلّ حالة من الحالتَين، يودّ ق�سم الت�سويق معرفة:
• عدد كلّ نوع من �أنواع المركبات التي يجب ت�صنيعها وبيعها.	
• �إجمالي الربح.	
• ن�سبة �إجمالي الربح المئوية.	

ويهدف كلّ ذلك �إلى تلبية متطلبات معدل ا�ستهلاك الوقود. بالتالي، عليك الإجابة عمّا يلي:

كم يبلغ عدد كلّ نوع من �أنواع المركبات التي يجب على ال�شركة ت�صنيعها وبيعها في غ�ضون 
خم�س �سنوات؟

قد تجد �أنه من المفيد ن�سخ الجدول "12-6" وتعبئته بالمعلومات الناق�صة.
الجدول "12-6": نتائج م�شروع �إنتاج ال�سيارات

الحالة المو�سّعةالحالة الأ�سا�سية

نوع المركبة

�شاحنة
�سيارة متعددة الا�ستعمالات

�سيارة �سيدان
�سيارة �صغيرة

�سيارة كهربائية

بيانات ال�شركة
هام�ش الربح الإجمالي

ن�سبة هام�ش الربح الإجمالي
معدل ا�ستهلاك الوقود للأ�سطول
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حان الوقت الاآن، لتقديم تقرير موجز اإلى فريق الت�شويق ت�شتعر�ض فيه النتائج التي تو�شلت 
اإليها. لذلك، ام�شح رمز الا�شتجابة ال�شريعة للح�شول على نموذج للتقرير )يحمل ت�شمية نموج 
للتقرير dotx.(. وفي هذا الف�شل، �شتُر�شد لاإكمال التقرير و�شيُطلب منك ملء بع�ض التفا�شيل 

الاأ�شا�شية خلال هذه العملية. وفي الف�شول التالية، يجب عليك كتابة التقرير بنف�شك
ام�شح رمز الا�شتجابة ال�شريعة اأولًا، ثم افتح نموذج التقرير.  .1

"عنوان التقرير"، ثم اختر العنوان المنا�شب من قائمة الخيارات التي �شتظهر  ا�شغط على   .2
اأمامك والتي يمكنك الاطلاع عليها في ال�شكل "23-12".

ال�سكل "12-23": القائمة المن�سدلة لعنوان التقرير

ا�شغط على "ا�شمك"، ثم اأدخِل ا�شمك الكامل.  .3
ا�شغط على "التاريخ"، ثم اختر التاريخ المنا�شب من الجدول الزمني الذي �شيظهر اأمامك   .4

والمو�شح في ال�شكل "24-12".
ال�سكل "12-24": اإدخال التاري
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فيه تلقائيًّا.

لمحة �سريعة
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.Problem statement الم�سكلة ر اأكمِل اأولًا ق�شم  .5

. ر الم�سكلة Problem statement: تقديم �شرح موجز للم�شكلة التي ت�شتلزم حلاًّ
تعريف

لاإكمال هذا الق�شم، عليك �شرح الم�شروع الذي تعمل عليه با�شتخدام كلماتك وتعابيرك، فتقول مثلًا: 
تحتاج �شركة اإنتاج ال�شيارات اإلى معرفة عدد كلّ نوع من اأنواع المركبات التي عليها ت�شنيعها، 
بما ي�شمح لها بتحقيق الهام�ض الاأكبر من الربح مع اتباع القوانين البيئية الحكومية في الوقت 

نف�شه.
كم يبلغ عدد كلّ نوع من اأنواع المركبات التي يجب على ال�شركة اإنتاجها وبيعها في غ�شون خم�ض 

�شنوات؟ )اُنظر ال�شكل "25-12"(.
ال�سكل "12-25": نموج ق�سم ر الم�سكلة

عليك الاآن �شرح الاأ�شاليب التي اعتمدتها لتتو�شل اإلى النتائج. لذلك، اأكمِل ق�شم المنهجية   .6
Methodology في التقرير.

المنهجية Methodology: و�شف الاأ�شاليب التي اعتمدتها لا�شتكمال مهمّة معيّنة.
تعريف

لاإكمال هذا الق�شم، عليك �شرح الم�شروع الذي تعمل عليه با�شتخدام كلماتك وتعابيرك )اُنظر 
ال�شكل "12-26"(، فتقول مثلًا: 

لقد اأن�شاأت جدولَي بيانات: الجدول الاأول للحالة الاأ�شا�شية والجدول الثاني للحالة المو�شّعة، 
وا�شتخدمتهما لح�شاب ما يلي:

مزيج منتج مح�شّن.	 
هام�ض الربح ون�شبته المئوية.	 
معدل ا�شتهلاك الوقود للاأ�شطول )كلم/لتر(.	 



ال�سكل "12-26": ق�سم المنهجية المكتمل  التقرير

الاآن، اأكمِل ق�شم النتائج.  .7
اأدخِل الن�ض الاآتي واملاأ الفراغات بالكلمات   ،)"27-12" لاإكمال هذا الق�شم )اُنظر ال�شكل 

المنا�شبة:
وفقًا للحالة الاأ�شا�شية، يجب اأن تنتج ال�شركة  �شاحنات/�شاحنة. 
ووفقًا للحالة المو�شّعة، يجب اأن تنتج ال�شركة  �شيارات/�شيارة 
�شيدان. ووفقًا للحالة الاأ�شا�شية، يجب اأن تنتج ال�شركة  �شيارات/
�شيارة �شغيرة. اأمّا وفقًا للحالة المو�شّعة، فيجب اأن تنتج ال�شركة  

�شيارات/�شيارة كهربائية. بالتالي، �شتكون ن�شب الهام�ض الاإجمالية لل�شركة 
ا�شتهلاك  ويبلغ معدل  المو�شّعة.  الحالة  % في  و  الاأ�شا�شية  الحالة  % في 
فهو  المو�شّعة  الحالة  في  اأمّا  الاأ�شا�شية    الحالة  في  للاأ�شطول  الوقود 

. 
ال�سكل "12-27": اأكمِل ق�سم النتائج واملاأ الفراات

الاآن، اأكمِل ق�شم التحليل.  .8
لاإكمال هذا الق�شم، عليك الاإجابة عن ال�شوؤال الذي طرحه المديرون التنفيذيون في بداية 
الم�شروع، اأي عليك تحديد عدد المركبات التي يجب اأن ت�شنعها ال�شركة وتبيعها في غ�شون خم�ض 

�شنوات.
تُعَدّ الطريقة الاأ�شهل للقيام بذلك تو�شية ال�شركة با�شتخدام الحالة الاأ�شا�شية اأو الحالة المو�شّعة 

لخططها الم�شتقبلية، فتقول مثلًا:
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اأو�شي باأن ت�شتخدم ال�شركة الحالة  لنمذجة خطط اإنتاجها 
على مدار ال�شنوات الخم�ض المقبلة. 

�شوف تحتاج اإلى التفكير مليًّا لتحدّد الحالة التي تريد التو�شية بها، على اأن تف�شّر اأ�شباب اختيارك في كلتا الحالتَين. 
فتقول مثلًا:

لقد اخترت الحالة الاأ�شا�شية لاأن ال�شركة بحاجة اإلى حماية نف�شها من التغيّرات التي قد تطراأ 
على ال�شوق وعلى تف�شيلات الم�شتهلك.

اأو
اإجمالي فيما تحافظ على هدف الاإدارة  اأعلى هام�ض ربح  اختر الحالة المو�شّعة لاأنها تحقق 

بتحقيق ن�شبة 30% من هام�ض الربح.

يجب اأن تحاول كتابة جملة اأخرى بمفردك تقدّم فيها مزيدًا من ال�شرح لاختيارك.
ال�سكل "12-28": اأكمِل ق�سم التحليل واملاأ الفراات

وبهذا ال�شكل تكون قد اأكملت �شلب التقرير، لذا لا بدّ من اأن تنتقل الاآن اإلى ق�شم الملخ�ض التنفيذي.  .9
ا فلا   يو�شع هذا الق�شم في م�شتهلّ الم�شتند لاأنّ المديرين التنفيذيين في ال�شركة يكونون اأحيانًا، م�شغولين جدًّ
ي�شعهم اإلا قراءة هذا الق�شم فح�شب. لذلك، يجب اأن يكون الملخّ�ض التنفيذي موجزًا واأن يقت�شر م�شمونه على 

المعلومات المهمة )اُنظر ال�شكل "12-29"(. فتكتب مثلًا: 
يحتوي هذا التقرير على:

نمذجة متحفظة وم�شاربة لل�شنوات الخم�ض القادمة لل�شركة.	 
 	 % دليل على اأن الن�شب المئوية للهام�ض الاإجمالي لل�شركة يمكن اأن تكون اإمّا 

.% اأو 
تو�شية باأن يختار ق�شم الت�شويق الحالة  في هذا الم�شروع.	 



ال�سكل "12-29": اأكمِل ق�سم الملخّ� التنفيذ واملاأ الفراات

10.  لقد اكتمل تقريرك الاآن، لذا لا تن�ضَ حفظه ونظرًا اإلى اأنّ عنوان ملف نموذج التقرير يحمل 

عبارة )dotx.( في اآخره، �شيُطلب منك حفظ التقرير با�شم ملف جديد تلقائيًّا. لذا ا�شغط 
"ا�سم _ اإنتاج  الملف:  ت�شمية  في  الاآتية  ال�شيغة  واعتمِد  الملف  قائمة  من  "حفظ"  على 

.".docx ال�سيارات _ تقرير
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و�شف التحديات التي يواجهها اأ�شحاب ال�شركات.  1
2  �شرح اآثار هذه التحديات على اأ�شحاب الم�شروعات ال�شغيرة.

3  تقديم المعلومات وت�شليط ال�شوء على الاأنما والاتّجاهات 
الظاهرة في البيانات.

4  تحليل الطرائق المعتمدة في مجال الاأعمال التي ي�شتطيع من 
خلالها م�شروع تجاري جديد تطوير ن�شاطات جديدة لزيادة 

الاإيرادات.
5  تو�شيح ن�شاطات تحقيق الاإيرادات التي يجب اأن تختارها 

ال�شركات.

في هذا الم�شروع، �شت�شتخدم برنامج مايكرو�شوفت اإك�شل Microsoft Excel لم�شاعدة مالكي 
منتجع تزلج جديد في و�شع ميزانيته للاأعوام الثلاثة المقبلة وتحديد اإمكانية تو�شيع ن�شاطاته 

خارج مو�شم التزلج.
والنمذجة  الميزانيات  اأهمّية و�شع  التزلج، على  الطلبة، من خلال م�شروع منتجع  �شيتعرّف 

المالية الدقيقة التي �شتوؤثّر في عملية اتخاذ القرارات المتعلّقة بالم�شروع التجاري.
من ال�شروري تحديد وفهم اأثر المتغيّرات المختلفة على اأي قرارات تُتّخذ، وتحديد الم�شار 

الاأف�شل لنجاح الم�شروع من الناحية المالية.
ي�شمل هذا الف�شل ا�شتخدام اأداة �شولفر لتحديد اأثر التكاليف والاإيرادات على الميزانيات.

م�سروع منتجع التزلج

اأدا التعلّم
:ا عل ستكون قادر� سل�ذا ال من درا�سة بعد النتها

455م�شروع منتجع التزلج



الفصل 13 456

 نبذة عن منتجع التزلج
Ski resort background

يُعَدّ التزلج ن�شاطًا جديدًا في المملكة العربية 
ال�سعودية. وعلى الرغم من ارتفاع درجة الحرارة 

في ال�صحراء، �إلا �أنها و�ضعت خططًا لبناء 
منتجعات التزلج على الجليد با�ستخدام الطاقة 

المتجدّدة.
 ففي المملكة العربية ال�سعودية لم تُبنَ من قبل
 مرافق للتزلج في الهواء الطلق. و�سيوفّر م�شروع 

"تروجينا"، الذي �سيُفتتح في عام 2026، فر�صة الم�شاركة في جميع �أنواع المغامرات 
والريا�ضات ال�شتوية، لل�سياح والمواطنين على حدّ �سواء، كما �سيت�ضمّن �أماكن �إقامة فاخرة 

ون�شاطات ترفيهية في المناطق المحيطة بمدينة نيوم الم�ستدامة والمتطوّرة.
و�ست�ست�ضيف المملكة دورة الألعاب الآ�سيوية ال�شتوية لعام 2029.

ت�صوّر �أنه يتمّ التخطيط لبناء منتجع تزلج �آخر في منطقة جبلية في �شمال غرب البلاد. يتّ�سع 
المنتجع لحوالى 5,000 متزلج يوميًّا ويحتاج �إلى جذب حوالى 3,000 متزلج يوميًّا حتى يتمكّن من 
500 تذكرة مو�سمية �سنويًّا لمحبي التزلج  العمل وتحقيق الربح. وي�أمل المالكون في بيع حوالى 
المحليين. تُباع التذاكر المو�سمية )التي ت�سمح للم�ستخدم بالا�ستفادة من خدمة ما عدة مرات 
بتكلفة �أقل من تكلفة �شراء العدد نف�سه من تذاكر الدخول لمرة واحدة( بخ�صم كبير مقارنة بعدد 
مماثل من التذاكر اليومية، لكن الإدارة تعلم �أن حاملي التذاكر المو�سمية ينفقون الأموال كذلك 

على �شراء الم�أكولات والم�شروبات من المنتجع.
�سيحقّق المنتجع �إذًا دخلً من بيع التذاكر، ومن المتاجر والمطاعم، ودرو�س التزلج وت�أجير 
معدات التزلج. ومن المتوقّع �أن ي�ست�أجر معظم المتزلجين المحليين المعدات، لأن التزلج يُعتبر 
ن�شاطًا جديدًا في المملكة العربية ال�سعودية، والعديد من الزوار لم يتزلجوا من قبل. �أما �أولئك 
الذين يح�ضرون معداتهم الخا�صة معهم، فقد يرغبون في �شراء الأغرا�ض التي ن�سوها في المنزل 
�أو ال�سلع التي تحمل علامات تجارية، مثل: النظارات الواقية، و�أقنعة التزلج، والقفازات، من متجر 

معدات التزلج في المنتجع.
ينتظر منك مالكو م�شروع منتجع التزلج الانتهاء من �إعداد ميزانية الم�شروع في جدول بيانات 
وت�شغيل �سيناريوهات مختلفة، ت�شير �إلى �آثار التغيّرات في عدد المتزلجين، والآفاق الاقت�صادية 
المختلفة، وتغيّر المناخ. وبعد ذلك، قد يرغب المالكون في �أن تنمذج �سيناريو �آخر وت�ضيف �إلى 
الميزانية الإيرادات المتوقعة من افتتاح العمليات ال�صيفية المختلفة لمعرفة مدى ت�أثيرها على 

م�ؤ�شرات الأداء الرئي�سة.
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ال�شكل "13-1": التزلج ن�شاط جديد وم�شوّق في المملكة العربية ال�سعودية

�سيكلّف بناء المنتجع وت�شغيله مبالغ طائلة، ولذلك يجب الحفاظ على هام�ش ربح معيّن، وهو 
م�ؤ�شّر �أداء رئي�س، حتى يكون م�شروع المنتجع قابلً للا�ستمرار. حتى الآن، لي�س من الوا�ضح ما 
�إذا كان �سكان المملكة العربية ال�سعودية �سيحبّون ممار�سة ريا�ضة التزلج، بالرغم من �أن �أبحاث 

�سوق العمل ت�شير �إلى وجود رغبة لدى النا�س في توفّر هذه الريا�ضة في المنطقة.
يُعدّ تغيّر المناخ �أحد �أبرز العوامل التي ت�ؤثّر في قطاع التزلج. فقد �شهدت �أوروبا في ال�سنوات
التغيّرات  هذه  ف�أثرت  الثلوج،  ت�ساقط  كمية  في  وتقلبات  الحرارة  درجات  في  ارتفاعًا  الأخيرة 
في قطاع التزلج على منتجعاتها. وقد يعزز هذا الأمر من جاذبية المنتجعات الم�ستدامة �أمام 
ونمو  الم�ستمر  النجاح  �إلى تحقيق  الا�ستدامة  ال�سعودية )ت�شير  العربية  المملكة  المتزلجين في 

الأعمال مع الحدّ من الت�أثيرات البيئية �أو المجتمعية ال�سلبية، �أو انعدامها بالكامل(.
و�أخيرًا، ي�ؤثّر الو�ضع الاقت�صادي في قطاع التزلج. فعندما يكون المتزلجون المحتملون عاطلين 
عن العمل �أو يعملون عدد �ساعات �أقل من المعتاد، ف�إنّهم لا يملكون دخلً كافيًا للإنفاق على تذاكر 
المنتجع  �أ�صحاب  ي�شعر  والإقامة. ومن ثم،  والنقل  والطعام  المعدات  وا�ستئجار  التزلج  م�صعد 
بالقلق ب�ش�أن هوام�ش الربح، ويت�ساءلون عمّا �إذا كان عليهم �إبقاء منطقة التزلج مفتوحة طوال 
العام. عادة ما تفتح منتجعات التزلج �أبوابها فقط في الأ�شهر الأكثر برودة من العام، وتظل مغلقة 
خلال الفترات خارج مو�سم التزلج. وترغب الإدارة في �أن تنمذج لها �سيناريو يبقى فيه المنتجع 
مفتوحًا طوال العام، ويقدّم �أن�شطة �سياحية �أخرى عندما لا ي�سمح الطق�س الحار بممار�سة التزلج.
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اإن�سا جدو بيانات لدعم القرارات 
Creating a spreadsheet for decision support

 ،)xlsx.13 ام�شح رمز الا�شتجابة ال�شريعة للو�شول اإلى ملف التمارين )ملف بيانات الف�شل
الذي �شت�شتخدمه في هذا الدر�س. �شتعدّ جدول بيانات يمثّل و�شع المنتجع المالي، ثمّ �شت�شغّل اأداة 
اإدارة ال�شيناريو Scenario Manager مرتين )في مو�شم التزلج، وعلى مدار العام( لا�شتك�شاف 

التاأثير المالي لنماذجك وكتابة تقرير يوثّق تحليلاتك ونتائجك.
اِبداأ باإن�شاء ورقة عمل تمثّل نموذج م�شروع منتجع التزلج الذي يُغطي الاأعوام الثلاثة من عام 
2026 اإلى عام 2028. جهّز كلّ مكوّن من مكوّنات جدول البيانات الاآتية قبل اإدخال �شيغ الخلايا:

• الثوابت.	
• المدخلات.	
• ملخ�س النتائج الرئي�شة.	
• العمليات الح�شابية.	
• قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية.	
• الديون الم�شتحقة.	

الدين Debt: المبلغ المالي الم�شتحق من قر�س ما.
تعري

فيما يلي �شيُناقَ�س كلّ ق�شم من الاأق�شام.
وابق�سم ال

Constants section
حة في ال�شكل "2-13". يجب اأن يت�شمّن جدول البيانات الثوابت المو�شّ

وابال�سكل "13-2": ق�سم ال
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• النقد المطلوب لبدء العام المقبل: ترغب الحكومة في �أن يملك المنتجع 15 مليار ريال 	
�سي�ستخدمه  ما  هو  النقدي  الاحتياطي  وهذا  عام،  كلّ  بداية  في  الأقل  على  نقدًا  �سعودي 

المنتجع لت�شغيل المن�ش�أة خلال المو�سم القادم.
• �سعر تذكرة الم�صعد اليومية: المبلغ الذي يفر�ضه المنتجع على العميل والذي ي�سمح له 	

بالتزلج ليوم كامل في المنتجع.
• �سعر تذكرة الم�صعد ال�سنوية: المبلغ )ر�سوم لمرة واحدة( الذي يدفعه المتزلج مقابل 	

الح�صول على ت�صريح دخول �سنوي �إلى منطقة التزلج، والذي ي�سمح للمتزلجين بالتزلج 
مرات عدّة في هذا العام بح�سب رغبتهم.

• متو�سط الأموال التي تُنفق يوميًّا على الطعام: متو�سط المبلغ المالي اليومي الذي �سينفقه 	
المتزلجون على الم�أكولات والم�شروبات في الأك�شاك والمطاعم الموجودة في المنتجع.

• متو�سط �سعر مدر�سة التزلج اليومي: متو�سط ال�سعر الذي �سيدفعه المتزلجون يوميًّا مقابل 	
تلقّي درو�س التزلج التي يختارونها.

• متو�سط �سعر الإيجار اليومي: متو�سط ال�سعر الذي �سيدفعه المتزلجون مقابل ا�ستئجار 	
معدات التزلج مثل الأحذية، والع�صي، والزلاجات، والخُوذ ليوم واحد.

• عدد �أيام التزلج في العام: متو�سط عدد الأيام التي يمكن التزلج فيها خلال المو�سم الرئي�س. 	
ي�شير هذا الرقم �إلى عدد الأيام في العام التي يُعَدّ فيها المنتجع مفتوحًا للعمل. يعتمد مو�سم 
التزلج على درجات الحرارة التي تُ�سجّل في الجزء ال�شمالي الغربي من البلد. وتتوقع �إدارة 

المنتجع �أن يمتد المو�سم كلّ العام �إلى مئة يوم.
• �إليها 	 يحتاجون  التي  المعدات  المتزلجون  ين�سى  ما  غالبًا  الأخرى:  اليومية  الإيرادات 

للا�ستمتاع بالتزلج �أو يفقدونها �أو �أنها تتلف. في المنتجع متجر يوفّر هذه اللوازم �إلى جانب 
الهدايا التذكارية. وي�شمل هذا المبلغ الإيرادات الأخرى التي يتوقع المنتجع تحقيقها كلّ يوم.

• توقعه 	 المنتجع  �إدارة  ت�ستطيع  الذي  المبلغ  التزلج:  مو�سم  خارج  المحتملة  الإيرادات 
للإيرادات في حال قررت �إبقاء المنتجع مفتوحًا على مدار العام خارج مو�سم التزلج. وعليه، 
�ستعمل �إدارة المنتجع على توفير ن�شاطات ترفيهية �أخرى لجذب الزوار خلال الفترة التي 

يتعذر خلالها ممار�سة ريا�ضة التزلج ب�سبب ارتفاع درجات الحرارة ب�شكل كبير.
• تكاليف الت�شغيل )�صناعة الثلج(: يتكبد قطاع التزلج نفقات هائلة ل�صناعة الثلج. ولكن 	

معدات �صناعة الثلج تتطوّر با�ستمرار لت�صبح �أكثر كفاءة، لذلك من غير المتوقع �أن تزداد 
التكاليف. وبما �أن ت�ساقط الثلوج لي�س ظاهرة طبيعية في المملكة العربية ال�سعودية، فهذه 

النفقات �ضرورية ولي�ست اختيارية بالن�سبة �إلى منتجع التزلج.
• تكاليف الت�شغيل )خارج مو�سم التزلج(: التكاليف المتوقعة التي �سيتكبدها المنتجع �إذا 	

كان يعمل خارج مو�سم التزلج. �إذا قررت الإدارة عدم العمل خارج مو�سم التزلج �ستكون 
هذه التكاليف �صفرًا.

افتر�ض �أنّ 
ب�إمكان منتجع 

التزلج �أن 
يبد�أ العام 

الجديد بالمبلغ 
المطلوب.

لمحة �سريعة
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• تكاليف الت�شغيل اليومية الأخرى في مو�سم التزلج: التكلفة اليومية الإ�ضافية لت�شغيل 	
المنتجع خلال مو�سم التزلج، �إلى جانب التكاليف الأ�سا�سية المذكورة �سابقًا.

• التكاليف الثابتة: التكاليف الثابتة التي يدفعها المنتج كلّ عام؛ لا يمثّل هذا الرقم عدد 	
الأيام التي يكون فيها المنتجع مفتوحًا كلّ عام.

 ق�سم المدخلات
Inputs section

ح  يجب �أن يت�ضمّن جدول البيانات المدخلات الآتية للأعوام من 2026 �إلى 2028، كما هو مو�ضّ
في ال�شكل "3-13".

ال�شكل "13-3": ق�سم المدخلات

• عدد 	 ازدياد  في  الإدارة  ت�أمل  المنتجع،  افتتاح  بعد  المتزلجين:  عدد  في  التغيّر  معدل 
المتزلجين مع مرور الوقت. ويُعَدّ معدل التغيّر في المتزلجين قيا�سًا لتغيّر عددهم من عام 
�إلى �آخر. قد تكون هذه الن�سبة �إيجابية �أو �سلبية، اعتمادًا على فكرة �أن عدد المتزلجين في 

المنتجع �سيتغيّر في الم�ستقبل. ن�سّق هذه الخلية كن�سبة مئوية )%(.
• الآفاق الاقت�صادية )جيّد، �سيئ(: �إذا كان الاقت�صاد يظهر �أداءً جيّدًا ومن المتوقع �أن ي�ستمر 	

في التح�سّن على مدار العام، �أدخل كلمة "جيّد" Good في الخلية. �أما �إذا كان الاقت�صاد 
.Poor "يظهر �أداءً متعثرًا ومن المتوقع �أن يتراجع على مدار العام، ف�أدخل كلمة "�سيئ

• ر عنه بن�سبة مئوية �سالبة، �إلى �شدة تغيّر 	 عامل تغيّر المناخ: ي�شير هذا العامل، الذي يُعبَّ
المناخ وت�أثيره على عدد المتزلجين. ن�سّق هذه الخلية كن�سبة مئوية )%(.

• العمليات خارج مو�سم التزلج )Y �أو N(: �إذا قرر المنتجع فتح �أبوابه خارج مو�سم التزلج، 	
ف�أدخل "Y" )نعم( في هذه الخلية. وخلاف ذلك، �أدخل "N" )لا(. 
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 ق�سم ملخ�ص النتائج الرئي�سة
Summary of key results section

حة في ال�شكل "4-13". يجب �أن يت�ضمّن جدول البيانات النتائج الرئي�سة المو�ضّ
ال�شكل "13-4": ق�سم ملخ�ص النتائج الرئي�سة

 يجب �أن يح�سب جدول بياناتك �صافي الدخل، والنقد المتوفر، والديون الم�ستحقة في نهاية 
العام، وهام�ش الربح لكلّ عام. تُح�سب هذه القيم في ق�سم �آخر في جدول البيانات ويجب ن�سخها 

ول�صقها في هذا الق�سم لجميع الأعوام.
 ق�سم العمليات الح�سابية

Calculations section
النقدية  التدفقات  �ستُ�ستخدم في قائمة الدخل وقائمة  التي  المرحلية  النتائج  عليك ح�ساب 
لاحقًا. يظهر ق�سم العمليات الح�سابية في ال�شكل "13-5". عند الحاجة، ا�ستخدم العنونة المطلقة. 
.C31:E40 لا تدخل �أي �أرقام في الخلايا .formulas يجب ح�ساب القيم في كلّ خلية بوا�سطة ال�صيغ

ال�شكل "13-5": ق�سم العمليات الح�سابية

يجب �ألا ت�شير 
�صيغ الخلايا �إلى 

�أيّ خلية قيمتها
"NA" )لا ينطبق(.

لمحة �سريعة
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• الن�سبة المئوية للتغيّر في عدد المتزلجين يوميًّا: يمثّل هذا الرقم دالة معدل التغيّر في 	
عدد المتزلجين، والآفاق الاقت�صادية، وعامل تغيّر المناخ. �ست�ستخدم الدالة IF لتقييم هذه 
الخلية. و�سيُ�ضاف عامل تغيّر المناخ �إلى معدل التغيّر في عدد المتزلجين لتحديد الن�سبة 
المئوية للتغيّر في عددهم يوميًّا. فمثلً: �إذا كانت الآفاق الاقت�صادية �سيئة وكان عامل تغيّر 
المناخ -3%، ف�ستكون الن�سبة المئوية الإجمالية للتغيّر في المتزلجين هي معدل التغيّر في 
المتزلجين ناق�ص 2% )للاقت�صاد ال�سيئ( ناق�ص 3% )لتغيّر المناخ(. �إذا كان الاقت�صاد 
جيّدًا، ف�ستكون الن�سبة المئوية للتغيّر في المتزلجين هي معدل التغيّر في المتزلجين ناق�ص 

3% فقط )لتغيّر المناخ(.

- اختبار 1: �إذا كانت الآفاق الاقت�صادية "جيّد"، ف�ست�ساوي الن�سبة المئوية للتغيّر في عدد 
.)C21( عامل التغيّر المناخي + )B19( المتزلجين

- غير ذلك: الن�سبة المئوية للتغيّر في عدد المتزلجين يوميًّا ت�ساوي )معدل التغيّر في 
عدد المتزلجين -2%( + عامل التغيّر المناخي.

• عدد المتزلجين يوميًّا: يمثّل هذا الرقم مجموع الن�سبة المئوية للتغيّر في عدد المتزلجين 	
يوميًّا وعدد المتزلجين يوميًّا في العام ال�سابق. عدد المتزلجين يوميًّا في هذا العام = عدد 
المتزلجين يوميًّا في العام ال�سابق + )عدد المتزلجين يوميًّا في العام ال�سابق * الن�سبة 

المئوية للتغيّر في عدد المتزلجين(.
• عدد المتزلجين من حاملي التذاكر المو�سمية: يمثّل هذا العدد مجموع الن�سبة المئوية 	

للتغيّر في عدد المتزلجين يوميًّا وعدد المتزلجين من حاملي التذاكر المو�سمية في العام 
ال�سابق. عدد المتزلجين من حاملي التذاكر المو�سمية في هذا العام = عدد المتزلجين من 
حاملي التذاكر المو�سمية في العام ال�سابق + )عدد المتزلجين من حاملي التذاكر المو�سمية 

في العام ال�سابق * الن�سبة المئوية للتغيّر في عدد المتزلجين(.
• المتزلجين 	 عدد  �ضرب  ناتج  هو  الرقم  هذا  المتزلجين:  من  ال�سنوي  الدخل  �إجمالي 

يوميًّا في متو�سط �سعر تذكرة الم�صعد، وعدد �أيام التزلج في العام، زائد ناتج �ضرب عدد 
المتزلجين من حاملي التذاكر ال�سنوية في �سعر تذكرة الم�صعد ال�سنوية.

• عدد الملتحقين بمدر�سة التزلج يوميًّا: يمثّل هذا الرقم الن�سبة المئوية من عدد المتزلجين 	
يوميًّا )C32(. افتر�ض �أن 10% من المتزلجين يوميًّا �سيتلقّون درو�سًا في مدر�سة التزلج. 

يمكنك ت�ضمين هذه الن�سبة المئوية في �صيغتك لهذه الخلية.
• �إيرادات مدر�سة التزلج ال�سنوية: هذا الرقم هو ناتج �ضرب عدد الملتحقين بمدر�سة التزلج 	

يوميًّا في متو�سط �سعر مدر�سة التزلج اليومي في عدد �أيام التزلج في العام.
• الم�ستفيدون من �إيجار المعدات يوميًّا: يُتوقّع �أن يمثّل هذا الرقم 75% من عدد المتزلجين 	

يوميًّا. يمكنك ت�ضمين هذه الن�سبة المئوية في �صيغتك لهذه الخلية.
• �إيرادات الإيجار ال�سنوية: هذا الرقم هو ناتج �ضرب عدد م�ست�أجري المعدات يوميًّا في 	

متو�سط �سعر الإيجار اليومي في عدد �أيام التزلج في العام.

=IF($B$20= 
"Good", ($B$19  
+ C21), (($B$19-
0.02)+C21))

لمحة �سريعة

= B32 + 
(B32*C31)

لمحة �سريعة

= B33 + 
(B33*$B$19)

لمحة �سريعة

= (C32*C10*C5) 
+ (C33*C6)

لمحة �سريعة

= C35*C10*C8

لمحة �سريعة

= C37*C10*C9

لمحة �سريعة
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• الإيرادات ال�سنوية من �أك�شاك الطعام: هذا الرقم هو ناتج �ضرب �إجمالي عدد المتزلجين 	
في العام في متو�سط الأموال التي تنفق يوميًّا على الطعام. افتر�ض �أن 90% من المتزلجين 
ا × عدد �أيام التزلج في العام + عدد المتزلجين من  ي�شترون الطعام. )عدد المتزلجين يوميًّ

حاملي التذاكر المو�سمية( × متو�سط الأموال التي تُنفق يوميًّا على الطعام × %90.
• 	 )C11( الإيرادات ال�سنوية الأخرى: هذا الرقم هو ناتج �ضرب الإيرادات اليومية الأخرى

.)C10( في عدد �أيام التزلج في العام

 �قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية
Income and cash flow statements

ت�ستند توقعات �صافي الدخل والتدفقات النقدية �إلى النقد المتوفر في بداية العام. وبعد هذه 
ق الخلايا  القيمة ت�أتي قائمة الدخل وح�ساب النقد المتوفر في نهاية العام. ل�سهولة القراءة، ن�سِّ
في هذا الق�سم كعملة وبك�سرين ع�شريين. يجب ح�ساب القيم بوا�سطة �صيغ الخلايا؛ لا ت�ستخدم 
�أرقامًا ثابتة في ال�صيغ �إلا �إذا طُلب منك ذلك. لا تدخل �أرقامًا في الخلايا  C34:E56. يجب �ألا 
ت�شير �صيغ الخلايا �إلى �أي خلية قيمتها "NA" )لا ينطبق(. كما يجب �أن تكون جداول البيانات 

الخا�صة بك �شبيهة بتلك الموجودة في ال�شكلين "13-6" و"7-13".
• النقد المتوفر في بداية العام: يمثّل هذا المبلغ النقد المتوفر عند نهاية العام ال�سابق )من 	

.)B62

• المتزلجين 	 من  ال�سنوي  الدخل  �إجمالي  القيمة  هذه  تمثل  المتزلجين(:  )من  الإيرادات 
.)C34( ويمكن ن�سخها ول�صقها في هذا الق�سم

• الإيرادات )من مدر�سة التزلج(: تمثل هذه القيمة �إيرادات مدر�سة التزلج ال�سنوية ويمكن 	
.)C36( ن�سخها ول�صقها في هذا الق�سم

• الإيرادات )من �إيجار المعدات(: تمثل هذه القيمة �إيرادات الإيجار ال�سنوية ويمكن ن�سخها  	
.)C38( ول�صقها في هذا الق�سم

• الإيرادات )من �أك�شاك الطعام(: تمثل هذه القيمة الإيرادات ال�سنوية من �أك�شاك الطعام 	
.)C39( ويمكن ن�سخها ول�صقها في هذا الق�سم

• الإيرادات )الأخرى(: تمثل هذه القيمة الإيرادات ال�سنوية الأخرى ويمكن ن�سخها ول�صقها 	
.)C40( في هذا الق�سم

• الإيرادات )المحتملة خارج مو�سم التزلج(: �إذا قرر المنتجع توفير ن�شاطات خارج مو�سم 	
التزلج، فيمكن ن�سخ قيمة الإيرادات ول�صقها في هذه الخلية من الإيرادات المحتملة خارج 
مو�سم التزلج في ق�سم الثوابت )C12(. �أما �إذا اختار المنتجع عدم توفير ن�شاطات خارج 

مو�سم التزلج، ف�ستكون هذه القيمة �صفرًا.

= (C32*C10 + 
C33)*C7*0.9

لمحة �سريعة
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• �إجمالي الإيرادات: يمثّل هذا المبلغ مجموع الإيرادات من المتزلجين ومدر�سة التزلج و�إيجار 	
.C44:C49 المعدات و�أك�شاك الطعام  والإيرادات الأخرى والإيرادات خارج مو�سم التزلج

• 	.)C13( هذه القيمة منقولة من ق�سم الثوابت :)تكاليف الت�شغيل )�صناعة الثلج
• تكاليف الت�شغيل خارج مو�سم التزلج: �إذا اختار المنتجع فتح �أبوابه خارج مو�سم التزلج، 	

 .)C14( فيمكن ن�سخ قيمة تكاليف الت�شغيل خارج مو�سم التزلج ول�صقها في ق�سم الثوابت
�ستحتاج �إلى ا�ستخدام الدالة IF = للقيام بذلك.

- اختبار 1: �إذا كانت العمليات خارج مو�سم التزلج "Y"، فا�ستخدم القيمة C14 )تكاليف 
الت�شغيل - تكاليف الت�شغيل خارج مو�سم التزلج(.

- غير ذلك: ت�ساوي هذه القيمة �صفرًا. )�إذا اختار المنتجع �ألا يعمل في الفترة خارج 
مو�سم التزلج، فلن يدفع �أي نفقات خلال هذه الفترة(.

• تكاليف الت�شغيل ال�سنوية في مو�سم التزلج: هذه القيمة هي ناتج �ضرب تكاليف الت�شغيل 	
.)C16( في عدد �أيام التزلج في العام )C15( اليومية الأخرى في مو�سم التزلج

• 	.)C16( التكاليف الثابتة: هذه القيمة منقولة من ق�سم الثوابت
• مجموع التكاليف: هذه القيمة هي حا�صل جمع تكاليف الت�شغيل ل�صناعة الثلج، وتكاليف 	

الت�شغيل خارج مو�سم التزلج وتكاليف الت�شغيل ال�سنوية في مو�سم التزلج، والتكاليف الثابتة 
.)C51:C54(

• �صافي الدخل: هو الفرق بين �إجمالي الإيرادات و�إجمالي التكاليف.	

ال�شكل "13-6": ق�سم  قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية

قارن عملياتك 
الح�سابية بتلك 

الواردة في 
هذا ال�شكل. 
و�إذا اختلفت 
القيم، راجع 

�صيغك وعناوين 
الخلايا.

تحقق من تقدمك



يُ�ستخدم 
 IF في الدالة

المتداخلة بناء 
الجملة الآتي:

=IF )اختبار 1، 
 نتيجة 1،

IF )اختبار 2، 
 نتيجة 2،

IF )اختبار 3، 
نتيجة 3، نتيجة 

IF خاطئة(((
تمثّل النتيجة 1 

القيمة �إذا 
كان الاختبار 1 
�صحيحًا. تمثّل 

النتيجة الخاطئة 
القيمة �إذا كانت 

الاختبارات 
جميعها خاطئة 

)�أي غير ذلك(.

لمحة �سريعة

465م�شروع منتجع التزلج

�ستزيد حجم قائمة الدخل لت�شمل و�ضع �صافي نقد المنتجع وكذلك �أي اقترا�ض من الم�صرف 
�أو �أي �سداد �إليه.

•  و�ضع �صافي النقد قبل الاقترا�ض و�سداد الديون: هذا المبلغ هو مجموع النقد المتوفر في	
.)C56( و�صافي الدخل )C43( بداية العام

• من 	 المال  اقترا�ض  ي�ستطيع  المنتجع  �أن  افتر�ض  الم�صرف(:  من  )الاقترا�ض  �إ�ضافة 
الم�صرف في نهاية العام للو�صول �إلى الحدّ الأدنى المطلوب من النقد لبدء العام المقبل؛ 

ترد قيمة هذا الحدّ الأدنى في ق�سم الثوابت )C4(. �ست�ستخدم دالة IF في هذه الخلية.
�- اختبار 1: في حال كان و�ضع �صافي النقد �أقل من الحدّ الأدنى من النقد المطلوب، 
�سيقتر�ض المنتجع ما يكفي من المال ليبد�أ العام المقبل بالحدّ الأدنى و�سيكون هذا المبلغ 

الحدّ الأدنى من النقد المطلوب - و�ضع �صافي النقد.
�- غير ذلك: �إذا كان و�ضع �صافي النقد �أكبر من الحدّ الأدنى المطلوب من النقد، فلن 

يقتر�ض المنتجع �أي مبلغ من المال.
• طرح )�سداد القر�ض �إلى الم�صرف(: �سي�ستخدم المنتجع �أي فائ�ض نقدي في نهاية العام 	

ل�سداد �أكبر قدر ممكن من الديون مع عدم خف�ض النقد �إلى ما دون الحدّ الأدنى. ي�ساوي 
الفائ�ض النقدي و�ضع �صافي النقد ناق�ص الحدّ الأدنى المطلوب من النقد المتوفر. وتُعدّ 
المبالغ التي تزيد عن الحدّ الأدنى متاحة ل�سداد الديون. ويريد المنتجع �أن ي�سدد قدر ما 

ي�ستطيع من المدفوعات في حال كان يملك �أموالً متاحة لذلك.
- �اختبار 1: �إذا كان الدين الم�ستحق في بداية العام ي�ساوي �صفرًا، فلا حاجة �إلى ال�سداد. 

تبلغ هذه القيمة "0".
- �اختبار 2: �إذا كان و�ضع �صافي النقد دون الحدّ الأدنى المطلوب من النقد، فلا يمكن 

ال�سداد. تبلغ هذه القيمة "0".
- �اختبار 3: �إذا كان الفرق بين و�ضع �صافي النقد والحدّ الأدنى المطلوب من النقد �أكبر 
من �أو ي�ساوي الديون الم�ستحقة في بداية العام، ف�سيتمكن المنتجع من �سداد الديون 

في بداية العام بالكامل.
�خلافًا لذلك، �سي�سدد المنتجع مبلغًا ي�ساوي الفرق بين و�ضع �صافي النقد والحدّ الأدنى 

المطلوب من النقد.
• ي�ساوي - )النقد المتوفر في نهاية العام(: يمثّل هذا المبلغ و�ضع �صافي النقد، مع زيادة 	

�أي مبالغ مقتر�ضة من الم�صرف وطرح �أي مدفوعات �إلى الم�صرف.

= IF (C59 < C4, 
C4 - C59, 0)

لمحة �سريعة

=IF(C65
=0,0,IF
(C59<C4,0,
IF(C59-C4>
=C65,C65,
C59-C4)))

لمحة �سريعة
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ال�شكل "13-7": ق�سم النقد المتوفر في نهاية العام

 ق�سم الديون الم�ستحقة
Debt owed section

ح هذا الق�سم ح�ساب الديون الم�ستحقة في نهاية العام )اُنظر ال�شكل "13-8"(. تُعدّ القيم  يو�ضّ
لعام NA" 2025" )لا ينطبق( با�ستثناء الديون الم�ستحقة في نهاية العام، التي تبلغ 7.5 مليون 

ريال �سعودي.
."NA" يجب ح�ساب القيم بوا�سطة �صيغ الخلايا. يجب �ألا ت�شير �صيغ الخلايا �إلى �أي خلية قيمتها

• العام 	 الم�ستحقة في بداية  الديون  المبلغ  يمثّل هذا  العام:  الم�ستحقة في بداية  الديون 
.)B68( وي�ساوي الديون الم�ستحقة في نهاية العام ال�سابق

• �إ�ضافة )الاقترا�ض من الم�صرف(: هذا المبلغ منقول من �إ�ضافة: الاقترا�ض من م�صرف 	
)B60(. يزيد الاقترا�ض قيمة الديون الم�ستحقة.

• طرح )�سداد القر�ض �إلى الم�صرف(: هذا المبلغ منقول من ق�سم طرح: �سداد القر�ض �إلى 	
الم�صرف )B61(. يقل�ص �سداد المدفوعات قيمة الديون الم�ستحقة.

• ي�ساوي - )الديون الم�ستحقة في نهاية العام(: المبلغ الم�ستحق في بداية كلّ عام بعد زيادة 	
المبالغ المقتر�ضة من الم�صرف خلال العام وطرح المدفوعات �إلى الم�صرف خلال العام.

ال�شكل "13-8": ق�سم الديون الم�ستحقة

ملحوظة: ان�سخ جميع ال�صيغ من العمود C )العام 2026( و�أل�صقها في العمود D )العام 2027( 
والعمود E )العام 2028(.

=C65+C66-C67

لمحة �سريعة

قارن النتائج 
التي تو�صلت 

�إليها مع القيم 
الواردة في هذا 

ال�شكل. و�إذا 
اختلفت، راجع 

�صيغك وعناوين 
الخلايا.

تحقق من تقدمك

قارن النتائج 
التي تو�صلت 

�إليها مع القيم 
الواردة في 

هذا ال�شكل. ما 
الذي يمكنك 

ا�ستنتاجه عن 
قدرة المنتجع 

على �سداد 
ديونه؟

تحقق من تقدمك



�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

من ي�ستفيد من مزايا التذاكر المو�سمية؟ 	.1
العميل. �أ.	

ال�شركة. ب.	
العميل وال�شركة. ج.	

لي�س العميل ولا ال�شركة. د.	
لكي يكون منتجع التزلج الجديد م�شروعًا م�ستدامًا، يجب �أن: 	.2

يكون مربحًا. �أ.	
تزداد �شهرته كلّ عام. ب.	

يكون �آمنًا. ج.	
كلّ ما ورد �سابقًا. د.	

في عام 2027، كم �سيدفع زائر منتجع التزلج ل�شراء تذكرة م�صعد، و�إنفاق مبلغ متو�سط من المال على  	.3

الطعام، وتلقّي در�س في التزلج، و�إنفاق مبلغ متو�سط من المال على ا�ستئجار المعدات؟
655 ريالً �سعوديًّا. �أ.	
755 ريالً �سعوديًّا. ب.	
855 ريالً �سعوديًّا. ج.	
955 ريالً �سعوديًّا. د.	

ما الن�سبة المئوية للتغيّر في تكلفة الخدمات من ال��سؤال 3، بين عامَي 2026 و2028؟ قرّب �إجابتك �إلى  	.4

منزلة ع�شرية واحدة.
0.7‏%. �أ.	
0.8‏%. ب.	
0.9‏%. ج.	
.%1.0 د.	
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مخرجات م�شروع منتجع التزلج
يحتاج م�شروع منتجع التزلج الجديد �إلى �إدارة هوام�ش ربحه بعناية ل�ضمان نجاحه، وتُعدّ هذه 
ا  ا لأي منتجع )وبالتالي فهي م�ؤ�شر �أداء رئي�س م�شترك(، ولكنها مهمة خ�صو�صً الخطوة �أمرًا مهمًّ
بالن�سبة �إلى المنتجعات التي تحاول �أن تثبت وجودها في بلد يكون التزلج فيه �أمرًا غير معتاد. وكما 
�سبق ور�أينا، قد يزداد الو�ضع تعقيدًا بفعل الت�أثيرات الناجمة عن تغيّر المناخ والاقت�صاد العالمي.
التنفيذيين لمنتجع  المديرين  ي�ساعد  �أن  �ش�أنه  بيانات من  �إن�شاء جدول  �إليك مهمة  �أُ�سندت 
التزلج على اتخاذ القرارات، حتى تتمكن من م�ساعدتهم على ا�ستك�شاف نماذج مالية مختلفة قبل 
تقديم تو�صية محددة. �أمّا الآن، فحان الوقت لنمذجة تلك ال�سيناريوهات حتى تتمكن من تجميع 

عنا�صر تقريرك.
يود مديرو منتجع التزلج �أن ت�ستك�شف ثلاثة �سيناريوهات: �سيناريو متفائل، و�سيناريو محايد، 
و�سيناريو مت�شائم. و�سيتلقون جميع بياناتك، ولكنهم لا يريدون �أن يروا �سوى توقعات هام�ش الربح 
في تقريرك. ويرغب المديرون في �أن ت�ستك�شف كلّ من هذه ال�سيناريوهات الثلاثة مرتين: ففي 
المرة الأولى يكون المنتجع مغلقًا لأنه خارج مو�سم التزلج، وفي المرة  الثانية يكون المنتجع مفتوحًا 
 ،2028 التزلج حتى عام  للعمل خارج مو�سم  المنتجع جاهزًا  يكون  لن  ومع ذلك،  العام.  طوال 

وبالتالي �ستكون النتائج هي نف�سها با�ستثناء عام 2028.
و�ستحتاج �إلى ت�شغيل "�أداة �إدارة ال�سيناريو" في كلّ �سيناريو من ال�سيناريوهات الثلاثة. لكن قبل 
ذلك، �أعدّ الأداة ب�إدخال قيم المدخلات لل�سيناريو المطلوب. وفي المرة الأولى، ت�أكّد من تعيين 
كلّ قيم المدخلات لـ "خارج عن مو�سم التزلج" على "N"، و�أدخل مدخلات ال�سيناريو المتفائل 
)المو�ضحة فيما يلي(. اِبد�أ بتحديد قيم المدخلات فيما تعمل على كلّ �سيناريو من ال�سيناريوهات. 

قيم المدخلات التي �ست�ستخدمها كما ي�أتي:
• ال�سيناريو المتفائل: �سيزداد عدد المتزلجين بن�سبة 1% كلّ عام، وتبدو الآفاق الاقت�صادية 	

جيّدة. �سيكون عامل تغيّر المناخ �صفرًا في عامَي 2026 و2027، و-3% في عام 2028.
• ال�سيناريو المحايد: �سيبقى عدد المتزلجين كما هو )بدون زيادة �أو نق�صان في الن�سبة 	

المئوية(، وتبدو الآفاق الاقت�صادية جيّدة. �سيكون عامل تغيّر المناخ -2% في عامَي 2026 
و2027، و-6% في عام 2028.

• ال�سيناريو المت�شائم: �سيزداد عدد المتزلجين بن�سبة 3% كلّ عام، وتبدو الآفاق الاقت�صادية 	
�سيئة. �سيكون عامل تغيّر المناخ -8% في الأعوام 2026، و2027، و2028.
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�شغّل اأداة اإدارة ال�شيناريو بالنقر اأولًا على علامة التبويب بيانات الواردة على ال�شريط، ثم حدد 
علامة التبويب تحليل "ماذا اإذا" واختر اأداة اإدارة ال�شيناريو )اُنظر ال�شكل "9-13"(.

ال�سكل "13-9": حدد اأداة اإدارة �سيناريو 

�شتظهر نافذة اأداة اإدارة ال�شيناريو )اُنظر ال�شكل "13-10"(. انقر على زر الاإ�شافة لت�شف 
ال�شيناريو الاأول.

ال�سكل "13-10": انقر عل ر الإسافة لإسافة �سيناريو 

المتغيّرة. لاحظ الخلايا  اأدخل نطاق الخلايا  ال�شيناريو، ثم  "متفائل" في مربع ا�شم  اأدخل 
المظللة باللون الاأ�شفر في ال�شكل "13-11". وكما ترى، اإن الخلايا المتغيرة غير متجاورة، لذا 

اأدخل النطاقين مف�شولين با�شتخدام فا�شلة )كما هو مو�شح في ال�شكل "12-13"(.

ال�سكل "13-11": ا�ستخدم البيانات في الخلايا المللة لتن�س ال�سيناريو المتائل 
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ال�سكل "13-12": اأدخل النطاقين م�سولين با�ستخدام فاسلة 

�شتملاأ اأداة اإدارة ال�شيناريو قيم الخلايا المتغيّرة با�شتخدام القيم الواردة في ورقة عملك 
ت�شغيل  قبل  �شيناريو  لكلّ  المنا�شبة  القيم  اإدخال  عليك  ال�شبب،  ولهذا   ،)"13-13" )ال�شكل 
اأداة اإدارة ال�شيناريو. راجع كلّ قيمة بدقة و�شححها عند الحاجة. انقر على زر موافق لحفظ 

ال�شيناريو.
ال�سكل "13-13": تحقق من قيم ال�سيناريو بدقة

كرر العملية نف�شها لل�شيناريو المحايد وال�شيناريو المت�شائم )اُنظر ال�شكل "13-14"(. تذكّر 
اأن تحدّث قيم المدخلات الاأ�شا�شية لكلّ �شيناريو قبل اأن تن�شئ ال�شيناريو الاآخر في اأداة اإدارة 

ال�شيناريو.
ال�سكل "13-14": اأدخل القيم ال�سحيحة لل�سيناريوين الخرين
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يمكنك التحقق من عملك من خلال تحديد �أحد ال�سيناريوهات الثلاثة في نافذة �أداة �إدارة 
ال�سيناريو ومن ثم النقر على �إظهار Show. اُنظر �إلى المدخلات في ورقة عملك. عندما تنقر على 
"متفائل"، يجب �أن تتغيّر القيم �إلى قيم الحالة المتفائلة، �أما �إذا نقرت على "مت�شائم"، ف�ستتغيّر 

�إلى قيم الحالة المت�شائمة. �إذا بدا كلّ �شيء �صحيحًا، انقر على زر الملخ�ص.

لنوع  ال�سيناريو  انقر على تلخي�ص  ال�سيناريو.  نوافذ تلخي�ص  ال�سيناريو  �إدارة  �أداة  �ستعر�ض 
التقرير. وبعد ذلك، �أدخل ملخ�ص النتائج الرئي�سة التي تهمك. وبما �أن الإدارة ترغب في معرفة 
�صافي دخلها، والنقد المتوفر، والديون الم�ستحقة وكذلك هوام�ش الربح في العام 2028، عليك 

تحديد نطاق الخلايا E25:E28 )ال�شكل "15-13"(.

ال�شكل "13-15": �أدخل نطاق الخلايا ال�صحيح في نافذة تلخي�ص ال�سيناريو

�ستن�شئ �أداة �إدارة ال�سيناريو ورقة عمل جديدة با�سم "تلخي�ص ال�سيناريو". انقر بزر الف�أرة 
الأيمن على علامة التبويب هذه و�أعد ت�سميتها "في المو�سم". �سيظهر تلخي�ص ال�سيناريو نتائج 

الحالات المتفائلة والمحايدة والمت�شائمة.

قد يحتاج التلخي�ص �إلى التنقيح. لذا، ظلل العمود D، وانقر على زر الف�أرة الأيمن واحذفه. بعد 
ذلك، ظلل ال�صفوف 19-21، وانقر على زر الف�أرة الأيمن واحذف المحتويات. ظلل نطاق الخلايا 
D3:G18 وانقر على زر محاذاة الن�ص الو�سطي. ظلّل الخلايا C15:C18، ثم انقر عليها بزر الف�أرة 

الأيمن، واختر م�سح المحتويات. ان�سخ الت�سميات الو�صفية من ورقة عملك و�أل�صقها في الخلايا 
B15:B18. قد تحتاج �إلى تعديل عر�ض الأعمدة B و C لت�سع الت�سميات الو�صفية. على تلخي�صك 

المكتمل �أن يبدو كالذي يظهر في ال�شكل "13-17". يعر�ض ال�شكلان "13-16" و"13-17" التلخي�ص 
قبل التنقيح وبعده.
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ال�شكل "13-16": تلخي�ص ال�سيناريو قبل التنقيح

ال�شكل "13-17": تلخي�ص ال�سيناريو بعد التنقيح

تتوقع مجموعة ال�سيناريوهات نتائج الت�شغيل الرئي�سة خلال مو�سم التزلج فقط. تود الإدارة 
�إعداد مجموعة ثانية من ال�سيناريوهات حيث يبقى المنتجع مفتوحًا على مدار العام. تذكر �أن 
المنتجع �سيحتاج �إلى الا�ستعداد للعمل في الفترات غير المو�سمية، وبالتالي لن يكون قادرًا على 

فتح �أبوابه خلال الفترات غير المو�سمية حتى العام 2028.
كرر العملية ب�أكملها لحالة العمل على مدار العام، وا�ستبدل ال�سيناريوهات )متفائل، محايد، 
كلّ معلمات  2028. راجع بدقة  المو�سمية في عام  العمليات غير  لتمثيل   "Y" ومت�شائم( بحرف 
�إدارة  �أداة  "ملخ�ص". �ستن�شئ  �أن كلّ �شيء �صحيح، انقر على زر  ال�سيناريوهات، وعندما يبدو 
ال�سيناريو ورقة عمل جديدة. وكما كان الحال �سابقًا، �أعد ت�سمية الورقة من خلال النقر بزر الف�أرة 
الأيمن على علامة التبويب وتغيير ا�سم ورقة العمل �إلى "على مدار العام". كرر الخطوات التي 

�أنجزتها �سابقًا لتنقيح تقرير التلخي�ص.
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"1813"

"113"

"1-13" 


2025

2026

2027

 2028

 2028

              
 

.dotx
 .1

"".2
 "".3

"".4
    .5

 



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ل �إلى النتائج في ق�سم المنهجية. فكّر في الآلية التي  6. �ا�شرح الأ�ساليب التي اعتمدتها لتتو�صّ
اعتمدتها لإن�شاء جدول البيانات، وح�ساب البيانات، وا�ستخدام "�أداة �إدارة ال�سيناريو".

لت �إليها  7. �بعد ذلك، �أكمل ق�سم النتائج. لي�س من ال�ضروري �أن تقدّم جميع النتائج التي تو�صّ
�إلى فريق الإدارة، بل ان�سخ الجمل الآتية واملأ الفراغات بالمعلومات ال�صحيحة.

. يبلغ هام�ش الربح المحايد لعام 2026 
. يبلغ هام�ش الربح المت�شائم لعام 2027 

. �يبلغ هام�ش الربح المتفائل لعام 2028، �إذا �أُغلق المنتجع خارج مو�سم التزلج، 
. �يبلغ هام�ش الربح المت�شائم لعام 2028، �إذا ظلّ المنتجع مفتوحًا على مدار العام، 

8. �كما توقعنا، ف�إن ال�سيناريو المتفائل يعود ب�أف�ضل النتائج على هوام�ش ربح المنتجع. ولكن 
نظرًا �إلى �أن بع�ض العوامل خارجة عن �سيطرتنا، ف�إننا لا نعرف ما �إذا كان الواقع �سيتوافق 

مع التوقعات المتفائلة �أو المحايدة �أو المت�شائمة.
�أكمِل ق�سم التحليل بالإجابة عن ال�س�ؤال التالي:

هل يجب �إغلاق المنتجع خارج مو�سم التزلج �أو يجب �أن يظلّ مفتوحًا على مدار العام؟
 
 
 
 
 

لت �إليها من  �فكّر - في �إجابتك - في جميع البيانات لكلّ �سيناريو، بما في ذلك النتائج التي تو�صّ
م �إجابة  ناحية �صافي الدخل، والنقد في متناول اليد، والديون الم�ستحقة، وهام�ش الربح. قدِّ

لة تت�ألف من فقرة واحدة على الأقل. مف�صّ
 
 
 
 
 

9. �بهذا ال�شكل تكون قد �أكملت �صلب التقرير، ويمكنك الآن �أن تنتقل �إلى ق�سم الملخ�ص التنفيذي 
ا. باتباع �إر�شادات نموذج التقرير. ولا تن�سَ �أن تجعل الملخ�ص موجزًا وغنيًّا بالمعلومات �أي�ضً
10. �لقد اكتمل تقريرك الآن، لذا احفظه بال�ضغط على "حفظ" من قائمة الملف، واعتمِد ال�صيغة 

.docx الآتية في ت�سمية الملف: ا�سمك _ منتجع التزلج _ تقرير
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رابط الدر�ص الرقمي

www.ien.edu.sa

ال�سل
14

1  تحديد العوامل الخارجية التي توؤثّر على ال�سركات 
البتكارية.

2  �سرح اأثر العوامل الخارجية على الأ�سواق المتغيّرة لل�سركات.
 3  تقديم المعلومات وت�سليط ال�سوء على الأنما

والتجاهات الظاهرة في البيانات.
4  تحليل فر�س الدعم المتاحة اأمام ال�سركات خلال فترة 

انتقالية.
5  اإعداد تقرير يوثّق تحليلك والنتائج التي تو�سلت اإليها.

Microsoft Excel لمعرفة ما اإذا  في هذا الم�سروع، �ست�ستخدم برنامج مايكرو�سوفت اإك�سل 
كانت �سركة "ال�سيارة الكهربائية" تملك ما يكفي من الأموال النقدية لت�سديد نفقاتها خلال الأعوام 

الثلاثة القادمة من دون اأن تحتاج اإلى تمويل خارجي.
يتعين عليها تطوير  التي  ال�سركات  توؤثر على  التي  الأ�سا�سية  العوامل  الم�سروع  �سيطرح هذا 

منتجاتها با�ستمرار فيما توا�سل تحقيق الأرباح.
اأن تفهم المراحل التي خططت لها ال�سركة لتحقيق هذا الغر�س وكيفية  لذا من ال�سروري 

تمكّنها من تطوير منتجاتها مع مرور الوقت في �سوق تناف�سي.
�سي�ساعدك هذا الف�سل على التركيز على ثلاثة �سيناريوهات اقت�سادية قد تواجهها ال�سركة. 
و�سيتعين عليك ا�ستخدام المهارات التي تعلمتها حتى الآن لمعرفة ما اإذا كانت ال�سركة �ستتمكن 

من تحقيق اأهدافها المالية في اإطار كلّ �سيناريو.

م�سروع ال�سيارة الكهربائية

اأهدا التعلم
بعد النتها من درا�سة هذا ال�سل، �ستكون قادرًا على:
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 نبذة عن �شركة ال�سيارة الكهربائية
Electric car background

قبل 20 عامًا، كان �أحمد نائب رئي�س ق�سم الهند�سة في �أحد �أكبر م�صانع ال�سيارات في المملكة 
العربية ال�سعودية. غير �أن القلق كان ي�ساوره ب��شأن الآثار البيئية الم�ضرة الناجمة عن احتراق 
الوقود في محركات الاحتراق الداخلي، وتر�سخت لديه قناعة ب�أن الطلب على هذه المحركات 
�سيتراجع ب�شكل كبير في نهاية المطاف، ب�سبب الأ�ضرار البيئية التي ت�سببها. واقترح على ال�شركة 

البدء بت�صنيع مركبات كهربائية، لكن بعد جدل طويل، رف�ضت الإدارة اقتراحه.
وب�ضعة  هو  ف�أن��شأ  به،  خا�صة  �شركة  وت�أ�سي�س  الا�ستقالة  وقرر  القرار  هذا  من  �أحمد  ا�ستاء 
مهند�سين �شباب �آخرين �شركتهم الخا�صة، و�أطلقوا عليها ا�سم "ال�سيارة الكهربائية". كان �أحمد 
وفريقه على يقين �أن با�ستطاعتهم �صنع �سيارة تلقى رواجًا وقادرة على ال�سير ب�سرعة عالية على 
الرغم من �أنها تعمل فقط على طاقة البطاريات. كما كانوا مت�أكدين من �أنهم �سيبيعون ال�سيارة 
لطبقة ثرية �آخذة في الات�ساع، لأنه من المتوقع �أن يهتموا �أكثر مع مرور الوقت بالق�ضايا البيئية 

و�أن يبحثوا عن بدائل للوقود الأحفوري.
ال�شكل "14-1": و�صلت عمليات ال�شركة التي �أ�س�سها �أحمد، ال�سيارة الكهربائية، �إلى مرحلة مهمة
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�إ�ستراتيجية "ال�سيارة الكهربائية" ذات المراحل الثلاث:
	�في المرحلة الأولى، �ستطور ال�شركة �سيارة ريا�ضية باهظة الثمن. قد لا يكون ذلك مربحًا،  .1

لكنه �سي�ساهم في ت�أ�سي�س العلامة التجارية لل�شركة.
	�في المرحلة الثانية، �ست�صنع ال�شركة �سيارة �أقل ثمنًا �ستجذب �شريحة �أكبر من العملاء.  .2

و�ستحوّل هذه ال�سيارة وهي من نوع �سيدان "ال�سيارة الكهربائية" �إلى �شركة �سيارات 
ناجحة �سيكون لها مكانة مهمة في ال�سوق لفترة طويلة.

	�في المرحلة الثالثة، �ستغيّر ال�شركة �أ�سقف �سياراتها لتولّد طاقة �شم�سية كافية لإعادة �شحن  .3

بطارية ال�سيارة ب�شكل متوا�صل.

 لن تحرق ال�سيارات الم�صنعة في المرحلتين الأولى والثانية الوقود، غير �أنه من ال�ضروري �شحن
تبعث  ما  �إن�شاء محطة طاقة في منطقة  بدّ من  لا  �أنه  يعني  �آخر، مما  �إلى  وقت  بطارياتها من 
الهيدروكربون في الهواء الطلق نتيجة لتوليد الكهرباء وذلك بهدف �إعادة �شحن البطارية. �إن هذه 
العملية �أقل تلويثًا من احتراق الوقود داخل محرك ال�سيارة، �إلا �أن �أحمد وفريقه �أرادوا �أن تعمل 

�سياراتهم من دون حرق موارد هيدروكربونية، وبالتالي لا ت�سبب �أي تلوث.
في المرحلة الثالثة من �إ�ستراتيجيتها، �ستعدل ال�شركة �أ�سقف �سياراتها لت�شمل الألواح ال�شم�سية 
التي تولّد الطاقة اللازمة لإعادة �شحن البطاريات ب�شكل م�ستمر. وقد يلغي ذلك حاجة المركبات 
ينفذ  �أن  قبل  لل�شركة  المالي  الا�ستقرار  من  الت�أكد  يريد  �أحمد  �أن  غير  الوقود.  ا�ستخدام  �إلى 

الا�ستثمارات المطلوبة للمرحلة التالية.
في البداية، �أنفقت "ال�سيارة الكهربائية" �أموالً طائلة، و�شملت �أبرز م�صاريفها:

• �إن�شاء م�صنع.	
• "البحث والتطوير" وهي عملية تنفذها ال�شركات بهدف تطوير منتجات جديدة وتح�سين 	

منتجاتها الحالية.
• �إن�شاء �شبكة من محطات ال�شحن.	
• "ال�سيارة 	 �شركة  تخ�صم  ب�أن  يق�ضي  اتفاق  وهي  الريا�ضية،  ال�سيارات  ا�ستبدال  �ضمانات 

الكهربائية" مبلغًا معيّنًا )�أو ن�سبة مئوية من قيمة ال�سيارة( حين يرغب الم�شتري في ا�ستبدال 
مركبته الكهربائية بطراز �أحدث خلال الأعوام القادمة.

وحققت ال�سيارات الريا�ضية التي �صنعتها "ال�سيارة الكهربائية" مبيعات فورية بف�ضل خطوطها 
الأنيقة وت�سارعها الرائع وخيار ا�ستبدالها. في �إطار الخطة، يح�صل الم�شتري على �ضمان ب�أن تبقى 

قيمة ال�سيارة الريا�ضية مرتفعة لمدة ثمانية �أعوام قبل ا�ستبدالها ب�سيارة جديدة.
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على �سبيل المثال: �سيارة ريا�ضية اُ�شتُريت عام 2015 من �شركة "ال�سيارة الكهربائية"، مقابل 
240,000 ريال �سعودي، �سي�صبح �سعرها 188,000 ريال �سعودي في 2022، و180,000 ريال �سعودي 

في 2023، و172,000 ريال �سعودي في 2024. 
الأولى من  الأعوام  ال�سيارات خلال  ب�شراء  العملاء  �إقناع  لقد �ساهم برنامج الا�ستبدال في 
ت�أ�سي�س ال�شركة. واجهت ال�شركة خلال تلك الفترة بع�ض الالتزامات الأولية من العملاء، لكن 
البرنامج لم يُحمّلها �أعباء مالية كبيرة خلال الأعوام القليلة الما�ضية. مع ذلك، يرى المحا�سبون 
في ال�شركة �أنه لا بدّ من تخ�صي�ص مبلغ لدفع التعوي�ضات المحتملة الناتجة عن الالتزامات التي 
3.75 مليارات ريال �سعودي كحدّ �أق�صى. وتعتقد الإدارة �أن لا حاجة بعد الآن لبرنامج  تُقدّر بـ 
الا�ستبدال، وبذلك توقفت عن تطبيقه للأعوام القادمة، لكن احتمال تخ�صي�ص مبلغ لل�سيارات 

المباعة الأقدم ما زال قائمًا.
�إلى  تتطلع  وهي  �إ�ستراتيجيتها  من  الأولى  المرحلة  نهاية  �إلى  الكهربائية"  "ال�سيارة  و�صلت 
المرحلة الثانية. تطوران رئي�سان في الأعوام الما�ضية يتطلبان نفقات ر�أ�سمالية في الم�ستقبل، 

هما:
• �صمّم مهند�سو "ال�سيارة الكهربائية" �سيارة عائلية من نوع �سيدان ذات �سعر مقبول، وتعلموا 	

بناءها، وهم يعتزمون البدء ببيعها العام المقبل، وتو�سيع خط الإنتاج مع ازدياد المبيعات.
• فترة 	 �ستزيد  �أف�ضل  بطارية  ت�صنيع  والتطوير،  البحث  خلال  من  ال�شركة  مهند�سو  تعلّم 

القيادة بين كلّ عمليتَي �شحن، وذلك يمنحهم ميزة ت�سويقية في الم�ستقبل. لقد دخلوا في 
م�شروع م�شترك مع مزودي البطاريات للا�ستفادة من جهود البحث والتطوير �إلى �أق�صى 
حدّ. والم�شروع الم�شترك هو اتفاق قائم على المنفعة المتبادلة بين �شركتين لتقديم منتج 
�أو ي�ستحيل، تقديمها ب�شكل م�ستقل. �سوف يبنون م�صنعهم الخا�ص  �أو خدمة ما ي�صعب، 
من  ثابتة  �إمدادات  �سي�ضمن  الذي  الأمر  التالي،  الجيل  من  ال�سيارات  بطاريات  لت�صنيع 

البطاريات بتكاليف مدرو�سة.
ال�سيدان كافية  �أن تكون مبيعات �سيارات  ت�أمل الإدارة  �إذ  لل�شركة،  �إن هذه الفترة م�صيرية 
لتحقيق ربحية خلال الأعوام الثلاثة المقبلة. ف�إذا تمكنت "ال�سيارة الكهربائية" من تحقيق �أهداف 
�أن ال�شركة �ستر�سّخ وجودها في قطاع �صناعة ال�سيارات على المدى  الربح هذه، تعتقد الإدارة 
الطويل. في هذه المرحلة، تملك ال�شركة 33.75 مليار ريال �سعودي نقدًا، لكن الإدارة تدرك �أن 
الق�سم الأكبر من هذا المبلغ �سيُنفق خلال الأعوام الثلاثة المقبلة. وفيما يلي ال�س�ؤال المالي الأهم 

الذي يُطرح على الإدارة:
ما فر�ص ال�شركة في �أن تتمكن من تجاوز عام 2025 دون �أن يتعين عليها اقترا�ض ر�أ�سمال جديد؟
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اإن�سا جدول بيانات لدعم القرارات
Creating a spreadsheet for decision support

"ال�سيارة الكهربائية"، ثم  في هذا الدر�س، �ستُعِدّ جدول بيانات يمثّل الو�سع المالي ل�سركة 
�ست�ستخدم جدول البيانات لدعم القرار، وتكتب تقريرًا يوثّق تحليلك والنتائج التي تو�سلت اإليها.

اأولً، �ستن�سئ نموذج جدول بيانات خا�س بالقرار، يغطّي الأعوام الثلاثة من عام 2023 اإلى عام 
2025. ي�ساعدك هذا الق�سم على اإعداد كلّ مكوّن من مكوّنات جدول البيانات التالية قبل اإدخال 

�سيغ الخلايا:
• الثوابت.	
• المدخلات.	
• ملخ�س النتائج الرئي�سة.	
• العمليات الح�سابية.	
• قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية.	
• الديون الم�ستحقة.	

فيما ياأتي مناق�سة حول كلّ ق�سم من الأق�سام.
 )xlsx. 14 ام�سح رمز ال�ستجابة ال�سريعة للو�سول اإلى ملف التمارين )ملف بيانات الف�سل

الذي �ست�ستخدمه في هذا الدر�س.

ق�سم الثوابت
Constants section

يجب اأن يت�سمّن جدول بياناتك الثوابت التالية )اُنظر ال�سكل "2-14"(.
• الحدّ الأدنى من النقد ال�سروري في بداية العام: ترغب ال�سركة في اأن تملك 3.75 مليار 	

المال  براأ�س  �سيزودها  وهذا   ،)C4:E4( كلّ عام بداية  في  الأقل  على  نقدًا  �سعودي  ريال 
اأحد  من  تقتر�س  اأن  ال�سركة  باإمكان  اأنه  افتر�س  العام.  خلال  اأعمالها  لإدارة  المتداول 

الم�سارف في نهاية العام لتبداأ العام الجديد بهذا المبلغ.
• التكاليف الراأ�سمالية المتوقعة: تتوقع ال�سركة اإنفاق 7.5 مليارات ريال �سعودي في العام 	

.)C5:E5( على تو�سيع خط الت�سنيع وم�سنع البطاريات وم�سروعات اأخرى
• تكاليف البحث والتطوير: من المتوقع اأن ت�سل تكاليف البحث والتطوير اإلى 1.875 مليار 	

.)C6:E6( ريال �سعودي في العام
• التكاليف الثابتة: من المتوقع اأن ت�سجل النفقات ال�سنوية، مثل: تكاليف المبيعات والتكاليف 	

.)C7:E7( الإدارية، 1.875 مليار ريال �سعودي في العام
• التكلفة ال�سنوية لت�سغيل محطة �سحن: ي�سل متو�سط نفقات كلّ محطة �سحن اإلى 375,000 	

.)C8:E8( ريال �سعودي في العام

بالن�سبة اإلى 
العملة، ل تن�سَ 

تغيير تن�سيق 
الرقم اإلى 

عملة، اأي ريال 
�سعودي. لإتمام 

هذا التمرين، 
يجب اأن 

تحتوي الأرقام 
على خانتين 

ع�سريتين.

لمحة �سريعة
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ال�شكل "14-2": ق�سم الثوابت كاملً

 ق�سم المدخلات
Inputs section

يجب �أن يت�ضمّن جدول بياناتك المدخلات الآتية للأعوام 2023 �إلى 2025: )اُنظر ال�شكل "3-14"(
• الوقود 	 من  لتر  تكلفة  ت�ؤثّر   :)D/S/U( م�ستقرة/تنخف�ض(  )ترتفع/تبقى  الوقود  تكلفة 

على مبيعات ال�سيارة الكهربائية و�أ�سعار البيع. فعندما ترتفع هذه التكلفة، تزداد مبيعات 
ال�سيارات الكهربائية ويرتفع �سعرها، والعك�س �صحيح. وبالتالي، ت�أمل �إدارة ال�شركة �أن ترتفع 
�أ�سعار الوقود في الأعوام القادمة. �أدخل "D" في حال �أ�شارت التوقعات �إلى انخفا�ض �سعر 
الوقود، و"U" في حال �أ�شارت �إلى ارتفاعه، و "S" �إن كان من المتوقع �أن يبقى على حاله. 

.B11 في الخلية "U" ينطبق هذا المدخل على الأعوام كلّها. �أما الآن ف�أدخل
• معدل مطالبات ال�ضمان: ما الن�سبة المئوية للالتزامات المحتملة البالغة 3.75 مليار ريال 	

�سعودي التي قد تُدفع؟ تتوقع ال�شركة �أن ت�ساوي الن�سبة 1% كلّ عام، لذا �أدخِل "0.01" في 
ق هذه الخلايا كن�سب مئوية. C12:E12 ون�سِّ

• عامل خف�ض تكلفة الوحدة: كلما ازدادت خبرة ال�شركة ومعرفتها في �صناعة ال�سيارات 	
وحدّثت م�صنعها، تراجعت تكلفة الوحدة. �إذا كنت تتوقع تراجعًا بن�سبة 3% كلّ العام، ف�أدخل 

"0.03" في C13:E13 ون�سّق هذه الخلايا كن�سب مئوية.
• عدد مواقع ال�شحن الجديدة: على ال�شركة زيادة عدد مواقع ال�شحن با�ستمرار باعتبارها 	

.C14:E14 إحدى �أدوات الت�سويق. �أدخل 30 موقعًا جديدًا لكلّ عام في الخلايا�
• الوحدات - )�أثر زخم ال�سوق( )ن�سب مئوية(: تعتقد الإدارة �أن الوقت في �صالحها: فمع 	

مرور الوقت، ي�صبح �شراء �سيارة كهربائية قرارًا ح�ضاريًّا، وهذا �سيزيد مبيعات ال�سيارات. 
وتطلق الإدارة على هذه العملية ت�سمية �أثر زخم ال�سوق Market momentum effect، فكلّ 
العوامل الاقت�صادية  النظر عن  �إلى حدّ ما، بغ�ضّ  ال�شركة  اتجاه  ال�سوق على  عام �سي�ؤثّر 
الأخرى. �إذا كنت تتوقع مثلً ارتفاع عدد ال�سيارات المباعة بن�سبة 7% في عام، ف�أدخل الرقم 

ق هذه الخلايا كن�سب مئوية. "0.07"، �أدخل هذه القيمة في الخلايا C15:E15 ون�سِّ

�أثر زخم ال�سوق Market momentum effect: عند تر�سيخ اتجاه معيّن، من المتوقع �أن يتحرك 
ال�سوق في هذا الاتجاه ال�سائد نف�سه، لكن مع اختلاف �سرعة تحركه.

تعريف

لتن�سيق قيم خلية 
ما، �أنقر بزر 

الف�أرة الأيمن 
على الخلية، 

وحدد تن�سيق 
الخلية، واختر 
التن�سيق الذي 
تريد تطبيقه 

)الرقم، العملة، 
�إلخ(، �أو يمكنك 

النقر على الرمز 
المنا�سب لتعيين 

التن�سيق في 
الجزء العلوي 
من ال�شريط 

الرئي�س.

لمحة �سريعة
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ال�سكل "14-3": ق�سم المدخلت الكامل

ق�سم ملخ�ص النتائ الرئي�سة
Summary of key results section

لكلّ عام، يجب اأن يح�سب جدول بياناتك �سافي الدخل والنقد المتوفر في نهاية العام، والديون 
القيم في جدول  �ستح�سب هذه  العام.  نهاية  والم�سارف( في  ال�سندات  )اإلى حملة  الم�ستحقة 
البيانات لحقًا، ثم ان�سخها واأل�سقها هنا )اُنظر ال�سكل "14-4"( على �سبيل المثال: تُح�سب قيمة 
اإجمالي الدخل خلال عام 2023 في الخلية C56. لذلك، اأدخل C56=  في الخلية C18 لتكرار القيمة 

في ملخ�س النتائج هذا.
ال�سكل "14-4": هيكل ق�سم ملخ�ص النتائ الرئي�سة

ق�سم العمليات الح�سابية
Calculations section

عليك ح�ساب النتائج المرحلية )اُنظر ال�سكل "14-5"( التي �ستُ�ستخدم في قائمة الدخل وقائمة 
التدفقات النقدية لحقًا. ا�ستخدم العنونة المطلقة عند ال�سرورة، يجب ح�ساب القيم بوا�سطة 
�سيغ الخلايا؛ ل ت�ستخدم اأرقامًا ثابتة في ال�سيغ اإل عندما يُطلب منك ذلك. ويجب األ ت�سير �سيغ 

الخلايا اإلى اأي خلية قيمتها "NA" )ل ينطبق(.

لتكرار قيمة من 
خلية اإلى اأخرى 
في ورقة العمل، 

ا�ستخدم 
"= عنونة 

الخلايا". على 
�سبيل المثال: 

لتكرار محتويات 
الخلية M65 اإلى 

 ،C12  الخلية
عليك اإدخال 
"M65 =" في 

 .C12 الخلية
وبذلك �ستتكرر 

.M65 قيمة

لمحة �سريعة
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ال�شكل "14-5": هيكل ق�سم العمليات الح�سابية

• مواقع ال�شحن: في نهاية العام 2022، كانت ال�شركة تملك 600 موقع �شحن. �سيزداد عدد 	
المواقع كلّ عام بواقع الرقم في ق�سم المدخلات )من C14(. �ستملأ هذه القيم عندما تن�شئ 

نماذج ل�سيناريوهات مختلفة لاحقًا.
• الريا�ضية 	 ال�سيارات  عدد  على  عوامل  ثلاثة  �ست�ؤثّر   :)%( المباعة  الوحدات  عدد  تغيّر 

و�سيارات ال�سيدان العائلية المباعة كلّ عام: �أثر زخم ال�سوق، تكلفة الوقود, وعدد مواقع 
ال�شحن الجديدة.

• 	.)C15 أثر زخم ال�سوق: يمكن ن�سخ هذه الزيادة في الن�سبة المئوية من ق�سم المدخلات )من�
• 	 =IF أثر �سعر الوقود: ي�شكل اتجاه �سعر الوقود �إحدى قيم ق�سم المدخلات. ا�ستخدم الدالة�

المدمجة لتحديد هذه القيمة.
- �اختبار 1: �إذا كان من المتوقع �أن يتراجع ال�سعر، فالأثر �سيكون − 5% )بعبارة �أخرى، 

�ستتراجع مبيعات الوحدة بن�سبة %5 خلال العام(.
- �اختبار 2: �إذا كان من المتوقع �أن يرتفع ال�سعر، فالأثر �سيكون + 5% )�أي �أن مبيعات 

الوحدة �سترتفع بن�سبة 5% خلال العام(.
- �غير ذلك: �إذا كان من المتوقع �أن ت�ستقر الأ�سعار، لن يكون هناك �أثر )"0"(.

• �أثر مواقع ال�شحن الجديدة: ا�ستخدم الدالة IF= المدمجة لتحديد هذه القيمة.	
- �اختبار 1: في حال �إن�شاء �أكثر من 100 موقع �شحن جديد، ف�سيكون الأثر المتوقع على 

الوحدات المباعة + 5%. 
- �اختبار 2: في حال �إن�شاء �أكثر من 75 موقع �شحن جديد، ف�سيكون الأثر المتوقع + %3.
- �اختبار 3: في حال �إن�شاء �أكثر من 25 موقع �شحن جديد، ف�سيكون الأثر المتوقع + %2.

- �غير ذلك: لن يترتب �أي �أثر )"0"(.
• �إجمالي التغيّر: �إن �إجمالي الن�سبة المئوية للتغيّر المتوقع في عدد الوحدات المباعة هو 	

.C25:C27 مجموع �آثار زخم ال�سوق و�سعر الوقود ومواقع ال�شحن الجديدة

=IF (C14 > 
100,0.05, 
IF ((C14 > 
75,0.03,
IF(C14 > 
25,0.02,0)))

لمحة �سريعة

=IF ($B$11 = 
"U", 0.05, IF 
($B$11 = "D", 
− 0.05,0))

لمحة �سريعة
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• الوحدات المباعة )ال�سيارات الريا�ضية(: �إن عدد الوحدات المباعة خلال عام هو مجموع 	
مبيعات العام ال�سابق والن�سبة المئوية الإجمالية للتغيّر المتوقع على �صعيد عدد الوحدات 
 ،2022 عام  في  ريا�ضية  �سيارة   53,000 بيعت  �إذا  المثال:  �سبيل  على   .)C28( المباعة 
2023، ف�سيكون عدد الوحدات المباعة 10% في عام   و�أ�شارت التوقعات �إلى زيادة بن�سبة 

.58,300 = 53,000 × (0.10 + 1)

• 2022. لكن 	 الوحدات المباعة )ال�سيارات العائلية(: لم تُبع �أي �سيارة �سيدان عائلية في 
الإدارة تعتقد �أنه �ستُباع 20,000 �سيارة في 2023، مع �إ�ضافة �أو طرح التغيّر المتوقع في عدد 
 ،2023 10% عام  �إلى زيادة بن�سبة  �أ�شارت التوقعات  الوحدات المباعة. بالتالي، في حال 
ف�سيبلغ عدد الوحدات المباعة (1 + 0.10) × 20,000 = 22,000. وخلال الأعوام اللاحقة، 
الإجمالية  المئوية  والن�سبة  ال�سابق  العام  المباعة مجموع مبيعات  الوحدات  �سي�شكل عدد 

للتغيّر المتوقع على �صعيد عدد الوحدات المباعة.
• و�سيارات 	 الريا�ضية  ال�سيارات  بيع  �سعر  �ست�ؤثّر ثلاثة عوامل على  البيع )%(:  �سعر  تغيّر 

ال�شحن  مواقع  وعدد  الوقود  تكلفة  ال�سوق،  زخم  �أثر  عام:  كلّ  المباعة  العائلية  ال�سيدان 
الجديدة.

• 	.)C15 أثر زخم ال�سوق: نُ�سخت هذه القيمة من ق�سم المدخلات )من�
• �أثر �سعر الوقود: ا�ستخدم الدالة IF= لح�ساب �أثر �سعر الوقود.	

- �اختبار 1: في حال كان من المتوقع �أن ترتفع �أ�سعار الوقود، ف�ستزداد �أ�سعار بيع ال�سيارات 
الريا�ضية و�سيارات ال�سيدان بن�سبة 3% لكلّ عام. 

- �غير ذلك: لن يترتب �أي �أثر على �أ�سعار البيع.
• �أثر مواقع ال�شحن الجديدة: ا�ستخدم الدالة IF= لح�ساب �أثر مواقع ال�شحن الجديدة.	

ال�سيارات  بيع  �أ�سعار  ف�ستزداد   ،25 الجديدة  ال�شحن  �إذا تخطى عدد مواقع   :1 - �اختبار 
الريا�ضية و�سيارات ال�سيدان بن�سبة 1% خلال العام. 

- �غير ذلك: لن يترتب �أي �أثر على �أ�سعار البيع.
• �إجمالي التغيّر: �إن �إجمالي الن�سبة المئوية للتغيّر المتوقع في �أ�سعار بيع ال�سيارات الريا�ضية 	

و�سيارات ال�سيدان العائلية، هو مجموع �آثار زخم ال�سوق و�سعر الوقود و�آثار موقع ال�شحن الجديد.
• �سعر البيع )ال�سيارات الريا�ضية(: �سعر البيع خلال العام هو نتيجة ح�ساب دالة �سعر العام 	

 ال�سابق والن�سبة المئوية الإجمالية للتغيّر المتوقع )C35(. مثلً: كان �سعر البيع في عام 2023 
280,000 ريال �سعودي, و�إذا كان �إجمالي التغيّر المتوقع يبلغ 5%، ف�سي�صل �سعر البيع في 

2023 �إلى (1 + 0.05) × 280,000 = 294,000 ريال �سعودي.

• �سعر البيع )ال�سيارات العائلية(: لم تُبع �أي �سيارات �سيدان عائلية في 2022، لذا لم يُحدّد 	
�سعر البيع خلال ذلك العام. تعتقد الإدارة �أن �سعر البيع خلال 2023 يجب �أن يكون 130,000 
ريال �سعودي، مع زيادة �أو طرح التغيّر المتوقع. وبالتالي، �إذا كان من المتوقع ت�سجيل زيادة 
بن�سبة 5% خلال 2023، ف�سيبلغ �سعر البيع )1 + 0.05( × 130,000 ريال �سعودي = 136,500 

=IF ($B$11 = 
"U", 0.03, ,0)

لمحة �سريعة

=IF (C14> 
25,0.01,0)

لمحة �سريعة

�إن ال�صيغة هنا 
هي الآتية: 

= 53,000
(53,000 × 0.10)

يمكننا تب�سيط 
هذه ال�صيغة �إلى 

)1 + 0.10(
53,000 �أي

=B28*(1+C28).

لمحة �سريعة

 ثبّت  20,000 =
�ضمن هذه 

ال�صيغة في 
C30 الخلية

=20000 *(1+C28).

ا�ستخدم 
الوحدات المباعة 
في العام ال�سابق 

في �صيغة الخلايا 
 .D30:E30

لمحة �سريعة

يمكنك تثبيت 
130000 �ضمن 

ال�صيغة في 
،C37 الخلية

=130000

*(1+C35).

 ي�ستخدم �سعر 
بيع العام ال�سابق 
في �صيغ الخلايا 

 .D37:E37

لمحة �سريعة



الفصل 14 484

ريال �سعودي. وخلال الأعوام اللاحقة، �سيكون ال�سعر نتيجة مجموع ال�سعر ال�سائد خلال 
العام ال�سابق والن�سبة المئوية الإجمالية للتغيير المتوقع.

• تكلفة الوحدة )ال�سيارات الريا�ضية(: �إن تكلفة �إنتاج وحدة في عام ما, هي تكلفة العام 	
 .)C13( المدخلات  ق�سم  قيم  �إحدى  ي�شكّل  الذي  التكلفة،  خف�ض  عامل  ا  ناق�صً ال�سابق 
على �سبيل المثال: و�صلت تكلفة الوحدة عام 2022 �إلى 290,000 ريال �سعودي. و�إذا كانت 
التوقعات ت�شير �إلى تراجع بن�سبة 2% في عام 2023، ف�ست�صل تكلفة الوحدة �إلى )1 − 0.02( 

× 290,000 ريال �سعودي �أو 284,200 ريال �سعودي.
• تكلفة الوحدة )ال�سيارات العائلية(: لم تُطرح �أي �سيارات �سيدان عائلية للبيع في 2022. 	

وقدّرت الإدارة �أن ت�صل تكلفة الوحدة في 2023 �إلى 112,500 ريال �سعودي، بعد طرح �أثر �أي 
عامل يرتبط بخف�ض التكلفة )من C13(. وبذلك، في حال �أ�شارت التوقعات �إلى تراجع بن�سبة 
2% خلال العام 2023، ف�ست�صل تكلفة الوحدة �إلى )1 − 0.02( × 112,500 ريال �سعودي �أو 
110,250 ريال �سعودي. وخلال الأعوام اللاحقة، �ستكون تكلفة الوحدة تكلفة العام ال�سابق 

ا عامل خف�ض التكلفة المتوقع خلال العام. ناق�صً
ال�شكل "14-6": ق�سم العمليات الح�سابية الكامل

 قائمة الدخل والتدفقات النقدية
Income and cash flow statements

ت�ستند توقعات �صافي الدخل والتدفقات النقدية �إلى النقد المتوفر في بداية العام. ويلي هذه 
بو�ضوح في هذا  الخلايا  ولقراءة  العام.  نهاية  المتوفر في  النقد  الدخل وح�ساب  قائمة  القيمة 
الق�سم، لا بدّ من تن�سيق �أرقامها على �شكل عملة من دون ك�سور ع�شرية. كذلك، يجب ح�ساب القيم 
بوا�سطة �صيغ الخلايا؛ لا ت�ستخدم �أرقامًا ثابتة في ال�صيغ �إلا �إذا طُلب منك ذلك، ويجب �ألا ت�شير 
�صيغ الخلايا �إلى �أي خلية قيمتها "NA". على جداول بياناتك �أن تكون �شبيهة بتلك الموجودة في 

الأ�شكال "14-7" و"14-8"، ويلي كلّ �شكل مناق�شة حول البنود الواردة فيه.

قارن النتائج 
التي تو�صلت 

�إليها مع القيم 
الواردة في هذا 

ال�شكل. و�إذا 
اختلفت، راجع 

�صيغك وعناوين 
الخلايا.

تحقق من تقدمك
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ال�شكل "14-7": هيكل ق�سم قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية

• 	.)B42( النقد المتوفر في بداية العام: تمثّل هذه القيمة النقد المتوفر عند نهاية العام ال�سابق
• مبيعات المركبات: ت�شكل �إيرادات ال�سيارات الريا�ضية و�سيارات ال�سيدان العائلية ناتجًا 	

C29:C30( الح�سابية  العمليات  ق�سم  في  ترد  قيم  وهي  البيع،  و�سعر  المباعة   للوحدات 
.)C36:C37و

• و�سيارات 	 الريا�ضية  ال�سيارات  �إيرادات  القيمة مجموعة  ت�ساوي هذه  الإيرادات:  �إجمالي 
.C45:C46 ال�سيدان العائلية

• تكلفة المركبات الريا�ضية والعائلية المباعة: ت�شكل هذه القيم ناتجًا للوحدات المباعة 	
.)C38:C39و C29:C30( وتكاليف الوحدات ذات ال�صلة المنقولة من ق�سم العمليات الح�سابية

• 	.)C6 تكاليف البحث والتطوير: تُن�سخ هذه القيمة من ق�سم الثوابت )من
• التكاليف الت�شغيلية لموقع ال�شحن: ي�شكل هذا المبلغ ناتجًا لمواقع ال�شحن )من C23 في 	

ق�سم العمليات الح�سابية( وتكلفة ت�شغيل كلّ محطة �شحن،)من C8 في ق�سم الثوابت(.
• ي�شكل المبلغ المدفوع 	 المبالغ المدفوعة على مطالبات �ضمان ال�سلعة )ال�سيارة(: 

عام 2023 الدالة التي تبين معدل مطالبات ال�ضمان للعام )من C12 في ق�سم 
3.75 مليارات ريال �سعودي  المدخلات(، وعلى الالتزامات المفتر�ضة البالغة قيمتها 

)= معدل مطالبات ال�ضمان × الالتزامات المفتر�ضة(. عليك �إدخال الرقم الثابت 3.75 

مليارات ريال �سعودي ل�صيغة عام 2023. وخلال الأعوام اللاحقة، �سي�شكل المبلغ 
3.75 مليارات ريال  نتيجة معدل مطالبات ال�ضمان للعام والالتزامات المتبقية، �أي 
�سعودي بعد طرح قيمة �أي مطالبات دُفعت في الأعوام ال�سابقة )= معدل مطالبات 

ال�ضمان × )الالتزامات المفتر�ضة لعام 2023 - الدفع لعام 2023((. ف�إذا و�صلت 
�ض  مثلً قيمة المطالبات المدفوعة عام 2023 �إلى 375 مليون ريال �سعودي، ف�ستُخفَّ

الالتزامات المفتر�ضة �إلى 3.375 مليارات ريال �سعودي في 2024. �أمّا في 2025، 
ف�ستبلغ قيمة معدل مطالبات ال�ضمان 2025  )3.75 مليارات ريال �سعودي - )الدفع 

لعام 2023 + الدفع لعام 2024((.

يمكن �أن ترد 
بع�ض البيانات 

التي تحتاج 
�إليها من هذا 

الق�سم في ق�سم 
�آخر من جدول 
ر  بياناتك. تذكَّ

عدم �إدخال قيم 
ثابتة للبيانات 

ما لم يُطلب 
منك ذلك؛ 

وا�ستخدام رمز 
"=" قبل مرجع 

الخلية "لنقل" 
المعلومات. 

راجع الف�صل 
الأول �إذا احتجت 

�إلى ذلك.

لمحة �سريعة

في 2024: 
 * D12 =

 3750000000(

))C53( −

في 2025: 
 * E12 =

 3750000000(

))D53 + C53( −

لمحة �سريعة
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• 	.)C7( التكاليف الثابتة: تُن�سخ هذه القيمة من ق�سم الثوابت
• �إجمالي التكاليف والنفقات: ت�ساوي هذه القيمة مجموع تكلفة ال�سيارات المباعة، وتكاليف 	

البحث والتطوير، وتكاليف ت�شغيل مواقع ال�شحن، والمبالغ المدفوعة على مطالبات �ضمان 
.)C49:C54( ال�سلعة، والتكاليف الثابتة

• �صافي الدخل: ت�ساوي هذه القيمة الفرق بين �إجمالي الإيرادات و�إجمالي التكاليف والنفقات 	
.)C47−C55(

"14-10" العنا�صر الواردة في ح�ساب النقد في نهاية العام. في ال�شكل، يمثّل  يظهر ال�شكل 
العمود B عام 2022، والعمود C عام 2023، ...�إلخ. �إن القيم لعام 2022 لا تنطبق )NA( با�ستثناء 

النقد المتوفر في نهاية العام، والذي يبلغ 9 مليار ريال �سعودي.
يجب ح�ساب القيم بوا�سطة �صيغ الخلايا؛ لا ت�ستخدم �أرقامًا ثابتة في ال�صيغ �إلا عندما يُطلب 

."NA" منك ذلك. ويجب �ألا ت�شير �صيغ الخلايا �إلى �أي خلية قيمتها
ال�شكل "14-8": ق�سم قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية الكامل

 النقد المتوفر في نهاية العام
End-of-year cash on hand section

ال�شكل "14-9": هيكل ق�سم النقد المتوفر في نهاية العام
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• النفقات الر�أ�سمالية المجدولة: تظهر هذه النفقات في التكاليف الر�أ�سمالية المتوقعة في 	
ق�سم الثوابت )C5(، وت�ساهم في تقلي�ص النقد المتوفر.

• رت المبالغ 	 �إعادة ت�سديد المبالغ الم�ستحقة لحملة ال�سندات: في نهاية العام 2022، قُدِّ
د خلال خم�سة �أعوام.  الم�ستحقة لحملة ال�سندات بـ 11.25 مليار ريال �سعودي، على �أن تُ�سدَّ
وبالتالي، لا بدّ من دفع 2.25 مليار ريال �سعودي �إلى حملة ال�سندات كلّ عام، و�إدخاله كمبلغ 

ثابت لكلّ عام.
• و�ضع �صافي النقد: ي�ساوي هذا المبلغ النقد المتوفر في بداية العام، بعد زيادة �صافي 	

الدخل المحقق في ذلك العام، وطرح النفقات الر�أ�سمالية المجدولة والدفعات الم�ستحقة 
�إلى حملة ال�سندات.

• �إ�ضافة - )الاقترا�ض من الم�صرف(: �إذا لم تملك ال�شركة الحدّ الأدنى للنقد الذي تحتاج 	
�إليه لبدء العام المقبل، فيمكنها الاقترا�ض من الم�صرف. �ست�ستخدم الدالة IF= لح�ساب 

ذلك.
- �اختبار: �إذا كان و�ضع �صافي النقد قبل الاقترا�ض > الحدّ لأدنى للنقد الذي تحتاج �إليه 

ال�شركة،
- فيمكنها: الاقترا�ض من الم�صرف )الحدّ الأدنى للنقد الذي تحتاج �إليه − و�ضع �صافي 

النقد(،
- غير ذلك: لن تقتر�ض ال�شركة �أي مبلغ من المال )"0"(.

• ي�ساوي - )النقد المتوفر في نهاية العام(: يمثّل هذا المبلغ و�ضع �صافي النقد زائد �أي 	
.)C60+C61( ،مبالغ مقتر�ضة من الم�صرف

ال�شكل "14-10": ق�سم النقد المتوفر كاملً في نهاية العام

 ق�سم الديون الم�ستحقة
Debt owed section

يُظهر هذا الق�سم عملية ح�سابية للديون الم�ستحقة لحملة ال�سندات والم�صرف، كما هو مو�ضح 
في ال�شكل "14-11". �إن قيم العام NA( 2022( لا تنطبق، با�ستثناء الديون الم�ستحقة في نهاية العام 
التي تمثّل ال�سندات الم�ستحقة المتبقية البالغة قيمتها 11.25 مليار ريال �سعودي )كما هو مو�ضح 

في ال�شكل "12-14"(.
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= C4 + C56 − 
C58 − C59
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ال�شكل "14-11": هيكل الديون الم�ستحقة

يجب ح�ساب القيم بوا�سطة �صيغ الخلايا؛ لا ت�ستخدم �أرقامًا ثابتة في ال�صيغ �إلا عندما يُطلب 
منك ذلك. ويجب �ألا ت�شير �صيغ الخلايا �إلى �أي خلية قيمتها "NA" )لا تنطبق(.

• الديون الم�ستحقة في بداية العام: ت�ساوي الديون الم�ستحقة في بداية العام )C65( لتلك 	
.)B68( الديون الم�ستحقة في نهاية العام ال�سابق

• نُ�سخ هذا المبلغ من ق�سم الاقترا�ض من الم�صرف 	 �إ�ضافة )الاقترا�ض من الم�صرف(: 
)C61(. ويزيد الاقترا�ض مبلغ الديون الم�ستحقة.

• طرح )�إعادة ت�سديد المبالغ الم�ستحقة �إلى حملة ال�سندات(: نُ�سخ هذا المبلغ من ق�سم 	
المبالغ  ت�سديد  �إعادة  وتقل�ص   .)C59( ال�سندات الم�ستحقة لحملة  المبالغ  ت�سديد  �إعادة 

الم�ستحقة قيمة الديون الم�ستحقة.
• ي�ساوي )الديون الم�ستحقة في نهاية العام(: المبلغ الم�ستحق في بداية عام بعد زيادة 	

المبالغ المقتر�ضة خلال العام، وطرح المبالغ التي �سُدّدت لحملة ال�سندات خلال العام.
ال�شكل "14-12": ق�سم الديون الم�ستحقة كاملً

ان�سخ جميع ال�صيغ من العمود C )ال�سنة 2023( و�أل�صقها في العمود D )ال�سنة 2024( والعمود 
E )ال�سنة 2025(
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�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

في حال ا�ستمرار برنامج �إعادة ال�شراء، فكم �سيبلغ �سعر �إعادة �شراء ال�سيارات الريا�ضية الم�ستعملة التي  	.1
ت�صنعها "ال�سيارة الكهربائية" في عام 2024؟

162,000 ريال �سعودي. �أ.	

166,000 ريال �سعودي. ب.	

169,000 ريال �سعودي. ج.	

172,000 ريال �سعودي. د.	
	�أي مجموعتين الأكثر ترجيحًا للدخول في م�شروع م�شترك؟ .2

العميل والمورّد. �أ.	
المورّد والم�صنّع. ب.	

ال�شركة والمناف�سون. ج.	
الم�صرف والعميل. د.	

ما �صافي النقد؟ 	.3

	�مبلغ النقد المتوفر في بداية العام + �صافي الدخل المحقق في هذا العام − النفقات الر�أ�سمالية المجدولة  �أ.
− الدفعات الم�ستحقة �إلى حملة ال�سندات.

ب.	�مبلغ النقد المتوفر في نهاية العام + �صافي الدخل المحقق في هذا العام − النفقات الر�أ�سمالية المجدولة 
+ الدفعات الم�ستحقة �إلى حملة ال�سندات.

	�مبلغ النقد المتوفر في بداية العام − �صافي الدخل المحقق في هذا العام + النفقات الر�أ�سمالية المجدولة  ج.
− الدفعات الم�ستحقة �إلى حملة ال�سندات.

	�مبلغ النقد المتوفر في نهاية العام − �صافي الدخل المحقق في هذا العام + النفقات الر�أ�سمالية المجدولة  د.
+ الدفعات الم�ستحقة �إلى حملة ال�سندات.
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 مخرجات م�شروع
ال�سيارة الكهربائية

يرغب �أحمد في ال�صمود خلال الأعوام الثلاثة القادمة دون تحمّل المزيد من الديون. ففي 
خلال هذه الأعوام، �ست�سدد ال�شركة ال�سندات الم�ستحقة حاليًّا بالكامل تقريبًا، وي�أمل �أحمد �أن 

تحقق �أرباحًا كافية لإطلاق المرحلة الثالثة من خطتها.
لذا، يطلب منك �أحمد درا�سة ثلاثة �سيناريوهات للفترة الممتدة بين 2023 و2025: �سيناريو 
متفائل و�سيناريو مت�شائم و�سيناريو محايد. فيما يلي قيم مدخلات )B11, C12:E15(، هذه 

ال�سيناريوهات الثلاثة:
• �ال�سيناريو المتفائل: ارتفاع �سعر الوقود، ومعدل المطالبات في كلّ من الأعوام الثلاثة ي�سجل 	

1%، وعامل خف�ض التكلفة 3%، و�إن�شاء 30 موقع �شحن جديد كلّ عام، وو�صول �أثر الزخم في 

كلّ عام �إلى %7.
• �ال�سيناريو المحايد: ا�ستقرار �سعر الوقود، ومعدل المطالبات في كلّ من الأعوام الثلاثة ي�سجل 	

5%، وعامل خف�ض التكلفة 2%، و�إن�شاء 20 موقع �شحن جديد كلّ عام، وو�صول �أثر الزخم في 

كلّ عام �إلى %4.
• �ال�سيناريو المت�شائم: انخفا�ض �سعر الوقود، ومعدل المطالبات في كلّّ من الأعوام الثلاثة ي�سجل 	

10%، وعامل خف�ض التكلفة 1%، ولم يُن��شأ �أي موقع �شحن جديد كلّ عام، وو�صول �أثر الزخم 

في كلّ عام �إلى %2.
• �إلى 	 الو�صول  ال�سيناريو لتقييم هذه المجموعة من المدخلات. ويمكن  �إدارة  �أداة  ��ست�ستخدم 

الأداة بالنقر على زر �إدارة ال�سيناريو الوارد في "تحليل ماذا �إذا" على �شريط البيانات )اُنظر 
ال�شكل "13-14"(. 

ال�شكل  "14-13": الو�صول �إلى �أداة �إدارة ال�سيناريو من �شريط البيانات
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• �اتبع العملية نف�سها التي ا�ستخدمتها في الف�صل 13 لبناء ال�سيناريوهات المتفائلة والمحايدة 	
والمت�شائمة. ا�ستخدم B11, C12:E15 كخلايا متغيّرة. ولكن، قبل بناء ال�سيناريو، تذكر �إدخال 
قيم مدخلات كلّ �سيناريو في هذه الخلايا على ورقة عملك. وبذلك، �ستملأ �أداة �إدارة ال�سيناريو 
القيم في الخلايا نيابة عنك. حدّث قيم المدخلات في ورقة العمل الخا�صة بال�سيناريو التالي 

)اُنظرال�شكل "14-14"(، وكرر العملية نف�سها. 
ال�شكل  "14-14": تحديث قيم المدخلات في ورقة العمل

• ق�سم 	 لتملأ  �إظهار  زر  على  )انقر  الثلاثة  ال�سيناريوهات  من  كلّ  في  بدقة  القيم  هذه  �راجع 
تلخي�ص  عمل  ورقة  لإن�شاء  ملخ�ص  على  وانقر  ال�سيناريو(.  في  الواردة  بالقيم  المدخلات 

ال�سيناريو )اُنظر ال�شكل "15-14"(.
ال�شكل  "14-15": تحديث قيم المدخلات في ورقة العمل

• تلخي�ص 	 تقرير  في  الواردة  البيانات  لتنقيح   4 الدر�س  في  ا�ستخدمتها  التي  الخطوات  �اتبع 
ال�سيناريو. اُنظر الأمثلة التي تو�ضح تلخي�ص ال�سيناريو قبل التنقيح )ال�شكل "14-16"( وبعده 

)ال�شكل "17-14"(.



ال�شكل "14-16": تلخي�ص ال�سيناريو قبل التنقيح

ال�شكل "14-17": تلخي�ص ال�سيناريو بعد التنقيح
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من المفيد ن�سخ الجدول "14-1" لت�سجيل النتائج.
الدول "14-1": نتائ م�سروع "ال�سيارة الكهربائية"

ال�سيناريو المت�سائمال�سيناريو المحايدال�سيناريو المتائل

2023

�سافي الدخل
الديون الم�ستحقة للم�سرف

النقد المتوفر

2024

�سافي الدخل
الديون الم�ستحقة للم�سرف

النقد المتوفر

2025

�سافي الدخل
الديون الم�ستحقة للم�سرف

النقد المتوفر

بحلول العام 2025، ت�سعى "ال�سيارة الكهربائية" اإلى تحقيق الأهداف الآتية:
• ت�سجيل �سافي دخل اإيجابي خلال العام.	
• ت�سديد كافة ديونها الم�ستحقة اإلى الم�سرف.	
• تخطي النقد المتوفر 3.75 مليارات ريال �سعودي.	

فبالن�سبة اإلى اأحمد، يعني ذلك اأن خطة المراحل الثلاث قابلة للتطبيق.
وفي حال تعذّر ذلك، قد يقبل اأحمد باقترا�س بع�س المال من الم�سرف طالما اأن ال�سركة 

تحقّق اأرباحًا في 2025. و�ست�ستنتج الإدارة اأن فر�س نجاح ال�سركة ما زالت كبيرة.
لت اإليها.  وقد حان الوقت الآن، لأن تقدّم اإلى اأحمد تقريرًا موجزًا ت�ستعر�س فيه النتائج التي تو�سّ
لذلك، ام�سح رمز ال�ستجابة ال�سريعة للح�سول على نموذج للتقرير )يحمل ت�سمية نموذج  تقرير 

.).dotx

1. ام�سح رمز ال�ستجابة ال�سريعة اأولً، ثم افتح نموذج التقرير.
2. ا�سغط على "عنوان التقرير"، ثم اختَر العنوان المنا�سب من قائمة الخيارات.

3. ا�سغط على "ال�سم"، ثم اأدخل ا�سمك الكامل.
4. ا�سغط على "التاريخ"، ثم اختَر التاريخ المنا�سب من الجدول الزمني.

5.  اأكمل اأولً ق�سم طرح الم�سكلة. عُد اإلى بداية هذا الف�سل لتن�سّط ذاكرتك ثم حاول تحديد 
الم�سكلة باإيجاز قدر الإمكان م�ستخدمًا كلماتك وتعابيرك.

ل اإلى النتائج في ق�سم المنهجية. فكّر في الآلية التي  6.  ا�سرح الأ�ساليب التي اعتمدتها لتتو�سّ
اعتمدتها لإن�ساء جدول البيانات، وح�ساب البيانات، وا�ستخدام اأداة اإدارة ال�سيناريو.
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لت �إليها   7. �بعد ذلك، �أكمِل ق�سم النتائج. لي�س من ال�ضروري �أن تقدّم جميع النتائج التي تو�صّ
�إلى فريق الإدارة، بل ان�سخ الجمل الآتية واملأ الفراغات بالمعلومات ال�صحيحة.

. في العام 2023، �سيبلغ الرقم المتفائل للنقد المتوفر 
. في العام 2024، �سيبلغ الرقم الم�ستقر للديون الم�ستحقة للم�صرف 

. في العام 2025، �سيبلغ الرقم المت�شائم ل�صافي الدخل 
8. �عليك �إكمال مرحلتين تحليليتين في تقريرك. �أجب عن ال�س�ؤال الآتي:

هل تعتقد �أن خطة المراحل الثلاث لأحمد لا تزال قابلة للتطبيق؟
فكّر - في �إجابتك - في جميع البيانات لكلّ �سيناريو.

 
 
 
 
في حال تعذّر تطبيق الخطة، قد يقبل �أحمد باقترا�ض بع�ض المال من الم�صرف طالما �أن 

ال�شركة تحقق �أرباحًا في 2025. و�ستخل�ص الإدارة �إلى �أن فر�ص نجاح ال�شركة ما زالت كبيرة.
خُذ هذه المعلومات في الاعتبار وفكّر في ال�س�ؤال الآتي:

كم تبلغ احتمالية �صمود ال�شركة في العام 2025 من دون جمع ر�أ�س المال �أو اقترا�ض ر�أ�سمال 
جديد؟

 
 
 
 
الأدلة  با�ستخدام  �أ�سبابك  فيها  تبرّر  الأقل  واحدة على  تت�ألف من فقرة  لة  �إجابة مف�صّ قدّم 

لت �إليها. الم�ستندة �إلى النتائج التي تو�صّ
 
 
 
 
9. �وبهذا ال�شكل تكون قد �أكملت �صلب التقرير، ويمكنك بالتالي �أن تنتقل �إلى ق�سم الملخ�ص  
ا  التنفيذي باتباع �إر�شادات نموذج التقرير. ولا تن�سَ �أن تجعل الملخ�ص التنفيذي موجزًا وغنيًّ

بالمعلومات في الوقت نف�سه.
10. �لقد اكتمل تقريرك الآن، احفظه بال�ضغط على "حفظ" من قائمة الملف، واعتمِد ال�صيغة 

.".docxالآتية في ت�سمية الملف: ا�سمك _ ال�سيارة الكهربائية _ تقرير
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رابط الدر� الرقمي

www.ien.edu.sa

الف�شل
15

1  ت�صنيف اأنواع المتغيّرات عند تخ�صي�ض الموارد.
تطبيق المتغيّرات على اإعدادات العمل المعقدة.  2

3  تقديم المعلومات وت�صليط ال�صوء على الأنما والتجاهات 
الظاهرة في البيانات.

4  اإن�صاء نموذج لنظام دعم القرار، يُ�صتخدم لتخ�صي�ض الموارد 
النادرة.

5  التو�صية با�صتخدام النموذج الأن�صب لتحقيق اأهدا ال�صركة.

في هذا الم�صروع، �صت�صتخدم برنامج مايكرو�صوفت اإك�صل Microsoft Excel لبناء نموذج دعم 
القرار وتحديد الو�صيلة الأف�صل، لتعيين وجهات متنوعة لكلّ طائرات اأ�صطول �صركة الطيران.

بتخ�صي�ض  الخا�ض  القرار  �صنع  في  توؤثّر  التي  الأ�صا�صية  بالعوامل  الم�صروع  هذا  �صيعرّفك 
ب�صاأن  قرارت متخذة  اأي  تنفيذ  لت�صمن  واأهدافها  ال�صركة  تفهم غايات  اأن  المهم  الموارد. من 

تخ�صي�ض الموارد للمتطلبات الإ�صتراتيجية.
�صيركّز هذا الف�صل على ا�صتخدام اأداة �صولفر Solver لتحديد اآثار قرارات تخ�صي�ض الموارد 
على اأهدا ال�صركة. �صتكت�صف كيف يمكن ا�صتخدام العمليات الح�صابية لتقلي�ض التكاليف اإلى 
اأدنى حدّ، وال�صتفادة من الموارد اإلى اأق�صى حدّ، وتح�صين الآثار المترتبة على هوام�ض الربح. 

�صتكون قادرًا على تغيير البيانات لتح�صين الأرباح التي �صتتمكن �صركة الطيران من تحقيقها.
دّ تقريرًا تحليليًّا يلخّ�ض البيانات ويوفّر الأدلة اللازمة لدعم رفع تو�صيات محترفة  اأخيرًا، �صتُع
اإلى الإدارة العليا. �صتحتاج هذه المرة اإلى اإكمال التقرير بمفرد دون العتماد كثيرًا على كتابك 
ا تقديميًّا ق�صيرًا ت�صرح فيه ما وجدته. ومن �صاأن ذلك  ا عر�صً اأو م�صاعدة اأ�صتاذ. و�صتح�صر اأي�صً
اأن يثبت مهاراتك في فهم اأهدا ال�صركة ومواردها واإن�صاء عرو�ض محترفة با�صتخدام اأ�صاليب 

توا�صل مختلفة.

م�شرو �شركة الطيران

اأهدا التعلّم
بعد النتها من درا�شة هذا الف�شل �شتكون قادرًا على:
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 نبذة عن �شركة الطيران
Airline background

تقدّم �شركة  الطيران خدمات نقل الركاب، �إلى جانب تقديم الخدمات اللوج�ستية الخا�صة 
بالطرود ال�صغيرة، �إلى المناطق الرئي�سة الكبرى في ال�سعودية. وهي تعمل بح�سب النظام المحوري 
مع مطارها الرئي�س في الريا�ض وت�سيّر منه رحلات �إلى المدن الآتية: جدة، والمدينة المنورة، 
والدمام، ورفحاء، وينبع، و�أبها، ونجران. ويقوم هذا النظام على ت�سيير رحلات جوية من مجموعة 
مطارات �أ�صغر حجمًا عبر ربطها بمطار رئي�س )محوري(، ممّا يعني نقل الم�سافرين والحمولة 
الم�شحونة المتجهين من مطار �صغير �إلى �آخر، �إلى طائرة �أخرى في مطار �أكبر حجمًا كي يتمكنوا 

من الو�صول �إلى الوجهة المق�صودة.
بالنظر �إلى المناف�سة الكبيرة التي �شهدها قطاع النقل الجوّي خلال الأعوام الما�ضية، ر�أت 
ا �أ�صبح عاجزًا عن توزيع الطائرات بطريقة غير  الإدارة �أن نظام الجدولة اليدوية المعتمد حاليًّ

مكلفة على مختلف الم�سارات.
فت م�ست�شارًا جديدًا لإعداد نموذج لنظام دعم القرار في �شركة طيران. و�سيُ�ستخدم  لقد وُظِّ
�أ�سطول ال�شركة على الوجهات ال�سبع في ظل تقلي�ص  نموذجك الكامل لتوزيع الطائرات �ضمن 

التكاليف �إلى �أدنى حدّ ممكن.
ويتطلب النموذج البيانات التالية التي جمعها لك فريق الإدارة كي ت�ستخدمها:

• بيانات عن �أنواع الطائرات الأربعة المختلفة �ضمن �أ�سطول ال�شركة:	
- القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب. 	

- م�ساحة ال�شحن. 	
- التكلفة الت�شغيلية في الكيلومتر )بما فيها الوقود والأيدي العاملة والنفقات العامة(. 	

- عدد الطائرات قيد الخدمة. 	
• �سعر تذكرة ال�سفر �إلى كلّ وجهة.	
• �سعر ال�شحنة �إلى كلّ وجهة.	
• الم�سافة بين الريا�ض وكلّ وجهة.	

بالإ�ضافة �إلى ذلك، وفّر لك ق�سم العمليات المعلومات ال�ضرورية حول حركة الركاب وطلبات 
ال�شحن �إلى كلّ مدينة.
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ال�شكل "15-1": يجب �أن تراقب �شركة الطيران مواردها وتديرها بدقة لتح�سين ربحيتها �إلى �أق�صى حدّ ممكن

من �أجل تلبية متطلبات الركاب وطلبات ال�شحن، �سيُق�سّم نموذج �أداة �سولفر الطائرات بح�سب 
�إلى  الخدمات  تقديم  الناتجة عن  اليومية  الإيرادات  و�سيح�سب  الوجهات،  ونوعها على  عددها 
الركاب وعمليات ال�شحن، ف�لًض عن �إجمالي التكاليف الت�شغيلية اليومية. و�ستُ�ستخدم نتائج هذه 
العمليات الح�سابية لإ�صدار بيان الربح الإجمالي اليومي. �إذًا، �ستفعّل �أولً �أداة �سولفر لتقلي�ص 
�إجمالي التكاليف الت�شغيلية �إلى �أدنى حدّ ممكن، ومن ثم �ست�ستخدم النموذج المعدل لتح�سين 
�إجمالي �أرباحك اليومية �إلى �أق�صى حدّ ممكن. و�ستحتاج �إلى تقديم تو�صيات للإدارة حول جدولة 

الإ�ستراتيجيات التي �ستحقّق �أحد هذين الهدفين �أو كليهما.
Airline Fleet أ�سطول �شركة الطيران�

يت�ألف �أ�سطول �شركة الطيران من 50 طائرة مق�سّمة �إلى �أربعة �أنواع مختلفة.
• بوينغ 717	
• بومباردييه �سي �آر جيه 700	
• �إمبراير �إي 170	
• �إيربا�ص �إيه 220	



الفصل 15 498

اإن�شا جدول بيانات لدعم القرارات
Creating a spreadsheet for decision support

في هذا الق�صم، �صتن�ص جدول بيانات ينمذج القرار الذي ت�صعى �صركة الطيران اإلى اتخاذه 
على �صعيد اأعمالها، و�صيتعين عليك ا�صتخدام كلّ المهارات التي تعلّمتها من هذا الكتاب.

مهام
ا لتقلي�ض اإجمالي التكاليف  1.  اإن�صاء جدول بيانات وتوزيع الطائرات على الم�صارات يدويًّ

الت�صغيلية اإلى اأدنى حدّ ممكن.
لتقلي�ض  وتفعيلها  �صولفر  اأداة  تهيئة  ثم  ومن  جديدة،  عمل  ورقة  على  البيانات  2.  ن�صخ 

التكاليف الت�صغيلية اإلى اأدنى حدّ ممكن. 
3.  ن�صخ ورقة عمل اأداة �صولفر الأولى، ول�صقها في ورقة عمل جديدة، وتفعيل الأداة لتح�صين 

اإجمالي الربح اليومي اإلى اأق�صى حدّ ممكن.

ي�صاعد هذا الق�صم على و�صع كلّ مكوّن من مكوّنات جدول البيانات قبل اإدخال �صيغ الخلية:
• الثوابت.	
• العمليات الح�صابية والنتائج.	
• قائمة الدخل.	

دّ اأعمدة لم�صافة ال�صفر،  ي�صكل ق�صم العمليات الح�صابية والنتائج جوهر نموذج القرار. و�صتُع
والتكاليف  الطائرات،   وا�صتهلا نوعها،  بح�صب  الطائرات  م�صارات  وتنظيم  اليومي،  والطلب 
الت�صغيلية، اأما �صفو جدول البيانات ف�صتكون مخ�ص�صة للمدن المق�صودة، و�صيمثّل ق�صم تنظيم 

م�صارات الطائرات نطاق الخلايا المتغيّرة التي �صتعالجها اأداة �صولفر.
فيما ياأتي مناق�صة حول كلّ ق�صم من اأق�صام جدول البيانات.

 )xlsx. 15 ام�صح رمز ال�صتجابة ال�صريعة للو�صول اإلى ملف التمارين )ملف بيانات الف�صل 
الذي �صت�صتخدمه في هذا الدر�ض.

قد ي�صتغرق 
ت�صغيل اأداة 
�صولفر وقتًا 

طويلًا بعد اإكمال 
المهمتين 2 و3. 

لذلك، خطط 
م�صبقًا من خلال 

اإكمال العمل 
الذي تحتاج اإلى 

القيام به في 
اأحد الدرو�ض 
وت�صغيل اأداة 

�صولفر في 
الدر�ض التالي. 

�صتعمل اأداة 
�صولفر اأ�صرع اإذا 

لم تكن تنجز 
ا اأخرى  مهامًّ

على الحا�صوب 
في الوقت نف�صه.

لمحة �شريعة
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 ق�سم الثوابت
Constants section

في البداية، �أعدّ هيكل ورقة عملك، ثم �ضع عنوانًا له و�أ�ضف �إليه ق�سم الثوابت، كما هو مو�ضح 
في ال�شكل "2-15".

ال�شكل "15-2": عنوان جدول البيانات وق�سم الثوابت

• 	 ،B1:G1 ومن ثم ظلِّل الخليتين ،B1 عنوان ورقة عمل: �أدخل عنوان ورقة العمل في الخلية
وا�ضغط على زر الدمج والتو�سيط Merge & Center. )اُنظر ال�شكل "3-15"(

ال�شكل "15-3": زر الدمج والتو�سيط

• 	 .B5:G5 ق�سم الثوابت، جدول بيانات الطائرة: �أدخل عناوين العمود كما يظهر في الخلايا
)اُنظر ال�شكل "4-15"(
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ال�شكل "15-4": عناوين عمود ق�سم الثوابت

• 	.B9 إلى� B6 نوع الطائرة: �أدخل �أنواع الطائرات الأربعة الواردة في الخلايا
• �أنواع 	 �أدخل القدرة الا�ستيعابية لكلّ نوع من  القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب: 

.C6:C9 الطائرات الأربعة المحددة من الخلية
• الطائرات 	 �أنواع  من  نوع  لكلّ  الب�ضائع  �سعة  �أدخل  مكعب(:  )متر  الب�ضائع  �شحن  �سعة 

الأربعة المحددة من الخلية D6:D9. تُح�سب �سعة ا�ستيعاب حيز ما ب�ضرب الطول × العر�ض 
× الارتفاع لم�ساحة ال�شحن المتوفرة في كلّ نموذج طائرة، وهذا يُظهر الحجم الأكبر المتاح 

للا�ستخدام.
• بالكيلومتر 	 طائرة  لكلّ  الت�شغيلية  التكاليف  �أدخل  )كلم(:  راكب  لكلّ  الت�شغيلية  التكلفة 

.E6:E9 الواردة في الخلايا
• بالكيلومتر 	 �شحنة  لكلّ  الت�شغيلية  التكاليف  �أدخل  )كلم(:  �شحنة  لكلّ  الت�شغيلية  التكلفة 

.F6:F9 الواردة في الخلايا
• الأ�سطول قيد الخدمة: تمثّل هذه القيمة عدد الطائرات من كلّ نوع التي ت�ضعها �شركة 	

.G6:G9 الطيران قيد الخدمة. �أدخل هذه الأرقام في الخلايا
• 	 .B11:D11 ق�سم الثوابت، جدول الر�سوم: �أدخل عناوين الأعمدة كما يظهر في الخلايا 

)اُنظر ال�شكل "5-15"(
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ال�شكل "15-5": عناوين الأعمدة في جدول الر�سوم

• 	.B12:B18 الوجهة: �أدخل المدن ال�سبع المق�صودة في الخلايا
• متو�سط �سعر تذكرة ال�سفر: �أدخل متو�سط �أ�سعار تذاكر ال�سفر للوجهات ال�سبع في الخلايا 	

.C12:C18

• في 	 ال�سبع  للوجهات  مكعب  متر  لكلّ  ال�شحنة  �سعر  �أدخل  )ال�سعر/متر مكعب(:  ال�شحنة 
.D18 إلى� D12 الخلايا

• مفتاح التعبئة: هذا الق�سم مجاور لق�سم الثوابت. �أدخل "مفتاح التعبئة" في الخلية I 6، واملأ 	
 ,J7 باللون الأزرق. �أدخل "الخلايا المتغيّرة" في الخلية I8 باللون الأ�صفر، والخلية I7 الخلية
ثم ظلّل الخليتين J7 وK7، وانقر على دمج مع محاذاة الن�ص الو�سطي. �أدخل "خلية التح�سين 
الأمثل" في الخلية J8 ثم ظلّل الخليتين J8 وK8، وانقر على دمج مع محاذاة الن�ص الو�سطي. 

)اُنظر ال�شكل "6-15"(
ال�شكل "15-6": مفتاح التعبئة
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 ق�سم العمليات الح�سابية والنتائج
Calculations and results section

يت�ضمن ق�سم العمليات الح�سابية والنتائج )اُنظر ال�شكل "15-7"( م�سافات ال�سفر، وحجوزات 
الم�سافرين اليومية، وبيانات �شحنات الب�ضائع اليومية التي يوفّرها ق�سم العمليات. وعلى الرغم من 
�أن هذه القيم هي من الثوابت، �إلا �أن و�ضعها في هذا الق�سم ي�سهّل كتابة ال�صيغ ون�سخها ول�صقها 
ا، جدول تنظيم م�سارات  في �أعمدة ت�شغيل الطائرات و�أعمدة التكاليف. ي�شمل هذا الق�سم �أي�ضً
الطائرات الذي يت�ضمن الخلايا المتغيّرة والعمليات الح�سابية الخا�صة با�ستعمالات الطائرات 

والتكاليف وال�شحنات الإ�ضافية.
ال�شكل "15-7": ق�سم العمليات الح�سابية والنتائج

• الأعمدة 	 عناوين  ف�أدخل  البيانات،  جدول  هيكل  ت�ستخدم  لم  حال  في  الجدول:  عناوين 
الواردة في الخلايا B20 �إلى N21. )اُنظر ال�شكل "7-15"(

• الوجهة: تت�ضمن الخلايا B22 �إلى B28 المدن ال�سبع التي تر�سل �إليها �شركة الطيران رحلات 	
يومية. )اُنظر ال�شكل "8-15"(

ال�شكل "15-8": ق�سم الوجهة من جدول البيانات
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• الم�سافة من مطار الريا�ض المحوري: تت�ضمن الخلايا C22 �إلى C28 الم�سافات �إلى كلّ 	
من الوجهات ال�سبع بالكيلومتر.

• حجوزات الم�سافرين اليومية: تت�ضمن الخلايا D22 �إلى D28 متو�سط عدد تذاكر ال�سفر 	
المحجوزة يوميًّا.

• عدد 	 متو�سط   E28 �إلى   E22 الخلايا  تت�ضمن  مكعب(:  )متر  اليومية  الب�ضائع  �شحنات 
الب�ضائع الم�شحونة يوميًّا بالمتر المكعب.

• �أداة �سولفر، 	 I28 جوهر نموذج  �إلى   F22 ق�سم تنظيم م�سارات الطائرات: ت�شكل الخلايا 
�أي الخلايا المتغيّرة. وتت�ضمن هذه الخلايا �أعداد الطائرات من الأنواع الأربعة كلّها التي 
�ستوزعها �أداة �سولفر على الوجهات ال�سبع. في الوقت الحالي، �أدخل الرقم "1" في كلّ من 

هذه الخلايا. )اُنظر ال�شكل "9-15"(
ال�شكل "15-9": ق�سم تنظيم م�سار الطائرات

• �إجمالي القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب: تت�ضمن الخلايا J22 �إلى J28 �إجمالي 	
�إلى كلّ وجهة. وتُح�سب هذه القدرة من خلال  القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب 
�ضرب عدد الطائرات قيد الخدمة من كلّ نوع بعدد ركابها بالا�ستناد �إلى الخلايا C6 حتى 
C9 من ق�سم الثوابت. بعد ذلك، اح�سب مجموع �إجمالي القدرات الا�ستيعابية لأنواع الطائرات 

الأربعة قيد الخدمة. فمثلً: �إن �إجمالي القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب المتّجهين 
�إلى جدة هي: )عدد طائراتبوينغ المتّجهة �إلىجدة × القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب 
لطائرةبوينغ( + )عدد طائراتبومباردييه �سي �آر جيه المتّجهة �إلىجدة × القدرة الا�ستيعابية من حيث 
القدرة   × �إلىجدة  المتّجهة  �إي  �آر جيه( + )عدد طائرات�إمبراير  �سي  بومباردييه  لطائرة  الركاب  عدد 
الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب لطائرة�إمبراير �إي( + )عدد طائرات�إيربا�ص �إيه المتّجهة �إلىجدة 

× القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب لطائرة�إيربا�ص �إيه(.

عليك تعبئة 
الخلايا بلون 
مختلف عن 
الخلفية كي 

تفهم �أداة �سولفر 
�أنها الخلايا 

المتغيّرة. 
وللقيام بهذه 

الخطوة، اختر 
الخلايا وانقر 

على زر لون 
 Fill Color التعبئة

�ضمن مجموعة 
الخط من 

علامة التبويب 
ال�صفحة 

الرئي�سة. وفي 
هيكل جدول 

البيانات، تكون 
الخلايا باللون 

الأ�صفر.

لمحة �سريعة

= (F22*$C$6) + 
(G22*$C$7) + 
(H22*$C$8) + 
(I22*$C$9)

لمحة �سريعة
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• ل تن�ض ا�صتخدام عناوين الخلايا المطلقة لح�صاب القيم الخا�صة بالقدرة ال�صتيعابية من 	
حيث عدد الركاب بال�صتناد اإلى ق�صم الثوابت، (C6:C9( وذلك للاكتفاء بكتابة ال�صيغة في 
الخلية الأولى )J22(. بعدها، باإمكانك ن�صخ ول�صق ال�صيغة في الخلايا J23 حتى J28. )اُنظر 

ال�صكل "10-15"(
ال�شكل "15-10": ق�شم العمليات الح�شابية والنتائج

• الن�شبة المئوية الم�شتغلة من القدرة الا�شتيعابية من حيث عدد الركاب: تت�صمن الخلايا 	
K22 اإلى K28 الن�صبة المئوية الم�صتغلة من القدرة ال�صتيعابية لعدد الركاب في كلّ وجهة، 

القدرة  اإجمالي  اليومية على  الم�صافرين  ق�صمة حجوزات  القيمة من خلال  وتُح�صب هذه 
ا في ال�صكل "15-10" ال�صابق. ال�صتيعابية من حيث عدد الركاب، وهي ظاهرة اأي�صً

• L28 اإجمالي �صعة 	 L22 اإلى  اإجمالي �شعة �شحن الب�شائع )متر مكعب(: تت�صمن الخلايا 
�صحن الب�صائع الخا�صة بكلّ وجهة. ا�صتخدم ال�صيغة نف�صها التي اأن�صاأتها لإجمالي القدرة 
ال�صتيعابية من حيث عدد الركاب، با�صتثناء اأنك �صت�صتبدل ذلك ب�صعة �صحن الب�صائع لكلّ 
نوع من الطائرات، بال�صتناد اإلى الخلايا D6 حتى D9 من ق�صم الثوابت. ل تن�ض هذه المرة 
ا، ا�صتخدام مراجع الخلايا المطلقة لح�صاب القيم الخا�صة ب�صعة ال�صحن بال�صتناد اإلى  اأي�صً
ق�صم الثوابت، وذلك للاكتفاء بكتابة ال�صيغة في الخلية الأولى )L22(، ومن ثم ن�صخ ال�صيغة 

ول�صقها في الخلايا ال�صت الأخرى.
• 	 M28 اإلى M22 الن�شبة المئوية من ال�شعة الم�شتخدمة ل�شحن الب�شائع: تت�صمن الخلايا

الن�صبة المئوية من ال�صعة الم�صتخدمة ل�صحن الب�صائع. وتُح�صب من خلال ق�صمة �صحنات 
.)L22:L28( الب�صائع اليومية على اإجمالي �صعة �صحن الب�صائع اإلى كلّ وجهة

• التكاليف الت�شغيلية: تت�صمن الخلايا N22 اإلى N28 التكاليف الت�صغيلية لإر�صال كلّ نوع من 	
الطائرات اإلى كلّ من الوجهات. وتُح�صب التكلفة وفق ال�صيغة التالية:

= )F22*$D$6) + 
)G22*$D$7) + 
)H22*$D$8) + 
)I22*$D$9)

لمحة �شريعة
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�إجمالي التكاليف الت�شغيلية )الوجهة(= �إجمالي تكاليف الركاب + �إجمالي تكاليف ال�شحن 
بحيث تُح�سب �أجزا�ؤها كالتالي:

�إجمالي تكاليف الركاب )الوجهة( = الم�سافة )الوجهة( × حجوزات الركاب اليومية )الوجهة( 
× �إجمالي التكاليف الت�شغيلية لكلّ راكب بالكيلومتر

اليومية  الب�ضائع  �شحنات   × )الوجهة(  الم�سافة   = )الوجهة(  ال�شحن  تكاليف  �إجمالي   +
)الوجهة( × �إجمالي التكاليف الت�شغيلية لكلّ �شحنة بالكيلومتر

حاول ح�ساب هذه ال�صيغة لوجهة جدة بالا�ستعانة بالو�صف المتوفر �سابقًا. ا�ستخدم قلمًا وورقة 
وحاول تعداد عناوين الخلايا الخا�صة بالمتغيّرات المعرو�ضة. خذ كلّ ما تحتاج من الوقت لتحلّ 
ال�صيغة بدقة. غالبًا ما تحوي م�شاكل التحليل على �صيغة �أو �صيغتين هامتين يجب تطويرهما، 

وهذه فر�صة جيدة للتدرب على ذلك.
عندما تتو�صل �إلى حلّ، قارنه بالحلّ النموذجي:

�ستكون التكلفة الت�شغيلية �إلى جدة: 
=C22*D22*(F22*$E$6+G22*$E$7+H22*$E$8+I22*$E$9)+C22*E22*(F22*$F$6 
+G22*$F$7+H22*$F$8+I22*$F$9)

N22( و�أل�صقها في الوجهات الأخرى )N23:N28(. هل  ان�سخ ال�صيغة الخا�صة بجدة )الخلية 
 )E6:F9 انتقلت ال�صيغ ب�شكل �صحيح؟ �إن الا�ستخدام ال�صحيح للعنونة المطلقة للخلايا )للخلايا

�أمر �أ�سا�سي. قارن عملك بالحلّ الوارد في ال�شكل "11-15": 
ال�شكل "15-11": ال�صيغ لح�ساب التكاليف الت�شغيلية

تُجمع التكاليف الت�شغيلية الخا�صة بالوجهات ال�سبع لمعرفة التكاليف الت�شغيلية الإجمالية في 
الخلية N29 )اُنظر ال�شكل "15-12"(، وظهرت هذه الخلية باللون الأزرق لأنها خلية تح�سين.
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ال�شكل "15-12": ق�سم العمليات الح�سابية والنتائج كاملً

 ق�سم قائمة الدخل
Income statement section

ي�شير ق�سم قائمة الدخل )اُنظر ال�شكل "15-13"( �إلى �إجمالي الأرباح اليومية المقدّرة, وي�ستند 
ا �أم عبر �أداة �سولفر. �إلى تنوع الطائرات التي �ستو�ضع قيد الخدمة �سواء �أكان يدويًّ

ال�شكل "15-13": ق�سم قائمة الدخل

• �إيرادات الركاب: تُح�سب هذه القيمة عبر �ضرب عدد تذاكر الم�سافرين المحجوزة �إلى كلّ 	
 ،)C12:C18 ( في متو�سط �سعر التذاكر ذي ال�صلة )الخلاياD22:D28 وجهة )الخلايا

ومن ثم جمع �إيرادات التذاكر �إلى الوجهات ال�سبع. 
�=($C$12*D22)+($C$13*D23)+($C$14*D24)+($C$15*D25)+($C$16*D26)+($C$17*D27)+($C$18*D28)

• �إيرادات ال�شحنات: تُح�سب هذه القيمة عبر �ضرب عدد �شحنات الب�ضائع اليومية �إلى 	
كلّ وجهة )الخلايا E22:E28( في متو�سط ر�سوم ال�شحن الجوّي الخا�صة بها )الخلايا 

D12:D18(، ومن ثم جمع �إيرادات ال�شحنات �إلى الوجهات ال�سبع.
=(E22*D12)+(E23*D13)+(E24*D14)+(E25*D15)+(E26*D16)+(E27*D17)+(E28*$D$18)

• 	.)C33 + C34( إجمالي الإيرادات: ت�شكل هذه القيمة �إجمالي �إيرادات الركاب وال�شحنات�

قارن النتائج 
التي تو�صلت 

�إليها مع القيم 
الواردة في هذا 

ال�شكل. و�إذا 
اختلفت، راجع 

�صيغك وعناوين 
الخلايا.

تحقق من تقدمك
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• 	.N29 ناق�ص التكاليف الت�شغيلية: ت�شكل هذه القيمة �إجمالي التكاليف من الخلية
•  �إجمالي الربح اليومي: ت�شكل هذه القيمة �إجمالي الإيرادات ناق�ص التكاليف الت�شغيلية	

)C36−C35(. وبالتالي، تظهر الخلية C37 باللون الأزرق لأنها خلية تح�سين.
�إذا كانت �صيغك �صحيحة، فيجب �أن يكون ق�سم قائمة الدخل الأولي �شبيهًا بال�شكل "14-15".

ال�شكل "15-14": ق�سم قائمة الدخل كاملً

لكن  وال�شحنات،  الركاب  حجوزات  من  ال�صحيحة  المتوقعة  الإيرادات  الق�سم  هذا  يعك�س 
التكاليف الت�شغيلية لي�ست �صحيحة، لأن م�سارات الطائرات التي �ستنقل الركاب وال�شحنات، لم 
مة، و�ستحتاج الآن  م بعد. في البداية، �أدخلت الرقم "1" لتمثيل عدد م�سارات الطائرات المنظَّ تُنظَّ

�إلى تقدير عدد الطائرات التي �ستخ�ص�ص للطيران �إلى كلّ من وجهات �شركة الطيران.

 محاولة التو�صل �إلى حلّ يدوي
Attempting a manual solution

ابد�أ بتنظيم م�سارات طائرات الأ�سطول ب�شكل يدوي في جدول البيانات، غيّر القيم "1" �إلى 
�أرقام منطقية �أكثر. لديك �أ�سباب عديدة لفعل ذلك، ف�أولً، ب�إمكانك الت�أكد من �أن نموذجك يعمل 
ب�شكل �صحيح قبل تفعيل �أداة �سولفر، �إذ �أثناء تغيّر قيم خلايا تنظيم م�سارات الطائرات يجب �أن 
يحدّث جدول البيانات الخلايا الأخرى ذات ال�صلة تلقائيًّا. وثانيًا، �سيُظهر لك تنظيم م�سارات 

�أ�سطول الطائرات القيود التي عليك ا�ستيفا�ؤها لحلّ الم�شكلة.
مثلً: �إذا تجاوز معدل ا�ستخدام الركاب �أو ال�شحنات للطائرة ن�سبة 100%، فهذا يعني �أنك لم 
تعيّن عددًا كافيًا من الطائرات لنقل جميع الركاب وال�شحنات �إلى وجهة ما. وبالتالي، يتمثّل �أحد 
القيود ب�أن �إجمالي القدرة الا�ستيعابية للطائرات المر�سلة �إلى وجهة ما من حيث الركاب، يجب �أن 
يتخطى �أو يكون م�ساويًا لحجوزات الم�سافرين. عدّل قيم خلايا تنظيم م�سارات الطائرات لتح�سين 
ب�إدخال قيم مختلفة لكلّ من الطائرات قيد  الن�سبة المئوية ل�سعة الركاب وال�شحن. افعل ذلك 

قارن النتائج 
التي تو�صلت 

�إليها مع القيم 
الواردة في هذا 

ال�شكل. و�إذا 
اختلفت، راجع 

�صيغك وعناوين 
الخلايا.

تحقق من تقدمك
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الخدمة وراقب التغيّر في الن�سبة المئوية الم�ستغلة من القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب. 
ابد�أ بالطائرة من نوع بوينغ وغيّر "1" �إلى قيم مختلفة، ثمّ �أكمل بتغيير القيم لطائرات بومباردييه، 
و�إمبراير، و�إيربا�ص. لا تقلق ب��شأن ارتكاب الأخطاء، ف�ستبدّل هذه القيم عدة مرات. حاول تعيين 
الطائرات بطريقة تزيد الن�سبة المئوية من القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب �إلى �أق�صى 
ا �إلى تعيين كلّ �أنواع الطائرات �إلى  حدّ ممكن من دون تخطّي ن�سبة 100%. تذكّر �أنك ل�ست م�ضطرًّ
كلّ وجهة، فيمكنك مثلً عدم تعيين �أي طائرة من نوع �إيربا�ص �إيه 220 �إلى ينبع و�أبها. عليك تغيير 
الطائرات قيد الخدمة �إلى �أن ترى �أنك زدت الن�سبة المئوية الم�ستغلة من القدرة الا�ستيعابية من 

حيث عدد الركاب �إلى �أق�صى حدّ.
يتمثّل قيد �آخر في �أن يتجاوز �إجمالي �سعة الطائرات قيد الخدمة ل�شحن الب�ضائع حجوزات 
الم�سارات يدويًّا مع  الأرجح تنظيم  الأ�سطول، يمكنك على  �إلى حجم  الب�ضائع. وبالنظر  �شحن 
الت�شغيلية هو الحلّ الأقل تكلفة؟ كرر  �إجمالي التكاليف  ا�ستيفاء القيود كافة. لكن، هل �سيكون 
العملية التي اتبعتها �سابقًا وحاول �أن تزيد الن�سبة المئوية من ال�سعة الم�ستخدمة ل�شحن الب�ضائع 

ا �إلى ن�سبة الركاب. �إلى �أق�صى حدّ، وانتبه �أي�ضً
يظهر ال�شكل "15-15" عينة من الحلّ اليدوي. لاحظ �أن عدد الطائرات من نوع �إيربا�ص �إيه 
220 يتخطّى عدد الطائرات المتوفرة من هذا النوع. �إن �إجمالي القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد 

الركاب �أدنى من 100%، لكنها تتخطى ن�سبة 100% في عدة وجهات. يجب �إعادة العمل على هذا 
التحليل اليدوي.

ال�شكل "15-15": عيّنة من حلّ يدوي

عند محاولة تنظيم م�سارات الطائرات يدويًّا في الق�سم المخ�ص�ص لذلك )الخلايا المتغيّرة(، 
عليك تلبية طلبات الركاب وال�شحنات على حدّ �سواء �إلى كلّ وجهة. بعبارة �أخرى، يجب �أن تكون 
قيم �إجمالي القدرة الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب في الخلايا J22:J28, وقيم �إجمالي �سعة 
 .D22:E28 مت�ساوية �أو تتخطى قيم الطلب اليومي في الخلايا L22:L28 شحن الب�ضائع في الخلايا�

من ��شأن �أداة 
�سولفر التي 
تقدّم �أف�ضل 

النتائج �أن 
تمنحك حلًّ 

�أف�ضل من 
تنظيم م�سارات 
الطائرات يدويًّا.

لمحة �سريعة
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في حال نجحت في تلبية طلبات الركاب وال�صحنات الجوّية، فلا يجب اأن تتخطى اأي من معدلت 
ال�صتخدام في الخلايا K22:K28 وM22:M28 ن�صبة 100%. ف�صلًا عن ذلك، ل يمكن لإجمالي 
عدد الطائرات قيد الخدمة من كلّ نوع )الخلايا F29:I29( اأن يتخطى عدد الطائرات المتوفّرة 

.)G6:G9 من كلّ نوع )الخلايا
"توقعات  اإلى حلّ ي�صتوفي كلّ القيود، احفظ ملف التمارين، و�صمِّ ورقة العمل  عندما ت�صل 
�شركة الطيران"، ومن ثم انقر على زر الفاأرة الأيمن لختيار علامة تبويب ا�صم ورقة العمل. 
 Create a copy و�صع علامة تاأ�صير على اإن�صاء ن�صخة Move or Copy بعدها، انقر على نقل اأو ن�صخ
لن�صخ ورقة العمل. انقر على علامة تبويب ورقة عملك الجديدة، واأعد ت�صميتها "�شولفر �شركة 

الطيران". )اُنظر ال�صكل "15-16"(، لأنك �صت�صتخدمها لإكمال الجزء التالي من هذا الدر�ض.
ال�شكل "15-16": ن�ش ورقة العمل واإعادة ت�شميتها

تهيئة اأداة �شولفر وتفعيلها
Setting up and running Solver

ابداأ العمل في جدول البيانات الذي اأن�صاأته قبل ا�صتخدام نافذة معلمات اأداة �صولفر، اكتب 
المعلمات التي عليك تحديدها وموا�صع الخلايا الخا�صة بها. لهذا الم�صروع عليك تحديد التالي:

• الخلية التي تريد تقلي�صها اإلى اأدنى حدّ ممكن )اإجمالي التكلفة، الخلية N29 وهي باللون 	
الأزرق(.

• الخلايا التي تريد من اأداة �صولفر معالجتها لبلو الحلّ الأمثل )تنظيم م�صارات الطائرات، 	
.)I28 اإلى F22 الخلايا

• القيود التي عليك تحديدها:	
-  يجب اأن تكون خلايا تنظيم م�صارات الطائرات كلّها اأرقامًا �صحيحة غير �صالبة.

)الخلايا  نوع  كلّ  من  الخدمة  في  المو�صوعة  الطائرات  عدد  اإجمالي  يكون  اأن  -  يجب 
.)G6:G9 ( اأقل من اأو م�صاويًا لعدد الطائرات المتوفّرة من كلّ نوع )الخلاياF29:I29

-  يجب اأن يكون اإجمالي القدرة ال�صتيعابية من حيث عدد الركاب اإلى كلّ وجهة )الخلايا 
)الخلايا  منه  اأكبر  اأو  وجهة  كلّ  اإلى  الم�صافرين  حجوزات  لإجمالي  م�صاويًا   )J22:J28

.)D22:D28

L22:L28( م�صاويًا  -  يجب اأن يكون اإجمالي قدرة �صحن الب�صائع اإلى كلّ وجهة )الخلايا 
.)E22:E28 لإجمالي �صحنات الب�صائع اإلى كلّ وجهة اأو اأكبر منه )الخلايا
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د م�صكلتك. انقر على اأداة �صولفر �صمن مجموعة التحليل في علامة التبويب  بعد ذلك، حدِّ
بيانات �صتظهر اأمامك نافذة معلمات اأداة �صولفر كما هو مو�صح في ال�صكل "17-15". 

ال�شكل "15-17": نافذة معلمات اأداة �شولفر

التكلفة الإجمالية

فر�ض رقم غير �صالب

الحدّ الأدنى

اأدخل عنوان الخلية )N29( الذي يحوي اإجمالي التكاليف في المربع، ثم انقر على زر الحدّ 
الأدنى Min لتحديد الهد وهو تقليل اإجمالي التكاليف اإلى اأق�صى حدّ. اأدخل خلايا المتغيّرة 
)الخلايا F22:I28( في مربع "بتغيير الخلايا المتغيّرة" By Changing Variable Cells. اأخيرًا، 

اأ�صف القيود من اللائحة ال�صابقة المتوفرة في نافذة اإ�صافة القيود )اُنظر ال�صكل "18-15"(.
ال�شكل "15-18": اأشف قيود الواحد تلو الخر

 
انقر على زر الإ�صافة لإدخال القيود الواحد تلو الآخر، وانقر على زر موافق بعد اإدخال القيد 
Simplex LP، واإذا احتجت اإلى الم�صاعدة في تحديد القيود، عد اإلى  الأخير. اختر طريقة حلّ 

الف�صل الثاني. على نافذة معلمات اأداة �صولفر اأن تتطابق مع ما يظهر في ال�صكل "19-15".

على قيود اأن 
تبدو كالتالي:

$F$22:$I$28 
= integer
$F$22:$I$28 
>= 0
$F$29:$I$29 
<= $G$6:$G$9
$J$22:$J$28 
>= $D$22:$D$28
$L$22:$L$28 
>= $E22:$E$28

تحقق من تقدمك
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ال�شكل "15-19": نافذة معلمات اأداة �شولفر بعد اإدخال البيانات

بعد ذلك، عليك اأن تنقر على زر الخيارات Options وت�صع علامة تاأ�صير في نافذة الخيارات 
اأن ن�صبة ال�صرو المثلى  "15-20"(. �صتلاحظ  Options Window التي تظهر اأمامك )ال�صكل 

للرقم ال�صحيح الفترا�صية Integer Optimality هي 5%، غيِّرها اإلى 1% للح�صول على اإجابة اأكثر 
د من �صبط خانة دقة القيد Constraint Precision عند القيمة الفترا�صية 0.000001،  دقة. تاأكَّ
Use Automatic Scaling. عند  التلقائي  القيا�ض  ا�صتخدام  تاأ�صير في خيار  ومن وجود علامة 

النتهاء من �صبط الخيارات، انقر على OK للعودة اإلى نافذة معلمات اأداة �صولفر.
ال�شكل "15-20": نافذة اليارات في اأداة �شولفر 
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القيود.  ي�صتوفي  اإلى حلّ  ل  تتو�صّ الإجابات حين  تقرير  وانقر على   Solver �صولفر  اأداة  ل  �صغِّ
عندما تنتهي، اطبع ملف التمارين بكامله بما فيه ورقة تقرير اإجابات اأداة �صولفر. اأما بالن�صبة 
اإلى الق�صم المتبقي من هذا الم�صروع، فوا�صل ن�صخ اأوراق العمل واإعادة ت�صميتها. قبل المتابعة، 
اإلى  اأداة �صولفر لتقلي�ض اإجمالي التكاليف  ق من تنظيم م�صارات الطائرات الذي اختارته  تحقَّ

اأدنى حدّ ممكن.
الحدّ  اإلى  التكاليف  اأق�صى حدّ ممكن، بدلً من تقلي�ض  اإلى  الإيرادات  اأردت زيادة  لو  ماذا 

الأدنى؟ بعبارة اأخرى، هل اإجمالي الربح اأكبر بالمقارنة مع الحلول ال�صابقة؟ 

يادة اإجمالي الرباإعادة تفعيل �شولفر ل
Rerunning solver to maximize gross profit

ا. لذا،  ل بدّ من اأن خبرتك الآن في كيفية ا�صتخدام اأداة �صولفر ونظام دعم القرار وا�صعة جدًّ
قبل ت�صغيل اأداة �صولفر للمرة الأخيرة، ا�صاأل نف�صك: ما النتيجة التي اأتوقع تحقيقها؟

بعد ذلك، ان�صخ ورقة العمل التي تت�صمن الحلّ الخا�ض بتكلفة الت�صغيل الدنيا، واأعد ت�صمية 
الورقة الجديدة "�شولفر �شركة طيران ليادة الربح اليومي". انقر على اأداة �صولفر لفتح نافذة 
  $C$37 لت�صبح Set Objective ر قيمة المربع الخا�ض بتعيين الهد معلمات اأداة �صولفر، ثم غيِّ
)الخلية الزرقاء التي تت�صمن اإجمالي الربح اليومي(. انقر على زر الحدّ الأق�صى Max لتح�صين 
القيمة الواردة في خانة تعيين الهدSet Objective ، كما هو مو�صح في ال�صكل "15-17"، ومن 
ل اأداة �صولفر. بعد ذلك، انقر على تقرير الإجابات Answer Report وموافق لإن�صاء تقرير  ثم �صغِّ

اإجابات اآخر.
كما كان الحال مع نموذج اأداة �صولفر ال�صابق، �صي�صتغرق هذا الحلّ وقتًا لإكماله. تحلّ بال�صبر 
بينما يعمل اإك�صل على الم�صكلات الفرعية العديدة والحلول التجريبية. بعدها، �صتمرّ العمليات 

الح�صابية في الزاوية ال�صفلى الي�صرى من �صا�صتك )ال�صكل "21-15"(.
ال�شكل "15-21": العمليات الح�شابية في تقرير الإجابات

الإيرادات  تح�صين  كان  اإذا  لمعرفة  �صولفر  اأداة  تولدها  التي  والحلول  التقارير  من  ق  تحقَّ
الإجمالية اليومية يوفّر حلاًّ اأف�صل لتنظيم م�صارات الطائرات من الحلول التي قلّ�صت اإجمالي 

التكاليف الت�صغيلية.
ح اإجابتك. هل ت�صبه النتيجة التي تو�صلت اإليها تلك التي توقعتها، اأم اختلفت عنها؟ و�صِّ

اإذا اأعددت اأداة 
�صولفر ب�صكل 

�صحيح، فيجب 
اأن تلاحظ 
تراجعًا في 

اإجمالي التكاليف 
بالمقارنة مع 

التنظيم اليدوي 
لم�صارات 

الطائرات.

لمحة �شريعة
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�أ�سئلة مراجعة
اِختر الإجابة ال�صحيحة:

1. ما �أف�ضل طريقة تقي�س بها �شركة الطيران قدرتها الا�ستيعابية من حيث عدد الركاب؟
عدد الركاب. �أ.	

عدد المقاعد. ب.	
عدد التذاكر المباعة. ج.	

عدد الأمتعة. د.	
2. ما �أف�ضل طريقة تقي�س بها �شركة الطيران �سعتها الم�ستخدمة ل�شحن الب�ضائع؟

عدد الأمتعة. �أ.	
عدد الركاب. ب.	

حجم ال�شحنة. ج.	
مدة الرحلة. د.	



مرجات م�شرو �شركة الطيران
لقد اأن�صاأت مجموعة من اأوراق العمل لتحديد الطريقة الأف�صل لتح�صين الأرباح مقابل خف�ض 

التكاليف ل�صركة الطيران.
1.  كما طبّقت �صابقًا في الحالت الواردة في الكتاب، عليك اأن تقدّم اإلى المديرين التنفيذيين 
لت اإليها. لذلك، ام�صح  في �صركة الطيران تقريرًا موجزًا ت�صتعر�ض فيه النتائج التي تو�صّ
.).dotx رمز ال�صتجابة ال�صريعة للح�صول على نموذج التقرير )يحمل ت�صمية نموذج  تقرير
ول بدّ من اأنك الآن على دراية بكيفية ملء التقرير، ونوع المعلومات التي يجب اأن تظهر فيه.
2.  في ق�صم النتائج، عليك اأن ت�صرح ما اإذا كانت الطريقة الحالية لتنظيم م�صارات الطائرات 

.تحقّق اأرباحًا، مقدمًا الأدلة التي تدعم قرار
ل�صركة  �صولفر  و"اأداة  الطيران"  �صركة  "توقعات  عمل  اأوراق  اإلى  عُد  التحليل،  ق�صم  3.  في 
الطيران"، ثم اكتب فقرة تقارن فيها نتائج كلّ ورقة من الورقتين وت�صرح مدى دقة توقعك 

للنتائج التي تظهر في اأداة �صولفر. فكّر في ال�صوؤالين الآتيين:
ما الأمور التي يمكنك ا�صتخلا�صها من هذه الفوارق؟

 
 
 
 

ما مدى اأهمية ا�صتخدام اأنظمة دعم القرارات في عملية التح�صين؟
 
 
 
 

د التن�صيق التالي  احفظه بال�صغط على "حفظ" من قائمة الملف، واعتم ،4.  عندما يكتمل تقرير
.".docx شركة الطيران _ التقرير� _ في ت�صمية الملف: "ا�شم

5.   لخّ�ض تقرير في عر�ض تقديمي �صفهي اأمام زملائك في الف�صل.
ا مدته 5 دقائق اأمام زملائك في الف�صل ت�صرح فيه النتائج التي تو�صلت اإليها. ر عر�صً ح�صِّ
 وفي طباعة ن�صخ من تقرير ،PowerPoint وقد ترغب في ا�صتخدام �صرائح باور بوينت 

لتوزيعها على زملائك في الف�صل. كن م�صتعدًا لتلقي الأ�صئلة في النهاية.
يتمثل دور كمقدم في تقديم معلومات وا�صحة ودقيقة، و�صرح تحليلك وتو�صياتك. في 
المقابل، يتمثل دور كع�صو في الجمهور في تخيل اأنك اأحد المديرين التنفيذيين في �صركة 

الطيران، واأن ت�صاأل مقدم العر�ض عن الأمور التي تعتقد اأن عليه �صرحها اأكثر.
6.  اأح�صنت لقد اأكملت عمل هذا الف�صل الدرا�صي حول �صناعة القرارات في ال�صركات.
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MeetingsäÉYÉªàLG 


 Variability (âà°ûàdG) ±ÓàNG

 ClaimAÉYOG
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""    Negative Correlation»Ñ∏°S •ÉÑJQG
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s2 =
∑(x – x)2

n – 1
n–1
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 :Weighted Average íLôªdG §°SƒàªdG
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(x1 – x ), (x2 –  x), ... , (xn –  x) 
Standard deviation…QÉ«©e ±GôëfG

Standard deviationáæq«©∏d …QÉ«©e ±GôëfG
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
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

         Crowdsourcing Qƒ¡ªédÉH  áfÉ©à°S’G  hCG  QOÉ°üªdG  ó°ûM 

  
 


  Factá≤«≤M

 Collective wisdomá«YÉªL áªμM



ñ
Fatal flawìOÉa CÉ£N

 Action plan  πªY á£N 

 
Risk ô£N
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 Cell á«∏N

O
   Function ádGO

Average
 

 IF statement IF ádGO

  Observational study ájó°UQ á°SGQO


   

Debt øjO

Group dynamicsáYƒªéªdG äÉ«μ«eÉæjO

P
Organizational memoryá«ª«¶æJ IôcGP 




Q
Opinion…CGQ

 Pension …óYÉ≤J ÖJGQ

Lower quantity≈fOCG ™«HQ

    Upper quantity ≈∏YCG ™«HQ

 
Instant messaging(…Qƒa π°SGôJ) ájQƒa πFÉ°SQ


 MessageádÉ°SQ


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SymbolõeQ

¢S
 Cause ÖÑ°S

 Scenario ƒjQÉæ«°S



¢T
Personal networksá«°üî°T äÉμÑ°T


 Social networking site á«YÉªàLG áμÑ°T 


 Decentralized network   ájõcôe’ áμÑ°T

 
 Centralized network ájõcôe áμÑ°T


        Decision tree QGô≤dG  Iôé°T 


 Stakeholder»æ©e ¢üî°T

¢U
Problem owner á∏μ°ûªdG ÖMÉ°U

   Decision maker QGô≤dG ™fÉ°U 


Formula á¨«°U

•
  Problem statement á∏μ°ûªdG ìôW

 Outlier á«aôW

Three-pile methodá«KÓãdG ∞«æ°üàdG á≤jôW

521 



 Delphi method»ØdO á≤jôW

    

´
 Symptom ¢VQÉY

 Brainstorming »ægP ∞°üY


 Brainstorming»ægP ∞°üY




 Electronic brainstorming»fhôàμdEG »ægP ∞°üY

  
Absolute addressing á≤∏£e áfƒæY

 "$""$"
Voluntary response samplingá«Yƒ£dG áHÉéà°S’G áæ q«Y

 
 Simple random sampling á£«°ùH á«FGƒ°ûY áæ q«Y


Cluster samplingájOƒ≤æYáæq«Y


Convenience sampling áªFÓeáæq«Y

Systematic sampling áª¶àæeáæq«Y

±
 Team ≥jôa

 
  Virtual team»°VGôàaG ≥jôa

      

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 Special-purpose team á°UÉîdG ¢VGôZC’G ≥jôa


Self-managed team á«JGòdG IQGOE’G ≥jôa 

 
 Global team»dhO ≥jôa

Heterogeneous team¢ùfÉéàe ô«Z ≥jôa 


Homogeneous team ¢ùfÉéàe ≥jôa


 Cross-functional team∞FÉXƒdG πNGóàe ≥jôa


Functional team »Ø«Xh ≥jôa 

DecodeIôØ°ûdG ∂a

¥
 Decision QGôb

 Channel IÉæb

Horizontal communication channelá«≤aC’G ä’É°üJ’G IÉæb


Upward communication channel ájóYÉ°üàdG ä’É°üJ’G IÉæb


 Downward communication channel á«dRÉæàdG ä’É°üJ’G IÉæb


 Formal communication channelá«ª°SôdG π°UGƒàdG IÉæb


     Personal communication channels á«°üî°ûdG  π°UGƒàdG  äGƒæb 


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Leadership IOÉ«b

Command-and-controlºμëJh IOÉ«b

    Systematic »°SÉ«b
 

 ∫
Dashboards IOÉ«≤dG äÉMƒd

Ω
       Key Performance Indicator ¢ù«FôdG  AGOC’G  ô°TDƒe


Indicators äGô°TDƒe

% 20  % 80 8020     Pareto  ƒàjQÉH CGóÑe


 Variable ô q«¨àe

 Input variables äÓNóªdG ô q«¨àe


Output variable áé«àædG ô q«¨àe

  Confounding variable  ∂Hôe ô q«¨àe


Average §°Sƒàe

 
Arithmetic mean»HÉ°ùM §°Sƒàe 

 
 Population »FÉ°üMEG ™ªàée

GroupáYƒªée 


 Chart »fÉ«H §£îe
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 Pie chart …ôFGO §£îe

 
  Fishbone diagram áμª°ùdG πμ«g § s£îe


" " Blog áf qhóe

 Interquartile range (Iqr) »©«HQ ióe

–
   Cell reference á«∏îdG ™Lôe


 Agileáfhôe
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      Organizational problem ácô°ûdG  á∏μ°ûe


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منوال Mode القيمة الأكثر تكرارًا في المجموعة. قد لا يكون المنوال رقمًا واحدًا.
ن من منتج ما، �أو عن�صر مطلوب لت�صنيع منتج ما، وقد يكون �أي�ضاً جزءًا  مورد م�شترك Shared resource جزء مكوِّ

من منتج �آخر �أو م�ستخدمًا في �إنتاجه.

ن 
نزاع Conflict تفاعل عدائي يحاول فيه �أحد الأطراف عرقلة نوايا �أو �أهداف الطرف الآخر.

ف نطاق مجموعة البيانات بالمعادلة الآتية: النطاق = �أكبر قيمة - �أ�صغر قيمة. نطاق Range يُعرَّ
نظام دعم القرار )Decision support systems (DSS برنامج حا�سوبي قادر على نمذجة وتحليل الت�أثير الناتج عن 

مختلف القرارات.
نموذج Model )الا�سم( مجموعة من المعلومات تو�ضح كيفية عمل �شركة ما في الوقت الحالي، �أو في الم�ستقبل؛ 

)الفعل( نمذج: �إنتاج مثل هذه المجموعة من المعلومات.
نموذج القرار Decision model معادلة واحدة �أو �أكثر تت�ضمن جميع المتغيّرات المهمة لح�ساب النتيجة.

هـ
هام�ش الربح الإجمالي Gross margin مبلغ المال الذي تحتفظ به ال�شركة بعد دفع التكاليف المبا�شرة المتعلقة 
ب�إنتاج ال�سلع التي تبيعها والخدمات التي توفرها. فكلّما ارتفع هام�ش الربح الإجمالي، زاد ر�أ�س المال الذي تحتفظ به 

ال�شركة، والذي يمكن ا�ستخدامه لدفع تكاليف �أخرى �أو للوفاء بالتزمات الديون.
هيكل تنظيمي  Organizational structure الهيكل الذي ي�شرح فئات الوظائف في المنظمة والت�سل�سلات الإدارية 

بين موظفيها.

و
ورقة العمل Worksheet العن�صر الأ�سا�سي في جداول البيانات هو ال�صفوف والأعمدة. 

Social media مجموعة من التطبيقات القائمة على الإنترنت والتي تتيح �صناعة  و�سائل التوا�صل الاجتماعي 
وتبادل المحتوى الذي ين�شئه الم�ستخدم.

و�سط �أو المتو�سط الح�سابي Mean هو المتو�سط الح�سابي لعيّنة تت�ألف من عدة عنا�صر رقمية x1، x2، ... ، يمثَّل 
xn بحرف )x(، معادلته الح�سابية كالتي:

∑x
=

x1 + x2 + ... + xn
=

مجموع قيم مجمل العنا�صر الموجودة في العيّنة
= x

n n عدد العنا�صر الموجودة في العيّنة
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∑x
=

x1 + x2 + ... + xn
=


= x

n n 
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